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περίληψη 

 
 

Με την παρούσα εργασία γίνεται προσπάθεια να εξεταστεί η στά-
ση της ελληνικής πολιτείας απέναντι στη νέα μεταναστευτική πραγματι-
κότητα. Κατά πόσο λοιπόν η χώρα ήταν έτοιμη να δεχθεί τα μεταναστευ-
τικά ρεύματα από τις γειτονικές χώρες και τις χώρες της ανατολικής Ευ-
ρώπης και ποια νομοθετικά μέτρα πάρθηκαν για την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων που ανέκυψαν στην ελληνική κοινωνία. 

Η μεταναστευτική πολιτική επομένως και η εκπαιδευτική πολιτική 
για παιδιά μεταναστών που χαράχτηκαν από τις εκάστοτε κυβερνήσεις 
κατά την δεκαπενταετία 1990-2005 τίθενται υπό διερεύνηση και ερμη-
νευτική προσέγγιση στην ερευνητική αυτή προσπάθεια. Εξετάζουμε δη-
λαδή τα ζητήματα αυτά που ανακύπτουν μέσα από την συζευκτική ή δια-
ζευκτική σχέση που υπάρχει μεταξύ της μεταναστευτικής νομοθεσία και 
της εκπαιδευτικής νομοθεσίας για τα παιδιά μεταναστών. 
 
 
 

Abstract 
 
 

The present work becomes effort to examine the attitude of Greek 
state toward the new immigratory reality. How much therefore the coun-
try was ready to accept the immigratory currents from the neighbouring 
countries and the countries of Eastern Europe and which legislative 
measures were taken for the confrontation of problems that emerged in 
the Greek society. 

The immigratory political consequently and educational policy for 
children of immigrants that were engraved by the each governments at 
years 1990-2005 they are placed under investigation and explanatory ap-
proach in this inquiring effort. We examine that is to say this questions 
that emerge through the conjunctive or disjunctive relation that exists be-
tween immigratory legislation and also educational legislation for the 
children of immigrants. 
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Εισαγωγή 

 
 

Στην παρούσα εργασία θα προσπαθήσουμε να ανιχνεύσουμε τη 
μεταναστευτική πολιτική και την εκπαιδευτική πολιτική της Ελλάδας για 
τα παιδιά μεταναστών κατά την τελευταία δεκαπενταετία(1990-2005). 
Στη συνέχεια θα παρουσιάσουμε το αντικείμενο της μελέτης και θα ανα-
λύσουμε εκτενέστερα το μεθοδολογικό παράδειγμα το οποίο θα χρησι-
μοποιήσουμε καθώς και την θεωρητική σκοπιά με βάση την οποία θα 
προσεγγίσουμε και θα εξετάσουμε το συγκεκριμένο θέμα που θα πραγ-
ματευτούμε.  

Πιο συγκεκριμένα η εργασία μας χωρίζεται σε δυο μέρη: 

Στο πρώτο μέρος όπου γίνεται η οριοθέτηση του προς εξέταση θέ-
ματος και η θεωρητική προσέγγιση του μέσα σε ευρύτερο αλλά και ειδι-
κότερο πλαίσιο. 

Στο δεύτερο μέρος τίθεται ο μεθοδολογικός προσανατολισμός της 
έρευνας και παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της, όπως προέκυψαν έ-
πειτα από την ανάλυση των στοιχείων που συλλέχθηκαν μέσα από την 
ερμηνευτική προσέγγιση των νομοθετημάτων. 

Αναλυτικότερα τα κεφάλαια διαρθρώνονται ως εξής: 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται εννοιολογική αποσαφήνιση των σχε-
τικών όρων ώστε να είναι πιο εύληπτες οι έννοιες που χρησιμοποιούνται 
στην παρούσα εργασία. Επίσης αναλύονται τα ευρωπαϊκά μεταναστευτι-
κά ρεύματα και στην συνέχεια αναφερόμαστε στην νέα μεταναστευτική 
περίοδο στην Ελλάδα  

Στο δεύτερο κεφάλαιο σκιαγραφείται το γενικότερο κοινωνικοπολι-
τικό πλαίσιο και παρουσιάζεται η εξέλιξη της Ελλάδας από χώρα απο-
στολής μεταναστών σε χώρα υποδοχής μεταναστών. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζουμε την προβληματική της έρευνας 
μας, τους γενικότερους σκοπούς και τους επιμέρους στόχους της καθώς 
επίσης τη μέθοδο και τα εργαλεία με βάση τα οποία διεξαγάγαμε την έ-
ρευνα μας. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρατίθεται η ανάλυση των νομοθετικών 
κειμένων που αφορούν τη μεταναστευτική πολιτική της χώρας κατά την 
περίοδο 1990-2005. 
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Στο πέμπτο κεφάλαιο γίνεται η ανάλυση των νομοθετικών κειμέ-

νων που ρυθμίζουν τα θέματα της εκπαίδευσης των παιδιών των μετανα-
στών κατά την εξεταζόμενη περίοδο. 

Στο έκτο κεφάλαιο αναλύεται η πορεία τόσο της μεταναστευτικής, 
όσο και της εκπαιδευτικής νομοθεσίας και γίνεται συγκριτική παράθεση 
μεταξύ τους. 

Στο έβδομο κεφάλαιο τέλος γίνεται παράθεση των γενικών διαπι-
στώσεων στις οποίες καταλήξαμε έπειτα από την προγενέστερη ανάλυση 
των θεσμικών κειμένων και τη μεταξύ τους συγκριτική προσέγγιση. 

Μέσα από την πορεία που αναλύσαμε παραπάνω προσπαθούμε να 
ερευνήσουμε, να κατανοήσουμε και να αναδείξουμε την πορεία τόσο της 
μεταναστευτικής νομοθεσίας όσο και της εκπαιδευτικής νομοθεσίας για 
τα παιδιά μεταναστών. Επίσης προσπαθούμε να ανιχνεύσουμε τη σχέση 
που υπάρχει μεταξύ των εκατέρωθεν νομοθετημάτων όπως και το βαθμό 
στον οποίο έχει επιτευχθεί η ενταξιακή πολιτική που προωθείται από την 
ελληνική πολιτεία. 

Στο σημείο αυτό αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω τον        
κ. Δαμανάκη Μιχάλη, πρώην Αντιπρύτανη, καθηγητή του Π.Τ.Δ.Ε και 
εποπτεύοντα της παρούσας εργασίας, ο οποίος με βοήθησε μέσα από τη 
συνεχή συζήτηση και την ανατροφοδότηση να οδηγηθώ προς τη σωστή 
κατεύθυνση διερεύνησης και επεξεργασίας του θέματος. 

Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Πυργιωτάκη Ιωάννη, 
Πρόεδρο και καθηγητή του Π.Τ.Δ.Ε, για τις χρήσιμες συμβουλές και πα-
ρατηρήσεις του στη δομή και τη μεθοδολογία της εργασίας. 
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1. Αποσαφήνιση  Βασικών Εννοιών  

 
 

Η θεματική της παρούσας εργασίας είναι αρκετά περίπλοκη και ως 
εκ τούτου θεωρούμε ότι θα πρέπει να κάνουμε μια μικρής έκτασης απο-
σαφήνιση των εννοιών οι οποίες χρησιμοποιούνται ώστε να μην υπάρ-
χουν δυσχέρειες ως προς την περαιτέρω κατανόησή της. Επίσης αυτό ε-
πιβάλλεται από την πολυσημία των όρων οι οποίοι χρησιμοποιούνται 
στην διατύπωση της προβληματικής της έρευνας μας. 
 
 
1.1. Μετανάστευση-μετανάστες 
 

Σχετικά με τον ορισμό της μετανάστευσης οι απόψεις ποικίλουν 
ανάλογα με την κατηγορία των ερευνητών. Έτσι οικονομολόγοι, δημο-
γράφοι, κοινωνιολόγοι και άλλοι έδωσαν διαφορετικούς ορισμούς της 
μετανάστευσης σύμφωνα με τη θεωρία προς την οποία ήταν προσανατο-
λισμένοι.  

Ως εκ τούτου, όπως αναφέρει η Έμκε-Πουλοπούλου (1986, 20), 
κατά τον δημογράφο A.Sauvy μετανάστευση εννοείται κάθε μετακίνηση 
μεγάλου αριθμού ατόμων ανεξάρτητα από τους λόγους και τα κίνητρα 
που την προκάλεσαν. Αντίθετα ο κοινωνιολόγος Eisenstadt θεωρεί ότι 
μετανάστευση είναι η φυσική μετάβαση ενός ατόμου η μιας ομάδας από 
μια κοινωνία σε μια άλλη. Όμως σύμφωνα με τους Castles & Kosack με 
τον όρο μετανάστευση νοείται η μεταφορά πολύτιμου οικονομικού μέ-
σου, δηλαδή της ανθρώπινης εργατικής δύναμης, από τις φτωχές χώρες 
στις πλούσιες. Επίσης ο Καβουριάρης ορίζει τη μετανάστευση ως μετα-
κίνηση προλεταριάτου από μια περιοχή σε μια άλλη με σκοπό να διαθέ-
σει την εργατική του δύναμη. 

Πιο σύγχρονοι ορισμοί είναι αυτοί της Βεντούρα (1994, 9) όπου 
μετανάστευση θεωρείται κάθε μετακίνηση πληθυσμού από μία περιοχή 
με μια άλλη ή από μία χώρα σε μια άλλη, της Μουσούρου (1991, 17) ό-
που η μετανάστευση νοείται ως η εκούσια μεταβολή τόπου εγκατάστα-
σης του εργατικού δυναμικού για οικονομικούς κυρίως λόγους, καθώς 
επίσης και των Μπάγκαβου-Παπαδοπούλου(2003, 12) όπου μετανάστευ-
ση θεωρείται η μόνιμη ή προσωρινή μεταβολή του τόπου εγκατάστασης 
ενός ατόμου, μιας ομάδας ή ενός κοινωνικού συνόλου. 
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Τέλος στην βιβλιογραφία γίνεται μια διάκριση ανάμεσα στις διά-
φορες μορφές της μετανάστευσης. Έτσι σύμφωνα με τους Μπάγκαβος-
Παπαδοπούλου (2003, 13) και τη Μουσούρου (1991, 25) διακρίνεται σε: 

1. Εσωτερική-Εξωτερική: Στην πρώτη η μετακίνηση γίνεται μέσα στα 
όρια της ίδιας χώρας, ενώ στη δεύτερη η μετακίνηση των κατοίκων 
μιας χώρας γίνεται εκτός των συνόρων της χώρας. 

2. Ελεύθερη/Ηθελημένη-Αναγκαστική/Μη ηθελημένη: Ως προς τους 
λόγους που ωθούν το άτομο στη μετανάστευση όπως: αναζήτηση 
εργασίας, προσωπικοί λόγοι ή πρόσφυγες εξαιτίας πολέμου, διω-
κόμενοι πληθυσμοί, κ.α. 

3. Πρωτογενής-Δευτερογενής: Η πρώτη καλύπτει τις μετακινήσεις ε-
κείνες των πληθυσμών που αποβλέπουν στην κατάληψη παρθένων 
και μη κατοικημένων εδαφών. Αντίθετα η δεύτερη προϋποθέτει 
την επαφή εκείνου που μεταναστεύει με τον ήδη υπάρχοντα γηγενή 
πληθυσμό. 

4. Συντηρητική-Καινοτόμο: Γίνεται με βάση τις ήδη υπάρχουσες τα-
κτικές μετανάστευσης ή με βάση νέες δράσεις και προγράμματα. 

5. Βραχυχρόνια/Προσωρινή-Μακροχρόνια/Μόνιμη: Παραμονή στο 
εξωτερικό για σύντομο χρονικό διάστημα ή μόνιμη παραμονή. 

6. Ενδοευρωπαϊκή-Υπερπόντια: Μετακίνηση εντός της ευρωπαϊκής 
ηπείρου ή από την Ευρώπη προς τις άλλες ηπείρους. 

7. Προπολεμική-Μεταπολεμική: Με κριτήριο τον Β΄ Παγκόσμιο Πό-
λεμο και τη χρονική στιγμή πραγματοποίησης της. 

8. Οικονομική-Πολιτική: Μετανάστευση από µη ανεπτυγμένες βιο-
μηχανικά σε βιομηχανικές χώρες για οικονομικούς λόγους ή λό-
γους πολιτικών πεποιθήσεων. 
Όπως παρατηρούμε παραπάνω υπάρχει μια διαφοροποίηση από-

ψεων σχετικά με τον ορισμό της μετανάστευσης. Αυτή η διαφοροποίηση 
είναι απόλυτα φυσιολογική αφού όταν γίνεται λόγος για την μετανάστευ-
ση τότε εννοούμε ένα φαινόμενο που καλύπτει πολλές ανόμοιες διαδικα-
σίες και καταστάσεις και προσλαμβάνει διαφορετικά χαρακτηριστικά α-
νάλογα με την χρονική περίοδο και τις πολιτικο-οικονομικές συνθήκες.  

Για την καλύτερη επομένως ερμηνεία όλων των πτυχών του μετα-
ναστευτικού φαινομένου στη συνέχεια θα προσπαθήσουμε να κάνουμε 
μια γενικότερη ταξινόμηση των κατηγοριών ή διαστάσεων (Δαμανάκης 
2001, 24) που αφορούν στη μετανάστευση: 

Α. Γεωγραφική Διάσταση: Η μετανάστευση αρχικά αποτελεί 
μια μετακίνηση στο χώρο. Έτσι προκύπτει και η διάκριση που εί-
δαμε παραπάνω σε εσωτερική και εξωτερική. Επίσης η γεωγραφι-
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κή προσέλευση του ατόμου συνδέεται με μια συγκεκριμένη πολι-
τιστική παράδοση, καθώς επίσης και με την διάκριση που γίνεται 
μεταξύ χωρών προέλευσης (χώρες που στέλνουν μετανάστες) και 
χωρών υποδοχής (χώρες που δέχονται μετανάστες). Τέλος η μετα-
νάστευση, ως συνεχής ροή ατόμων στο γεωγραφικό χώρο παρέχει 
τη δυνατότητα της ανανέωσης του υπάρχοντος πληθυσμού. 

 

Β. Οικονομική Διάσταση: Στους παράγοντες οι οποίοι οδηγούν 
στη μετανάστευση κυριαρχούν τα οικονομικά αίτια. Κατά συνέ-
πεια όροι όπως “οικονομικοί μετανάστες” και άλλοι παρόμοιοι εμ-
φανίζονται συχνά στις διάφορες επιστημονικές προσεγγίσεις που 
περιγράφουν και αναλύουν τους οικονομικούς παράγοντες της με-
τανάστευσης.  

 

Γ. Πολιτική Διάσταση: Ως η δεύτερη, μετά την οικονομική, χα-
ρακτηριστική μορφή μετανάστευσης είναι η μετανάστευση για πο-
λιτικούς λόγους. Στη σύγχρονη εποχή συνεπώς, όπου οι πολεμικές 
συγκρούσεις και οι πολιτικές ανακατατάξεις είναι φαινόμενα που 
βρίσκονται σε έξαρση, παρατηρούμε ως συνέπεια αυτών μια ση-
μαντική αύξηση των αναγκαστικών μετατοπίσεων προσώπων ή 
πληθυσμιακών ομάδων. Με αποτέλεσμα των εξελίξεων αυτών να 
εμφανίζονται μεγάλα προσφυγικά μεταναστευτικά ρεύματα και ε-
κτοπισμένοι πληθυσμοί. 

 

Δ. Κοινωνική Διάσταση: Μια αρκετά δύσκολη υπόθεση είναι η 
κοινωνική κατηγοριοποίηση των μετακινούμενων πληθυσμών και 
η κατάταξή τους στην χώρα υποδοχής. Παρόλα αυτά είναι αδύνα-
τον να απομονωθούν από το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο ένταξής 
τους, αφού επιφέρουν μεγάλες κοινωνικές αλλαγές. Τα αποτελέ-
σματα της κοινωνικής διάστασης της μετανάστευσης αφορούν τό-
σο τους ίδιους τους μετανάστες, όσο και την χώρα υποδοχής τους. 
Άμεση λοιπόν σύνδεση υπάρχει ανάμεσα στην παρουσία μετανα-
στών και στην μεταναστευτική πολιτική που ασκείται από την “κυ-
ρίαρχη” ομάδα. Έτσι οι μετανάστες κατατάσσονται πιο κάτω από 
το κατώτερο κοινωνικό στρώμα της κοινωνίας στη χώρα υποδο-
χής. Έχουμε δηλαδή μια “υπο-προλεταριοποίηση” (Δαμανάκης 
2001, 26) και εξαρχής περιθωριοποίηση του μεταναστευτικού 
πληθυσμού. 

 

Ε. Εκπαιδευτική Διάσταση: Η εισροή μεγάλου αριθμού μετανα-
στών στην χώρα μας αντανακλάται στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
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με την εμφάνιση αλλοδαπών μαθητών στα σχολεία και τον πολλα-
πλασιασμό τους κατ’ έτος.  

 

Στ. Πολιτιστική Διάσταση: Οι μετανάστες φεύγοντας από την 
χώρα τους για την χώρα υποδοχής κουβαλούν μαζί τους στις “α-
ποσκευές” τους πολλά πολιτιστικά στοιχεία, όπως η ιστορική τους 
κληρονομιά, η γλώσσα, η θρησκεία, η λαϊκή παράδοση αλλά και 
κανόνες κι αξίες της καθημερινής τους ζωής. Έτσι φτάνουν με το 
“φορτίο” αυτό στον τελικό τους προορισμό όπου εκεί δεχόμενοι 
επιδράσεις από την “κυρίαρχη” ομάδα το διαμορφώνουν κατάλλη-
λα. 

 

Ζ. Διοικητική Διάσταση: Η σύγχυση που υπάρχει σχετικά με 
την κατανομή των διαφόρων μεταναστευτικών πληθυσμών γίνεται 
προσπάθεια να αποφευχθεί με την διαμόρφωση συγκεκριμένων 
κατηγοριοποιήσεων. Έτσι η ανάπτυξη από τις κρατικές υπηρεσίες 
της χώρας υποδοχής μιας διοικητικής ορολογίας επηρεάζει σημα-
ντικά και την επιστημονική έρευνα με τις επιδράσεις που έχει σ’ 
αυτήν, ιδιαίτερα όταν οι ερευνητές αντλούν πληροφορίες και στοι-
χεία από επίσημες κρατικές υπηρεσίες. Γίνεται φανερό δηλαδή ότι 
οι ταξινομήσεις αυτές κατατάσσουν τα μεταναστευτικά ρεύματα 
με ασαφή κριτήρια. 
 

Στην παρούσα εργασία επομένως τα κριτήρια κατηγοριοποίησης 
είναι κυρίως ποιοτικά και σχετίζονται με τις κοινωνικο-οικονομικές πτυ-
χές της μετανάστευσης. Παρόλα αυτά για να αποφύγουμε τυχόν παρανο-
ήσεις και διαφωνίες η ταξινόμηση των αλλοδαπών την οποία και χρησι-
μοποιούμε στην παρούσα εργασία γίνεται σύμφωνα με την παρακάτω 
κατηγοριοποίηση που έχει διοικητικής φύσης κριτήρια (Πετρινιώτη 
1993, 12): 

1.  «Κανονικοί Μετανάστες»: Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται τα 
πρόσωπα που έχουν εισέλθει νόμιμα στην χώρα, έχουν εφοδιαστεί με 
άδεια παραμονής και άδεια εργασίας και η παρουσία τους έχει κατα-
γραφεί από τις επίσημες αρχές. Στην ομάδα αυτή έχουμε επίσης πέντε 
υποκατηγορίες: 

1.1. Ομογενείς Έλληνες από τη μεγάλη ελληνική διασπορά της Ανα-
τολής και της Δύσης. 

1.2. Πόντιοι από την πρώην Σοβιετική Ένωση. 
1.3. Ελληνοκύπριοι, ομογενείς Έλληνες από την Τουρκία και την Αί-

γυπτο. 
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1.4. Μετανάστες ξένης εθνικότητας από τις χώρες της Ε.Ε. 
1.5. Νόμιμοι μετανάστες που έχουν προσκληθεί από εργοδότη. 

2. «Μη Κανονικοί Μετανάστες»: Η ομάδα αυτή είναι η μεγαλύτερη α-
ριθμητικά και καλύπτει ποικίλες υποκατηγορίες όπως: τα άτομα που 
εισέρχονται παράνομα στην χώρα χωρίς τα νόμιμα έγγραφα (λαθρομε-
τανάστες), τα άτομα που είχαν εισέλθει νόμιμα αλλά έχουν παραμείνει 
πέραν του επιτρεπτού χρόνου παράνομα και έτσι από κανονικοί μετα-
νάστες που ήταν αρχικά στη συνέχεια χάνουν την ιδιότητα τους αυτή 
(αντικανονικοί μετανάστες). Τέλος σύμφωνα με τον Γαβρόγλου (στο 
Ναξάκης-Χλέτσος 2001, 78) γίνεται ακόμα μια περαιτέρω διάκριση 
στην πρώτη υποκατηγορία σε “αποδεκτούς” και σε “μη αποδεκτούς” 
ή “παράνομους μετανάστες”. 

3. «Πρόσφυγες»: Ως πρόσφυγες θεωρούνται τα άτομα που προστατεύο-
νται από την Σύμβαση της Γενεύης του1951 λόγω της δίωξης των 
θρησκευτικών, πολιτικών και κοινωνικών τους πεποιθήσεων.  

4. «Αλλοδαποί» Στην κατηγορία αυτή ανήκει κάθε φυσικό πρόσωπο που 
δεν έχει την ελληνική ιθαγένεια ή που δεν έχει ιθαγένεια. Ενώ η ιθα-
γένεια αποτελεί τη βάση της διάκρισης μεταξύ ημεδαπού και αλλοδα-
πού φυσικού προσώπου, η εθνικότητα, δηλαδή ο πραγματικός δεσμός 
μεταξύ ενός φυσικού προσώπου και ενός έθνους, αποτελεί τη βάση 
της διάκρισης μεταξύ ομογενούς και αλλογενούς.  

 

Υπάρχει βεβαίως διαφορά μεταξύ των όρων “μετανάστης” και 
“αλλοδαπός” αφού κάποιος μπορεί να είναι μετανάστης χωρίς να είναι 
αλλοδαπός (π.χ: παλιννοστούντες) ή να είναι αλλοδαπός χωρίς να είναι 
μετανάστης (π.χ: παιδιά μεταναστών που έχουν γεννηθεί στην χώρα υπο-
δοχής χωρίς να έχουν αποκτήσει την ιθαγένεια.).(Μπάγκαβος-
Παπαδοπούλου 2003,14) Ως εκ τούτου ο όρος “αλλοδαπός” θα χρησιμο-
ποιείται στην εργασία μας μόνο όταν αναφερόμαστε σε νομικά κείμενα 
και εντός των οποίων γίνεται χρήση μόνο αυτού του όρου. Αντίθετα σε 
κάθε άλλη περίπτωση θα χρησιμοποιείται ο όρος “μετανάστης”. 

Με βάση λοιπόν τα παραπάνω στην παρούσα έρευνα θα ασχολη-
θούμε με την νομοθεσία που αφορά τους αλλοδαπούς από τρίτες χώρες. 
Η εκτενής αυτή παρουσίαση έγινε παραπάνω για την επίτευξη μιας ολο-
κληρωμένης και συνολικότερης θεώρησης του μεταναστευτικού φαινο-
μένου. Στη συνέχεια θα ασχοληθούμε ειδικότερα με τα αίτια και τις συ-
νέπειες της μετανάστευσης ώστε να μπορέσουμε να περιγράψουμε την 
περίπτωση στην οποία έχουμε εστιάσει το ερευνητικό μας ενδιαφέρον. 
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1.1.1. Αίτια της Μετανάστευσης 
 

Το φαινόμενο της μετανάστευσης δεν είναι δυνατό να αντιμετωπι-
στεί ανεξάρτητα από το κοινωνικό και οικονομικό συγκείμενο ούτε και 
από τις ευρύτερες διαδικασίες της κοινωνικής αλλαγής που ουσιαστικά 
καθορίζουν άμεσα την απόφαση τόσο για μετανάστευση όσο και για πα-
λιννόστηση.  

Ένα σύνολο παραγόντων που αξιολογούνται ως θετικοί ή αρνητι-
κοί ωθούν το άτομο να μεταναστεύσει είτε µέσα στην ίδια χώρα, είτε σε 
άλλη χώρα, είτε σε άλλη ήπειρο. Η ανεργία και η οικονοµική κρίση, οι 
δυσµενείς κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες στη χώρα προέλευσης είναι 
παράγοντες που ωθούν το άτοµο στη µετανάστευση ενώ η γεωγραφική 
απόσταση της χώρας προορισμού, η ζήτηση ή όχι εργατικού δυναµικού, 
η ύπαρξη συγγενών ή άλλων φιλικών προσώπων που έχουν ήδη 
µεταναστεύσει στη χώρα αυτή, οι πληροφορίες για το νέο περιβάλλον 
(φυσικό και κοινωνικό) είναι παράγοντες που ενισχύουν ή αποθαρρύνουν 
το άτοµο στην απόφαση για µετακίνηση. Είναι ευνόητο ότι η επίδραση 
των παραπάνω παραγόντων διαβαθµίζεται από άτοµο σε άτοµο και από 
κοινωνική σε κοινωνική οµάδα µε αποτέλεσµα η απόφαση για 
µετανάστευση µερικές φορές να αποτελεί επιβολή των κυριαρχούντων 
δομικών και κοινωνικών παραγόντων (πολιτικές διώξεις, ασφυκτικός 
κοινωνικός έλεγχος κ.α.) και όχι ελεύθερη απόφαση.(Έμκε-
Πουλοπούλου 1986, 148) 

Η ιδιαίτερη βαρύτητα που αποδίδεται στη µεγάλη πλειοψηφία των 
µελετών για την περιγραφή και ανάλυση των µακροκοινωνιολογικών 
παραγόντων του µεταναστευτικού φαινόμενου, δεν έχει επιτρέψει παρά 
µόνο στα τελευταία χρόνια την αναζήτηση της συμβολής του 
µικροεπίπεδου για την κατανόηση του συγκεκριµένου φαινοµένου. Το 
πεδίο της συγκεκριμένης προσέγγισης είναι η οικογενειακή στρατηγική 
και η σημασία της επίδρασής της στην λήψη αποφάσεων και συμπεριφο-
ρών του µετανάστη. H οικογενειακή στρατηγική ερμηνεύεται ως το σύ-
νολο των µέσων που χρησιµοποιεί η οικογένεια προκειμένου να εξασφα-
λίσει την επιβίωσή της ως οµάδα, τη µετάδοση αξιών και τη µεταβίβαση 
περιουσιακών στοιχείων στη νέα γενιά καθώς και την κοινωνική και οι-
κονοµική ενσωµάτωσή της (κυρίως µέσω του επαγγέλματος και του 
γάµου). Συμφωνά µε την προσέγγιση αυτή η µετανάστευση αποτελεί 
µέσο για την επίτευξη των στόχων αυτών και δεν αντιμετωπίζεται µόνο 
ως συνέπεια επιβολής συνθηκών ή συνέπεια απόφασης αυστηρά προσω-
πικής. Θεωρείται ως συνολική απόφαση για την  υλοποίηση των στόχων 
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και των συγκεκριμένων δυνατοτήτων της οικογένειας και επομένως ε-
ξαρτάται από την οικογενειακή οµάδα και όχι το άτοµο. (Μουσούρου 
1991, 85-87) 
 
 

1.1.2. Συνέπειες της Μετανάστευσης 
 

Οι συνέπειες καθώς και οι επιπτώσεις της μετανάστευσης προσεγ-
γίζονται μέσα από τις κοινωνιολογικές αλλά και τις οικονομικές θεωρίες 
που εξετάζουν και ερμηνεύουν τις επιπτώσεις του φαινόμενου στην κοι-
νωνική-οικονομική ζωή τόσο της χώρας υποδοχής όσο και της χώρας 
προέλευσης. 

Συμφωνά µε την οικονομική προσέγγιση του φαινόμενου της 
µετανάστευσης οι συνέπειές της στη χώρα προέλευσης µπορούν επι-
γραµµατικά να συνοψιστούν στα εξής: στην µείωση της ανεργίας και υ-
ποαπασχόλησης, στην εισροή κεφαλαίου µε τη µορφή εµβασµάτων και 
στην ανάπτυξη των επενδύσεων, στη µείωση της κατανάλωσης, στις θε-
τικές επιπτώσεις στο ισοζύγιο πληρωμών και στην αποτροπή κοινωνικών 
εντάσεων, την ειδίκευση των µεταναστών (στην περίπτωση του επανα-
πατρισμού) αλλά παράλληλα και στη δυσμενή διάρθρωση κατά ηλικίες 
πληθυσμού που μακροχρόνια οδηγεί στη δυσαναλογία εργατικού δυνα-
μικού και πόρων αλλά και στη µεταβολή του ποσοστού πραγματικής ε-
ξέλιξης του πληθυσμού. Αντίστοιχα οι επιπτώσεις στη χώρα υποδοχής 
έγκειται στην αξιοποίηση της εργατικής προσφοράς, στην κινητικότητα 
της εργατικής δύναμης, στη συγκράτηση των αμοιβών εργασίας και του 
κόστους παραγωγής, στη σταθερότητα των τιμών, στη συσσώρευση κε-
φαλαίου και συνολικά στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας υποδοχής. 

Από την κοινωνιολογική πλευρά, η προσέγγιση των επιπτώσεων 
της µεταναστευτικής κίνησης στις κοινωνικές δομές και των δύο χωρών 
είναι σαφώς µια περισσότερο σύνθετη και πολύπλοκη διαδικασία καθώς 
πρόκειται για δυναμικό και εξελισσόμενο φαινόμενο που πέρα από τις 
εμφανείς συνέπειες στην οικονομία και την κοινωνική ανακατάταξη δη-
μιουργεί προβληµατισµούς και εντάσεις σε ζητήµατα όπως η διατήρηση 
της εθνικής ταυτότητας και συνοχής, η περιθωριοποίηση ή ένταξη των 
µεταναστών, η εξασφάλιση εκπαίδευσης των µεταναστών κ.α.. Επιπλέον, 
η παρουσία των µεταναστευτικών πληθυσμών και η ένταξή τους σε κά-
ποια κοινωνική δοµή είναι ζήτηµα και κοινωνικο-πολιτισμικό καθώς η 
παρουσία και µόνο αλλά και οι αντιδράσεις στην παρουσία αυτή διαμορ-
φώνουν µια νέα κοινωνικό-πολιτισμική κατάσταση. Κατ’ επέκταση η 
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παρουσία των εθνικών µειονοτήτων στη χώρα υποδοχής διαδραματίζει 
σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση και εξέλιξη της εθνικής ταυτότητας της 
χώρας υποδοχής εφόσον η εξέλιξη αυτή επηρεάζεται από την στάση της, 
θετική ή αρνητική, απέναντι στην κοινωνικό-πολιτισμική παρουσία και 
επιρροή των εθνικών µειονοτήτων. (Μουσούρου 1991,100-101) 

Τέλος, τα κοινωνικοοικονομικά µοντέλα για την ερμηνεία του φαι-
νόμενου της µετανάστευσης προσεγγίζουν τις συνέπειες για τον ίδιο τον 
µετανάστη και την οικογένειά του. Πέρα από τις οικονοµικές επιπτώσεις, 
σημαντικό βάρος δίνεται στον ψυχολογικό τοµέα του µετανάστη ο οποί-
ος επιβαρύνεται εξαιτίας των αλλαγών που επιφέρει η µετανάστευση. Η 
µετακίνηση από το οικείο κοινωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον της χώ-
ρας προέλευσης στο άγνωστο περιβάλλον της χώρας υποδοχής και η 
προσπάθεια προσαρμογής και ομαλής ένταξης στο νέο αυτό χώρο επιβα-
ρύνει ψυχολογικά το µετανάστη καθώς απαιτεί την υιοθέτηση νέων, ξέ-
νων προς αυτόν, τρόπων συμπεριφοράς, αξιών και στάσεων. Η διαδικα-
σία αυτή της προσαρμογής και της υιοθέτησης νέου τρόπου ζωής οδηγεί 
στην αναδόμηση της ταυτότητας του µετανάστη από την αλληλεπίδραση 
των κοινωνικο-πολιτικών συστημάτων της χώρας προέλευσης και της 
χώρας υποδοχής, την αλληλεπίδραση των µεταναστών µε τις άλλες εθνι-
κές µειονότητες στις χώρες υποδοχής και κυρίως τις πολυσύνθετες σχέ-
σεις των µεταναστών µε τον κυρίαρχο εθνικό πληθυσμό. 

Η μετανάστευση συνεπώς έχει αναδειχθεί σε µία από τις μεγαλύ-
τερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι σημερινές κοινωνίες. Τούτο 
διότι, ενώ η μετανάστευση προσφέρει στα διάφορα κράτη μεγάλες ευ-
καιρίες προς αξιοποίηση, συχνά καθίσταται πηγή σοβαρών προβλημά-
των. 

Είναι κοινά αποδεκτό ότι η είσοδος και παραμονή μεγάλων μετα-
ναστευτικών πληθυσμών σε μια χώρα έχει τόσο οικονομικές όσο και κοι-
νωνικές διαστάσεις, στο πλαίσιο των οποίων αναδεικνύονται πτυχές που 
αφορούν δυνατότητες αρμονικής συνύπαρξης κοινωνικών κατηγοριών 
που διαφοροποιούνται μεταξύ τους ως προς τα οικονομικά και κοινωνικά 
τους χαρακτηριστικά.  

Η δυνατότητα αποφυγής κοινωνικών κραδασμών εξαιτίας της ει-
σόδου και παραμονής σε μια χώρα οικονομικών μεταναστών, εξαρτάται, 
αφενός από την οικονομική δυναμική του κοινωνικού σχηματισμού και 
συνεπώς την ικανότητα απορρόφησης τους από την αγορά εργασίας, α-
φετέρου από την αρμονική συνύπαρξη ή όχι, διαφορετικών φυλετικών–
πολιτισμικών τρόπων ζωής και συμπεριφορών.  
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Επομένως, η όποια πολιτική νομιμοποίησης των μεταναστών είναι 
αναγκαίο να συνοδεύεται από κατάλληλες κοινωνικές πολιτικές, οι οποί-
ες θα λαμβάνουν υπόψη τη διαφορετικότητα του κοινωνικού προφίλ και 
θα εξασφαλίζουν την κοινωνική και οικονομική ένταξη των αλλοδαπών. 
 
 

1.1.3. Τα Μεταναστευτικά Ρεύματα 
 

Το φαινόμενο της μετακίνησης πληθυσμών υπήρχε ήδη από τα αρ-
χαία χρόνια. Οι αρχαίοι Έλληνες δημιούργησαν μεγάλες αποικίες στα 
παράλια της Μ. Ασίας και στην νότια Ιταλία. Στα νεότερα χρόνια συνεχί-
ζει να υπάρχει αυτή η τάση της αποδημίας. Γνωρίζουμε ότι οι Η.Π.Α δη-
μιουργήθηκαν από μετανάστες. Όμως και η Ευρώπη γνώρισε τη μετανά-
στευση, στέλνοντας ή δεχόμενη μετανάστες από άλλες χώρες. Σύμφωνα 
με όσα γνωρίζουμε από το 19ο αιώνα όλες οι χώρες της Ευρώπης με ελά-
χιστες εξαιρέσεις, όπως τη Γαλλία, υπήρξαν χώρες αποστολής μετανα-
στών. Μεταξύ 1850 και 1960 μετανάστευσαν σε άλλη ήπειρο περίπου 55 
εκατομμύρια Ευρωπαίοι(Μουσούρου 1991, 27). Όμως μετά την δεκαετία 
του 1960 παρατηρείται μεγαλύτερη ανάπτυξη της μετανάστευσης εντός 
των ευρωπαϊκών συνόρων. Τα μεταναστευτικά δηλαδή ρεύματα που δη-
μιουργούνται αλλάζουν κατεύθυνση και διαφοροποιούνται ως προς τη 
σύνθεση και τα χαρακτηριστικά τους ανάλογα με τις εξελίξεις που υπάρ-
χουν στις ανάγκες των επιμέρους χωρών, αλλά και ανάλογα με την διε-
θνή συγκυρία. Στη συνέχεια θα εξετάσουμε τα διάφορα μεταναστευτικά 
ρεύματα ταξινομημένα σε κατηγορίες ανάλογα με τη χρονική περίοδο και 
τον τόπο προορισμού του μεταναστευτικού πληθυσμού. Επίσης θα ερευ-
νήσουμε το φαινόμενο της μετανάστευσης από και προς την Ελλάδα ως 
χώρα δηλαδή αποστολής και υποδοχής μεταναστών. 
 
Α) Ευρωπαϊκά Μεταναστευτικά Ρεύματα 

Η ταξινόμηση των μεταναστευτικών ρευμάτων της Ευρώπης γίνε-
ται με βάση δυο χαρακτηριστικά. Πρώτο, με επίκεντρο τον ευρωπαϊκό 
χώρο, και έτσι έχουμε την ενδοηπειρωτική ή ενδοευρωπαϊκή και την διη-
πειρωτική ή υπερπόντια μετανάστευση και δεύτερο, σε σχέση με τον Β΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο όπου έχουμε την προπολεμική και την μεταπολεμική 
μετανάστευση. Έτσι λοιπόν συνδυάζοντας τα παραπάνω χαρακτηριστικά 
έχουμε τις εξής κατηγοριοποιήσεις (Μουσούρου 1991, 26): 

Α. Προπολεμική ενδοευρωπαϊκή μετανάστευση: Το μετανα-
στευτικό ρεύμα της περιόδου αυτής χαρακτηρίζεται από τις επο-
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χιακές μεταναστεύσεις, μεταξύ γειτονικών χωρών για την κάλυψη 
εποχιακών αναγκών σε εργατικό δυναμικό, και από τον μεγάλο 
όγκο των αναγκαστικών μετακινήσεων λόγω των πληθυσμιακών 
ανταλλαγών (1919-1923). Εν συνεχεία έχουμε τις οικονομικές με-
ταναστεύσεις προς τις χώρες τις κεντρικής και βόρειας Ευρώπης. 
Ως τυπική χώρα υποδοχής μεταναστών προπολεμικά θεωρείται η 
Γαλλία η οποία ήδη από τον 19ο αιώνα προσέλκυε μετανάστες αρ-
χικά τεχνίτες και έπειτα εργάτες. Το ρεύμα επομένως αυτό προς τις 
ευρωπαϊκές χώρες προαναγγέλλει θα λέγαμε τα μαζικά μεταπολε-
μικά μεταναστευτικά ρεύματα, αφού η μετακινήσεις διευκολύνο-
νται από τις μικρές γεωγραφικές αποστάσεις και ενισχύεται η ανά-
πτυξη των ευρωπαϊκών οικονομιών. 

Β. Προπολεμική υπερπόντια μετανάστευση: Το διηπειρωτικό 
ή υπερπόντιο μεταναστευτικό ρεύμα είναι το χαρακτηριστικότερο 
της προπολεμικής περιόδου. Οι μετακινούμενοι πληθυσμοί κατευ-
θύνονται προς την Αμερική και κυρίως προς τις Η.Π.Α. Οι υπερ-
πόντιες χώρες αξιοποίησαν κατάλληλα τη μετανάστευση για τη 
λύση των οικονομικών, των δημογραφικών και άλλων προβλημά-
των τους. Οι λόγοι για τη μετανάστευση προς την Αμερική χωρί-
ζονται ουσιαστικά σε τέσσερις κατηγορίες: α) Στις διαδόσεις ότι 
στην Αμερική υπάρχουν απέραντες εκτάσεις ακατοίκητες και α-
νεκμετάλλευτες. β) Στη γρήγορη πληθυσμιακή ανάπτυξη της Ευ-
ρώπης. γ) Στην ανάπτυξη των μέσων μεταφοράς την εποχή αυτή. 
δ) Σε λόγους προσωπικούς, πολιτικούς, οικονομικούς και άλλους 
που ωθούσαν τους μετανάστες να πάρουν το δρόμο της ξενιτιάς. 
Πολλές ήταν οι χώρες από τις οποίες ξεκινούσαν οι μετανάστες για 
μια νέα πατρίδα πέρα από τον Ατλαντικό. Τέτοιες χώρες ήταν η 
Ιρλανδία, με τη μεγαλύτερη αποστολή εργατικού δυναμικού που 
είχε ποτέ μια χώρα, η Γερμανία, οι Σκανδιναβικές χώρες, οι περιο-
χές της Αυστροουγγαρίας, η Ισπανία, η Ιταλία και τέλος η Ελλάδα, 
η οποία είχε οξύτατα προβλήματα στον οικονομικό και αγροτικό 
τομέα . 

Γ. Μεταπολεμική υπερπόντια μετανάστευση: Κύριο χαρακτη-
ριστικό της υπερπόντιας μετανάστευσης μετά τον Β΄ Παγκόσμιο 
πόλεμο είναι ο επηρεασμός της από τις οικονομικές και πολιτικές 
αναταραχές που επικρατούσαν εκείνη την εποχή. Έτσι ως απόρ-
ροια των αναταραχών εμφανίζονται τα προσφυγικά και οικονομικά 
μεταναστευτικά ρεύματα τα οποία διαφοροποιούνται από το προ-



 2211

πολεμικό ρεύμα σε δυο σημεία. Πρώτον, χώρα υποδοχής παύει 
πλέον να είναι η Αμερική και υποκαθίσταται από την Αυστραλία, 
όπου το 80% των μεταναστών που φτάνουν σ’ αυτήν είναι ευρω-
παίοι. Δεύτερον, υπάρχει μια συμπλήρωση του μεταναστευτικού 
ρεύματος από την Ευρώπη με ένα συνεχώς ογκούμενο μετανα-
στευτικό ρεύμα προς την ευρωπαϊκές χώρες. 

Δ. Μεταπολεμική ενδοευρωπαϊκή μετανάστευση: Είδαμε πα-
ραπάνω ότι χαρακτηριστική της προπολεμικής εποχής ήταν η υ-
περπόντια μετανάστευση, έτσι και η ενδοευρωπαική μεταναστευ-
τική κίνηση είναι χαρακτηριστική της μεταπολεμικής εποχής. Κα-
θώς επίσης έχουμε μετανάστευση από τις χώρες του τρίτου κόσμου 
προς την Ευρώπη, ενώ τμήμα του μεταναστευτικού ρεύματος συ-
νεχίζει την υπερπόντια μετανάστευση. Παρακολουθώντας την εξέ-
λιξη της Ευρώπης μετά το τέλος του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου πα-
ρατηρούμε, ότι το 1948 η Δυτική Ευρώπη υποφέρει από το σημα-
ντικό πλεόνασμα που υπάρχει σε εργατικό δυναμικό λόγω της κα-
ταστροφής των εργοστασίων και της έλευσης των προσφύγων. Α-
ντίθετα, έπειτα από 14 χρόνια έχουμε πλήρη απασχόληση όλου του 
υπάρχοντος εργατικού δυναμικού και οι πιο ανεπτυγμένες χώρες 
υποφέρουν από έλλειψη σε οικονομικά ενεργό πληθυσμό. Ως εκ 
τούτου η ενδοευρωπαϊκή μεταπολεμική μετανάστευση, ένα φαινό-
μενο απόλυτα οργανωμένο και ελεγχόμενο, απέβλεπε στην από-
κτηση εργατικών χεριών λόγω της ταχύρρυθμης οικονομικής εξέ-
λιξης και ανάπτυξης. Έτσι, οι χώρες της δυτικής και βόρειας Ευ-
ρώπης αποτέλεσαν τις χώρες προορισμού του μεταναστευτικού 
ρεύματος ενώ οι χώρες του ευρωπαϊκού νότου ήταν οι χώρες απο-
στολής.  

 
Β) Νεότερα Μεταναστευτικά Ρεύματα 

Συνεχίζοντας την εξέταση των νεότερων ευρωπαϊκών ρευμάτων 
μετανάστευσης συναντούμε μια διαφορετική διάκριση σύμφωνα με την 
οποία υποστηρίζεται, ότι αναλύοντας την ευρωπαϊκή ιστορία της μετα-
νάστευσης παρατηρούμε ότι κυριαρχούν σε αυτήν τέσσερις μεγάλες φά-
σεις (Ναξάκης-Χλέτσος 2001, 20): 

 Πρώτη περίοδος (1945-1960): Την περίοδο αυτή έχουμε την ανά-
καμψη των ευρωπαϊκών χωρών από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και έτσι 
κύρια αιτία της μετανάστευσης θεωρείται η μετακίνηση των πληθυσμών 
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με το τέλος του πολέμου αλλά και η επιστροφή εργατικού δυναμικού και 
αποίκων από τις διάφορες αποικίες. 

 Δεύτερη περίοδος (1955-1973): Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται 
από σημαντική μετανάστευση εργατικού δυναμικού από τον υποανάπτυ-
κτο ευρωπαϊκό νότο προς τον ανεπτυγμένο βορά. 

 Τρίτη περίοδος (1974-1988): Κατά την περίοδο αυτή έχουμε μεί-
ωση της μετανάστευσης καθώς οι χώρες υποδοχής δε ζητούν πλέον νέο 
εργατικό δυναμικό αλλά αρκούνται στο ήδη υπάρχον. 

 Τέταρτη περίοδος (1988-σήμερα): Στην τελευταία αυτή περίοδο 
εμφανίζεται το φαινόμενο της μετακίνησης πληθυσμών, έπειτα από την 
κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, από την ανατολική προς την δυτική 
Ευρώπη. 

Αναφορικά με τις παραπάνω κατηγοριοποιήσεις διαφαίνεται ότι η 
ευρωπαϊκή μεταναστευτική κίνηση πέρασε από διάφορες περιόδους και 
φάσεις ώσπου να καταφέρει να πάρει τη μορφή που έχει αποκτήσει σή-
μερα.  

Παρατηρούμε δηλαδή ότι κατά τη μεταπολεμική περίοδο η Ευρώ-
πη μετατρέπεται από ήπειρο που εξάγει μετανάστες σε ήπειρο που εισά-
γει μετανάστες. Επίσης αλλάζουν τα χαρακτηριστικά της μετανάστευσης, 
η οποία δεν είναι πλέον οργανωμένη βάση διμερών συμφωνιών αλλά οι 
μετανάστες προέρχονται από διάφορα κράτη, έχουν διαφορετικό μορφω-
τικό επίπεδο, εισέρχονται κυρίως παράνομα στις ευρωπαϊκές χώρες, προ-
σπαθούν να παραμείνουν σ’ αυτές παράνομα, απασχολούνται σε διάφο-
ρους τομείς της παραοικονομίας και δεν απολαμβάνουν καμία κοινωνική 
προστασία και παροχή. 

Όλα όσα προαναφέραμε έχουν εφαρμογή και στις χώρες της νότιας 
Ευρώπης, προς τις οποίες αναπτύχθηκε μια νέα ροή μεταναστευτικών 
πληθυσμών, μετά τις πολιτικοοικονομικές και κοινωνικές ανακατατάξεις 
που συνέβησαν στις χώρες τις Σοβιετικής Ένωσης. Μια τέτοια χώρα, νο-
τιοευρωπαϊκή, είναι και η Ελλάδα η οποία ήδη από το τέλος της δεκαετί-
ας του 1980, αρχές της δεκαετίας του 1990, ξεκίνησε να δέχεται αρκετά 
μεγάλα κύματα μεταναστών όπως θα δούμε στην συνέχεια αναλυτικότε-
ρα στο κεφάλαιο 2.1.1“Η Ελλάδα ως χώρα υποδοχής μεταναστών”. Μέσα 
στα πλαίσια αυτής της χωρο-χρονικής διάστασης που εντάσσεται η μετα-
ναστευτική κίνηση θα εξετάσουμε την συμβατότητα ή αντιφατικότητα 
των πολιτικών που άσκησε η Ελλάδα σχετικά με τους μετανάστες. 
 
 
1.2 Μεταναστευτική Πολιτική 
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Για την προσέγγιση και ερμηνεία των πολιτικών επιλογών τόσο σε 

επίπεδο διαχείρισης του μεταναστευτικού ρεύματος προς την Ελλάδα 
όσο και στο επίπεδο της εκπαίδευσης των αλλοδαπών μαθητών απαιτεί-
ται ο καθορισμός και η αποσαφήνιση του θεωρητικού πλαισίου με βάση 
το οποίο επιχειρείται η ερμηνευτική προσπάθεια.  

Με βάση συνεπώς τα ερμηνευτικά πρότυπα που ως σύνολο αλλη-
λένδετων γεγονότων, εννοιών, γενικεύσεων και θεωριών που προσπα-
θούν να εξηγήσουν την ανθρώπινη συμπεριφορά ή ένα κοινωνικό φαινό-
μενο και το οποίο συνεπάγεται πολιτική δράση θα εξετάσουμε τις πολιτι-
κές οι οποίες αναπτύχθηκαν κατά την περίοδο της δεκαπενταετίας(1990-
2005) στα πλαίσια της οποίας κινείται η μελέτη αυτή. 

Πρώτιστα όμως θα πρέπει να επεξηγήσουμε τις έννοιες για τις ο-
ποίες γίνεται λόγος. Ως μεταναστευτική πολιτική θεωρούμε την δέσμη 
των πολιτικών μέτρων τα οποία λαμβάνονται από τις εκάστοτε πολιτικές 
εξουσίες για την διαχείριση του φαινομένου της μετακίνησης πληθυσμών 
και ειδικότερα του εισερχόμενου μεταναστευτικού ρεύματος. 

Επίσης η μεταναστευτική πολιτική ορίζεται ως ένα σύνολο μέτρων 
και υιοθετημένων κοινωνικών πρακτικών τα οποία: 

α) ρυθμίζουν και ελέγχουν την είσοδο, τη διαμονή και την απα-
σχόληση των μη πολιτών μιας συγκεκριμένης κοινωνίας, συμπεριλαμβα-
νομένων των μέτρων για ενθάρρυνση της επιστροφής ή της προσωρινής 
διαμονής και για την καταπολέμηση της λαθρομετανάστευσης. 

β) αντιμετωπίζουν τους ήδη εγκατεστημένους μετανάστες σε εθνι-
κό επίπεδο. (Μπάγκαβος-Παπαδοπούλου 2003, 29) 

Αναλύοντας τον παραπάνω ορισμό που δίνεται από το Μπάγκαβο 
και την Παπαδοπούλου παρατηρούμε ότι ο πρώτος άξονας αναφέρεται 
στην καθαυτή “μεταναστευτική πολιτική” και έχει περισσότερο χαρα-
κτήρα κατασταλτικό, απωθητικό και γενικά αρνητικό σε ότι αφορά την 
προσέλκυση μεταναστών. 

Αντίθετα ο δεύτερος άξονας σχετίζεται με την πολιτική της έντα-
ξης και ενσωμάτωσης με χαρακτήρα θετικό που συντείνει την δημιουργία 
ευνοϊκών προϋποθέσεων για την σύγκλιση των μεταναστευτικών πληθυ-
σμών με τους πολίτες μιας κοινωνίας. 

Σχετικά λοιπόν με τα διάφορα μοντέλα της μεταναστευτικής πολι-
τικής που ακολουθούν οι χώρες υποδοχής, αυτές ταξινομούνται ως εξής 
(Μουσούρου 1991, 126-127): 
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1. Χώρες με πολιτική αφομοίωσης: Αποβλέπουν στην μετατρο-
πή των μεταναστών σε μέλη της κοινωνίας υποδοχής.(π.χ: 
ΗΠΑ) 

2. Χώρες με πολυπολιτισμική πολιτική: Αποβλέπουν στην απο-
δοχή της κοινωνίας σε πολυπολιτισμική κοινωνία.(π.χ: Αυ-
στραλία) 

3. Χώρες με μη αφομοιωτική πολιτική: Σ’ αυτές οι μετανάστες 
αντιμετωπίζονται ως εναλλασσόμενη εργατική δύναμη και 
ως εκ τούτου προωθείται η παλιννόστηση στις χώρες απο-
στολής.(π.χ: Γερμανία) 

4. Χώρες πρώην αποικιοκρατικές: Στις χώρες αυτές η πολιτική 
τους εκφράζει το αποικιοκρατικό τους παρελθόν.(π.χ: Γαλ-
λία) 

5. Νέες χώρες υποδοχής: Παραδοσιακά χώρες αποστολής που 
έχουν μετατραπεί σε χώρες υποδοχής κατά τα τελευταία 
χρόνια.(π.χ: Ελλάδα) 

Σύμφωνα με τα μοντέλα αυτά κάθε χώρα προσαρμόζει ανάλογα 
την μεταναστευτική πολιτική την οποία ασκεί και γενικότερα τα μέτρα 
που λαμβάνει για το κρίσιμο φαινόμενο της μετανάστευσης. 

Η χώρα μας αναφορικά με την παραπάνω κατηγοριοποίηση ανήκει 
στην τελευταία κατηγορία δηλαδή στις νέες χώρες υποδοχής μετανα-
στών. Έτσι δεν υπάρχει η ανάλογη εμπειρία σε ότι αφορά τα θέματα της 
μετανάστευσης. 

Για την ερμηνεία τέλος των πολιτικών χρειάζεται εξέταση των γε-
γονότων που προηγούνται της επίσημης διατύπωσης καθώς η πολιτική 
που εφαρμόζεται σπάνια είναι αυτή που σχεδιάζεται. Ως εκ τούτου θα 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες και οι διαδικασίες που 
οδήγησαν στην λήψη των συγκεκριμένων πολιτικών επιλογών ώστε έπει-
τα να ακολουθήσει η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων. 

Με βάση το πλαίσιο που αναλύσαμε παραπάνω θα προσπαθήσου-
με να εξετάσουμε στην υπάρχουσα νομοθεσία το βαθμό εισδοχής των 
θεωρητικών αρχών οι οποίες είναι κοινά αποδεκτές από χώρες με μεγάλη 
μεταναστευτική εμπειρία. 
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1.3 Εκπαιδευτική Πολιτική 
 

Ως πεδίο μελέτης της εκπαιδευτικής πολιτικής νοούνται τόσο τα 
εκπαιδευτικά συστήματα εξ’ ολοκλήρου όσο και τα επιμέρους εκπαιδευ-
τικά γεγονότα. Η έννοια επομένως της εκπαιδευτικής πολιτικής συμπερι-
λαμβάνει όλες τις κοινωνικές επιδράσεις που επηρεάζουν την εκπαίδευ-
ση. Ουσιαστικά, δηλαδή, περιλαμβάνει όλες τις σχέσεις που αναπτύσσο-
νται ανάμεσα στην εκπαίδευση και την κοινωνία.(Παπαδάκης 2003,21-
23, Μιχελακάκη 2001, 36) 

Με βάση λοιπόν τις πολυπολιτισμικές συνθήκες που διαμορφώθη-
καν σε κοινωνίες όπως των ΗΠΑ, της Αυστραλίας, της πρώην δυτικής 
Γερμανίας κ.τ.λ. σε όλη τη διάρκεια του 20ου αιώνα, αναδείχθηκε η επι-
τακτική ανάγκη διαμόρφωσης κατάλληλων εκπαιδευτικών προγραμμά-
των και μοντέλων προκειμένου οι χώρες υποδοχής να “διαχειριστούν” 
την ετερότητα του μαθητικού πληθυσμού, τις διαφορετικές ανάγκες και 
τις προϋποθέσεις μάθησης και ένταξης. Οι θεωρητικές αφετηρίες ήταν 
ποικίλες με συνέπεια και οι εκπαιδευτικές προσεγγίσεις να παρουσιάζουν 
ποικιλομορφία στη λογική, τη δομή και τη στοχοθεσία τους. Τα μοντέλα 
που δημιουργήθηκαν μορφοποιήθηκαν ως εξής: 

 
1. Aφομοιωτικό μοντέλο (assimilation policy): αποτέλεσε τον κύριο προ-

σανατολισμό των πολιτικών, κοινωνικών, εκπαιδευτικών φορέων 
μέχρι το πρώτο μισό της δεκαετίας του ’60. Στο πλαίσιο αυτής της 
προσέγγισης η διαφορετικότητα των μαθητών σε επίπεδο πολιτισμι-
κών-μορφωτικών προϋποθέσεων, δεν αντιμετωπίζεται ως στοιχείο 
που διαφοροποιεί τις συνθήκες και δυνατότητες μάθησης στους φο-
ρείς τους. Συνεπώς, το σχολείο είναι μονόγλωσσο, μονοπολιτισμικό 
και κεντρικός άξονας στη στοχοθεσία του εκπαιδευτικού σχεδια-
σμού αποτελεί η πλήρης αποδοχή, από τους αλλοδαπούς, των κυρί-
αρχων πολιτισμικών προτύπων -γλώσσα, πολιτισμός- της κοινωνίας 
υποδοχής με στόχο την απρόσκοπτη και ισότιμη ένταξή τους σ’ αυ-
τήν. Οι αλλοδαποί μαθητές πολύ σύντομα καλύπτουν τα κενά τους 
στο νέο γλωσσικό κώδικα για να μπορέσουν να ακολουθήσουν την 
ενιαία διδακτική διαδικασία, ενώ η διδασκαλία της μητρικής τους 
γλώσσας δε θεωρείται σημαντική για την ακαδημαϊκή και κοινωνική 
εξέλιξη των παιδιών, με αποτέλεσμα να παραμερίζεται (Μάρκου 
1996, 6-10). 

2. Μοντέλο ενσωμάτωσης (integration policy): στο δεύτερο μισό της δε-
καετίας του ’60, προβάλλει μέσα από τις αδυναμίες της αφομοιωτι-
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κής προσέγγισης το μοντέλο της ενσωμάτωσης, θεωρητική βάση του 
οποίου συνιστά η αρχή της ισοτιμίας των ευκαιριών και της ανεκτι-
κότητας προς την ετερότητα. Αναγνωρίζεται δηλαδή η διαφορετικό-
τητα των πολιτισμικών καταβολών των μεταναστευτικών ομάδων 
και η ανάγκη ανοχής και σεβασμού τους. Ωστόσο επειδή σ’ αυτή τη 
φάση οι κοινωνίες υποδοχής εξακολουθούν κατά βάθος να επιδιώ-
κουν την πολιτισμική ομοιογένεια και σταθερότητα τους μέσω της 
διασφάλισης ενός πλαισίου αξιών και πεποιθήσεων που απολαμβά-
νει τη γενική αποδοχή, η ανεκτικότητα προς την ετερότητα αφορά 
σε πολιτισμικά στοιχεία που δε θεωρούνται ουσιαστικά, π.χ. ήθη, έ-
θιμα, και ικανά να ανατρέψουν ή να απειλήσουν τα κυρίαρχα πολι-
τισμικά πρότυπα της κοινωνίας υποδοχής. Στο επίπεδο της εκπαι-
δευτικής πράξης η ισοτιμία των ευκαιριών ισοδυναμεί με την αντα-
πόκριση των αλλοεθνών στις απαιτήσεις ενός σχολείου που προσα-
νατολίζεται στην ικανοποίηση των αναγκών της πλειονότητας 
(Μάρκου 1996, 10-13). 
Διερευνώντας το πνεύμα που διέπει τις δύο προηγούμενες προσεγ-

γίσεις διακρίνουμε ότι κινούνται στη λογική της “υπόθεσης του ελλείμ-
ματος”, σύμφωνα με την οποία τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά και το 
μορφωτικό κεφάλαιο των αλλοεθνών μαθητών κρίνονται ελλειμματικά 
και κατώτερα, μέσα από μια διαδικασία σύγκρισης με την κυρίαρχη ομά-
δα (Δαμανάκης 2001,103). Αυτό οδηγεί στην αναγωγή της διαφορετικό-
τητας του μορφωτικού κεφαλαίου σε βασικό αίτιο της σχολικής αποτυχί-
ας των αλλοεθνών στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας υποδοχής, με 
αποτέλεσμα τη λήψη αντισταθμιστικών μέτρων που θα γεφυρώνουν το 
πολιτισμικό χάσμα και θα εξασφαλίζουν την πλήρη και επιτυχή αφομοί-
ωση τους στο νέο κοινωνικό περιβάλλον. Προς αυτή την κατεύθυνση υ-
λοποιήθηκαν προγράμματα ταχύτατης εκμάθησης της κυρίαρχης γλώσ-
σας από τους αλλοδαπούς και στοιχείων του πολιτισμού της χώρας υπο-
δοχής, μέσα από Τάξεις Υποδοχής και Φροντιστηριακά Τμήματα, θεσμοί 
που είναι γνωστοί και στην ελληνική πραγματικότητα. 
 
3. Πολυπολιτισμικό μοντέλο (multicultural policy): τη δεκαετία του ’70 

προβάλλει το αίτημα για την αναγνώριση της πολιτισμικής ετερότη-
τας σε συνδυασμό με την ενίσχυση ενός κοινωνικού πλαισίου όπου 
αναπτύσσονται και συνυπάρχουν όλοι οι πολιτισμοί χωρίς να απει-
λούνται από αλληλοαναίρεση. Σ’ αυτό όμως το σημείο βρίσκεται 
και μια σημαντική αδυναμία της προσέγγισης, ότι δηλαδή οδηγεί 
ουσιαστικά στον αυτοεγκλωβισμό των ατόμων στα οικεία τους πολι-



 2277

τισμικά σχήματα χωρίς δυνατότητα αλληλεπίδρασης με τις διαφορε-
τικές κουλτούρες (Μάρκου 1996, 13-17). 

 
4. Αντιρατσιστικό μοντέλο (antiracism policy): στα μέσα της δεκαετίας 

του ’80 το ενδιαφέρον μετατοπίζεται στις κοινωνικές διαστάσεις του 
ρατσισμού, τις διαφορετικές σχέσεις εξουσίας, τις διακρίσεις και τη 
μειονεκτική θέση των εθνοπολιτισμικών ομάδων, καθώς και στην 
ανάγκη διαμόρφωσης εκπαιδευτικών προγραμμάτων και κοινωνικών 
δομών για την εξάλειψη των ρατσιστικών διακρίσεων σε βάρος των 
αλλοδαπών (Μάρκου 1996, 20-23). 

 
5. Διαπολιτισμικό μοντέλο (intercultural policy): η θεωρητική αυτή προ-

σέγγιση εμφανίζεται ήδη από τη δεκαετία του ’70, με κεντρικό άξο-
να την αναγνώριση και το σεβασμό της διαφορετικότητας των εθνο-
πολιτισμικών δεδομένων των μελών της πολυπολιτισμικής κοινωνί-
ας, προκειμένου να διασφαλιστεί η αμοιβαιότητα, η πολιτισμική αλ-
ληλεπίδραση και ο αλληλοεμπλουτισμός τους (Μάρκου 1996, 24-
27). 
Μέσα λοιπόν από τις τρεις τελευταίες προσεγγίσεις και πολύ πε-

ρισσότερο τη διαπολιτισμική, σημειώνεται ουσιαστικά μια μεταστροφή 
στο θεωρητικό σκεπτικό, από τη διάθεση αρνητικής αξιολόγησης της πο-
λιτισμικής εμπειρίας των αλλοδαπών, στη λογική της “υπόθεσης της δια-
φοράς”, όπου το μορφωτικό κεφάλαιο των αλλοεθνών δε θεωρείται κα-
τώτερο και ελλειμματικό, αλλά διαφορετικό, λειτουργικό, άξιο σεβασμού 
και αποδοχής. 
 
 
1.4 Η Διαπολιτισμική προσέγγιση του αντικειμένου 
 

Επιχειρώντας να προσδιορίσει τον όρο διαπολιτισμική αγωγή ο 
Δαμανάκης (2001, 99-110) αναφέρει ότι «απευθύνεται σε όλα τα άτομα 
και όλες τις διαφορετικές πολιτισμικές ομάδες που ζουν σε μια πολυπολι-
τισμική κοινωνία και ζητά απ’ αυτά να αποδεσμευτούν από τις μονοπολι-
τισμικές και εθνοκεντρικές αντιλήψεις τους και να αποκαταστήσουν με-
ταξύ τους μια επικοινωνία στη βάση της ισοτιμίας, της αμοιβαίας κατα-
νόησης και της αλληλοαποδοχής», συνεπώς δε θα πρέπει να μεταφραστεί 
ως ένα συγκεκριμένο εκπαιδευτικό μέτρο για τους αλλοδαπούς, αλλά ως 
«ένας τρόπος ζωής και μια διάσταση που πρέπει να διαπερνά την αγωγή 
και την εκπαίδευση συνολικά». 
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Αφετηρία επομένως της διαπολιτισμικής αγωγής αποτελεί η πολυ-
πολιτισμικότητα και η πολυγλωσσία των σύγχρονων κοινωνιών, στο 
πλαίσιο των οποίων προβάλλει το αίτημα της ειρηνικής συνύπαρξης των 
διαφορετικών πολιτισμικών ομάδων, ενώ ο Hohmann επιχειρώντας μια 
εννοιολογική προσέγγιση οριοθετεί την πολυπολιτισμικότητα ως την α-
ντικειμενική πραγματικότητα και τη διαπολιτισμικότητα ως το ζητούμε-
νο, «αυτό που θα έπρεπε να είναι» (Δαμανάκης 2001, 39) 

Η διαπολιτισμική προσέγγιση δεν εξαντλείται σε μια φολκλορική 
διατήρηση των πολιτισμών, αλλά προβάλλει την αποδοχή της ετερότητας 
ως ισότιμου μεγέθους, που έχει δυνατότητες εξέλιξης και δυναμικής έ-
νταξης στο κοινωνικό και οικονομικό γίγνεσθαι. Προωθεί ταυτόχρονα 
την απρόσκοπτη αλληλεπίδραση και συνύπαρξη των διαφορετικών πολι-
τισμικών ομάδων, προτείνοντας ένα παιδαγωγικό μοντέλο για όλα τα μέ-
λη μιας πολυπολιτισμικής κοινωνίας, με βασική επιδίωξη να τα απαλλά-
ξει από μονοπολιτισμικές απόψεις, εθνοκεντρικές και μισαλλόδοξες α-
ντιδράσεις και να τα προσανατολίσει στη δημιουργία σχέσεων αμοιβαίας 
κατανόησης, σεβασμού και γνήσιας επικοινωνίας (Δαμανάκης 2001, 77, 
98-99). 

Τα θεωρητικά αξιώματα της διαπολιτισμικής αγωγής συνοψίζονται 
στην αρχή της ισοτιμίας των πολιτισμών, της ισοτιμίας του μορφωτικού 
κεφαλαίου και της ισότητας των ευκαιριών. 

Ειδικότερα η αρχή της ισοτιμίας των πολιτισμών έχει ως αφετηρία 
α) την αναγνώριση της “λειτουργικότητας” των πολιτισμών στο κοινωνι-
κοπολιτικό πλαίσιο που αναπτύσσονται και της σημασίας που τους 
προσδίδουν οι φορείς τους κατά τη διαμόρφωση της πολιτισμικής τους 
ταυτότητας και β) την απουσία σύγκρισης των πολιτισμών στη βάση των 
αξιολογικών κριτηρίων ανωτερότητα–κατωτερότητα, ως προς τις πολιτι-
σμικές αξίες μιας κυρίαρχης ομάδας. 

Για τη σχολική πραγματικότητα το αξίωμα αυτό αποδεικνύεται 
σημαντικό, γιατί οδηγεί στην αναγνώριση της πολλαπλής πολιτισμικής 
ταυτότητας του αλλοεθνούς μαθητή και στη δημιουργία κατάλληλων εκ-
παιδευτικών συνθηκών ώστε να διασφαλίζεται η λειτουργική ενσωμάτω-
ση των πολιτισμικών εμπειριών του μαθητή στην εκπαιδευτική διαδικα-
σία και συνεπώς η απρόσκοπτη ανάπτυξή του. Παρόλα αυτά, το αξίωμα 
αυτό παρουσιάζει θεωρητικά προβλήματα που αναδεικνύονται μέσα από 
την αντιπαράθεση των επιχειρημάτων των υποστηρικτών της οικουμενι-
κότητας και της σχετικότητας των πολιτισμικών αξιών και οδηγούν στην 
παραδοχή ότι συνιστά περισσότερο ένα θεωρητικό, μεθοδολογικό εργα-
λείο για να αντιμετωπιστεί η πολιτισμική ετερότητα μέσα στο ευρύτερα 
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κοινωνικό και ειδικότερα εκπαιδευτικό πλαίσιο (Δαμανάκης 2001, 99-
103). 

Άμεση σχέση συνδέει την αρχή της ισοτιμίας των πολιτισμών με 
το αξίωμα της ισοτιμίας των μορφωτικών κεφαλαίων. Η αναγνώριση της 
αξίας των στοιχείων της πολιτισμικής ταυτότητας του μαθητή συνεπάγε-
ται αναπόφευκτα την αποδοχή των μορφωτικών προϋποθέσεων του, γε-
γονός που συνιστά θετική προϋπόθεση για την περαιτέρω ανάπτυξή του. 
Στη διδακτική πράξη αυτό μεταφράζεται με ενσωμάτωση της γλώσσας 
και των στοιχείων πολιτισμού των αλλοδαπών στην ευρύτερη διαδικασία 
μάθησης.(Δαμανάκης 2001, 103-104). 

Η αποδοχή του πολιτισμικού κεφαλαίου των αλλοεθνών μαθητών 
και η δημιουργία συνθηκών αξιοποίησής του στη διδασκαλία, οδηγεί συ-
νεπώς στην εξασφάλιση ισότιμων ευκαιριών ανάπτυξης, που αποτελεί 
την τρίτη αρχή της διαπολιτισμικής θεωρίας.  

Η διαπολιτισμική θεωρία επιχειρεί να συνδέσει την εκπαιδευτική 
διαδικασία με την κοινωνικοποίηση των αλλοεθνών εν γένει. Η αποδοχή 
και ο σεβασμός του μορφωτικού κεφαλαίου των μεταναστών και ειδικό-
τερα των παιδιών, επιδιώκει να εξασφαλίσει ισότιμες ευκαιρίες ακαδη-
μαϊκής επίδοσης και ένταξης μακροπρόθεσμα στον κοινωνικοοικονομικό 
μηχανισμό της ευρύτερης κοινωνίας. 

Σύμφωνα λοιπόν με το διαπολιτισμικό μοντέλο η κοινωνική συνο-
χή προωθείται με την αναγνώριση των πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων των 
μεταναστευτικών ομάδων και με την διαμόρφωση ενός πλαισίου εντός 
του οποίου είναι δυνατή η συνύπαρξη και η ανάπτυξη όλων των πολιτι-
σμών (Νικολάου 2000, 125). Ωστόσο στην χώρα μας η σχετική νομοθε-
σία μόλις τελευταία άρχισε να ενσωματώνει κάποιες από τις αρχές του 
μοντέλου αυτού. 
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2. Το  γενικότερο  κοινωνικοπολιτικό    

πλαίσιο  
 
 
2.1 Η Ελλάδα ως χώρα αποστολής και υποδοχής μετανα-
στών 
 

Έχοντας γνώση των κατηγοριοποιήσεων που παρουσιάστηκαν πα-
ραπάνω διαφαίνεται ότι η ευρωπαϊκή μεταναστευτική κίνηση πέρασε από 
διάφορες περιόδους και φάσεις ώσπου να καταφέρει να πάρει την μορφή 
που έχει αποκτήσει σήμερα.  

Παρατηρούμε δηλαδή ότι κατά την μεταπολεμική περίοδο η Ευ-
ρώπη μετατρέπεται σε από ήπειρο που εξάγει μετανάστες σε ήπειρο που 
εισάγει μετανάστες. Επίσης αλλάζουν τα χαρακτηριστικά της μετανά-
στευσης, η οποία δεν είναι πλέον οργανωμένη βάση διμερών συμφωνιών 
αλλά οι μετανάστες προέρχονται από διάφορα κράτη, έχουν διαφορετικό 
μορφωτικό επίπεδο, εισέρχονται κυρίως παράνομα στις ευρωπαϊκές χώ-
ρες, προσπαθούν να παραμείνουν σ’ αυτές παράνομα απασχολούνται σε 
διάφορους τομείς της παραοικονομίας και δεν απολαμβάνουν καμία κοι-
νωνική προστασία και παροχή. 

Όλα όσα προαναφέραμε έχουν εφαρμογή και στις χώρες της νότιας 
Ευρώπης, προς τις οποίες αναπτύχθηκε μια νέα ροή μεταναστευτικών 
πληθυσμών, μετά τις πολιτικοοικονομικές και κοινωνικές ανακατατάξεις 
που συνέβησαν στις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Μια τέτοια 
χώρα, νοτιοευρωπαϊκή, είναι και η Ελλάδα η οποία ήδη από το τέλος της 
δεκαετίας του 1980, αρχές της δεκαετίας του 1990 άρχισε να δέχεται αρ-
κετά μεγάλα κύματα μεταναστών όπως θα δούμε στην συνέχεια αναλυτι-
κότερα. Μέσα στα πλαίσια αυτής της χωρο-χρονικής διάστασης εντάσσε-
ται η μεταναστευτική κίνηση προς την Ελλάδα η ανάλυση της οποίας ε-
πιχειρείται στο κεφάλαιο αυτό. 
 
 

2.1.1 Η Ελλάδα ως χώρα αποστολής μεταναστών 
 

Η σύγχρονη Ελλάδα ήταν πάντα μια χώρα αποστολής μεταναστών, 
παρόμοια με τις υπόλοιπες νότιες–Μεσογειακές χώρες. Οι δύο Παγκό-
σμιοι πόλεμοι και ο εμφύλιος πόλεμος του 1947-1949 σταμάτησαν τη 
χώρα από το να εξελιχθεί τεχνολογικά και η γεωργία, ο μόνος τομέας δι-



 3311

διαθέσιμος στον πληθυσμό, δεν ήταν αρκετά μεγάλη για να απορροφήσει 
το ελληνικό εργατικό δυναμικό. 

Η ανεργία έγινε το σοβαρότερο πρόβλημα που στενοχώρησε τη 
μεταπολεμική Ελλάδα, που οδηγεί στο σοβαρό οικονομικό αντίκτυπο. Η 
προτεινόμενη λύση ήταν η εντατική αποδημία. Μεταξύ 1951 και 1973 
1,2 εκατομμύρια του ελληνικού πληθυσμού μετανάστευσαν σε χώρες 
όπως τη Γαλλία, το Βέλγιο και κυρίως στη Γερμανία.(Βεντούρα 1994, 
27) Ένα πολύ βασικό χαρακτηριστικό αυτής της ροής αποδημίας ήταν η 
προσωρινή φύση της. Στα μεταπολεμικά χρόνια οι Έλληνες απασχολή-
θηκαν ως φιλοξενούμενοι εργάτες (ότι δηλαδή σημαίνει η αρχική έννοια 
της λέξης, gastarbeiter, ένας όρος που χρησιμοποιείται για όλους τους 
μετανάστες στη Γερμανία) με διμερής συμβάσεις περιορισμένου χρόνου. 
Η αποδημία θεωρήθηκε ως εύλογη λύση με τρία διαφορετικά αποτελέ-
σματα όπως: η αντιμετώπιση της ανεργίας, η χρήση των εμβασμάτων που 
στέλνονται από μετανάστες για να σταθεροποιήσουν το ισοζύγιο πληρω-
μών και το προσόν των δεξιοτήτων που θα μπορούσαν αργότερα να χρη-
σιμοποιηθούν στην ελληνική βιομηχανία.  

Τα πρώτα αποτελέσματα ήταν πολύ ελπιδοφόρα. Το δημογραφικό 
πρόβλημα λύθηκε, ενώ η ελληνική οικονομία όφειλε τα υψηλά ποσοστά 
ανάπτυξής της στις αποστολές εμβασμάτων από στο εξωτερικό. Αργότε-
ρα εν τούτοις, προέκυψαν προβλήματα, δεδομένου ότι οι αγροτικές πε-
ριοχές εγκαταλείφθηκαν, και ελλείψεις σε εργατικό δυναμικό σημειώθη-
καν, στη γεωργία και τη βιομηχανία. Επιπλέον, οι μετανάστες δεν απέ-
κτησαν πραγματικά οποιεσδήποτε δεξιότητες, που θα ήταν χρήσιμο εφό-
διο κατά την επιστροφή τους, στις βαριές βιομηχανίες της βόρειας Ευρώ-
πης, επειδή η χωρισμένη σε τμήματα παραγωγή τους απέτρεψε από το να 
γίνει αυτό. 

Η Ελλάδα συνεπώς ήταν πάντοτε μια χώρα αποστολής μετανα-
στών η μετακίνηση των οποίων παρουσιάζεται στα δυο μεγάλα μετανα-
στευτικά ρεύματα της. Όμως μετά την δεκαετία του 1980 έχουμε μια αλ-
λαγή του φαινομένου αυτού. Έτσι στην χώρα μας κατά τη διάρκεια της 
δεκαετίας του 1970 και τη δεκαετία του 1980, εκτός από μερικούς πρό-
σφυγες και κάποιους που αναζητούσαν άσυλο, είχε μικρό αριθμό από 
Πολωνούς, Αφρικανούς, Αιγύπτιους και Νότιοασιάτες μετανάστες. Οι 
περισσότεροι από τους οποίους είχαν τις νόμιμες άδειες εργασίας και ο 
αριθμός τους ήταν περίπου 50.000 μέχρι το τέλος της δεκαετίας του 
1980. (Αμίτσης-Λαζαρίδη 2001, 26) 
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2.1.2 Η Ελλάδα ως χώρα υποδοχής μεταναστών 
 

Διεθνή γεγονότα, όπως η πετρελαϊκή κρίση του 1973, και εσωτερι-
κά, όπως η αποκατάσταση της δημοκρατίας έπειτα από επτά έτη δικτα-
τορίας (1974) καθώς και η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, μείωσαν 
σοβαρά τη ροή αποδημίας. Ομοίως, με τους Έλληνες, οι Ισπανοί, οι Ιτα-
λοί και οι Πορτογάλοι φιλοξενούμενοι εργάτες στη Βόρεια Ευρώπη άρ-
χισαν να επιστρέφουν στις πατρίδες τους. Εντούτοις, ένα μεγάλο ποσο-
στό αποφάσισε να παραμείνει μόνιμα στις χώρες υποδοχής, και οι νότιες-
Μεσογειακές χώρες άρχισαν να εισάγουν εργάτες από την Αφρική για να 
αντιμετωπίσουν τη μεγάλη έλλειψη εργατικού δυναμικού στον αγροτικό 
τομέα. 

Στην περίπτωση όμως της Ελλάδας, η εισροή μεταναστών ξεπέρα-
σε την εκροή κατά τη δεκαετία του 1970 αν και στην πρώτη φάση ο βα-
σικός παράγοντας μεταστροφής ήταν η επιστροφή Ελλήνων μεταναστών 
από χώρες της βόρειας Ευρώπης όπως είδαμε παραπάνω. Ήδη όμως την 
εποχή εκείνη είχε ξεκινήσει εισροή μεταναστών προς την Ελλάδα από 
χώρες της Ασίας και της Αφρικής όπως τις Φιλιππίνες, το Πακιστάν και 
την Αίγυπτο. 

Σημαντικός παράγοντας που έδωσε νέα τροπή στα μεταναστευτικά 
δεδομένα προς την Ελλάδα ήταν η κατάρρευση των σοσιαλιστικών κα-
θεστώτων της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης. Οι πρώτες αξιόλογες 
εισροές από την περιοχή παρατηρήθηκαν από τα μέσα της δεκαετίας του 
1980 µε την εμφάνιση πολιτικών φιλελευθεροποίησης, καταφθάνοντας 
στην Ελλάδα μετανάστες από την Πολωνία και αργότερα από τη Βουλ-
γαρία και τη Ρουμανία. Οι εισροές όμως γνώρισαν απότομα έξαρση µε 
την κατάρρευση της πρώην Σοβιετικής Ένωσης στο τέλος της δεκαετίας 
και ιδίως µε την κατάρρευση της Αλβανίας στις αρχές της δεκαετίας του 
1990.  

Από τη Σοβιετική Ένωση και την Αλβανία πολλοί από τους νέους 
μετανάστες ήταν βέβαια ομογενείς. Ειδικές διατάξεις ρύθμισαν το καθε-
στώς διαμονής και εργασίας των Ποντίων και των άλλων ομογενών από 
τη Σοβιετική Ένωση καθώς και την απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας. 
Για τους ομογενείς της Αλβανίας υπήρχαν επίσης ειδικές διατάξεις αν και 
λιγότερο ευνοϊκές.  

Όμως ένα μεγάλο ποσοστό των μεταναστών από πρώην σοσιαλι-
στικές χώρες της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης δεν ήταν ελληνικής 
καταγωγής. Οι περισσότεροι από αυτούς κατέληξαν να βρίσκονται στην 
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Ελλάδα παράνομα, όπως άλλωστε και πολλοί μετανάστες από χώρες της 
Ασίας και της Αφρικής.  

Χωρίς νόμιμα χαρτιά, οι μετανάστες αυτοί δεν είχαν άλλη επιλογή 
παρά την απασχόλησή τους σε εργασίες που δεν είχαν καμιά νόμιμη υ-
πόσταση, δηλαδή που δεν ήταν δηλωμένες στις αρχές και 
δεν18.υπόκειντο στο διαρρυθμιστικό πλαίσιο του κράτους για αποδοχές, 
ασφάλιση και άλλους όρους εργασίας. Οι εργασίες αυτές ήταν συνήθως 
χαμηλής ειδίκευσης και χαμηλής ανταμοιβής. Άλλωστε, οι μεταναστευ-
τικές ροές προς την Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες ερμηνεύονται συνή-
θως σε σχέση µε αυτό το είδος ζήτησης εργασίας. 

Η αλλαγή η οποία επήλθε κατά την τελευταία δεκαετία του 20ου 
αιώνα σε ευρωπαϊκό αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο όσον αφορά την με-
τανάστευση καθαυτή όπως επίσης και τον χαρακτήρα της επέφερε πολ-
λαπλές αναπροσαρμογές στους ήδη υπάρχοντες ερευνητικούς προσανα-
τολισμούς. Παρατηρείται συνεπώς μια ανατροπή του μεταναστευτικού 
σκηνικού με αποτέλεσμα χώρες αποστολής μεταναστών να μετατρέπο-
νται σε χώρες υποδοχής τους και χώρες στις οποίες δεν υπήρχε ιδιαίτερα 
μεγάλη ή σχεδόν καθόλου μεταναστευτική κίνηση να είναι πρώτες σε α-
ριθμό μεταναστών. Γεγονότα τα οποία επηρέασαν κατά πολύ ήταν η κα-
τάρρευση της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και κατά συνέπεια η πολιτικο-
οικονομική και κοινωνική κρίση όλων των ανατολικών χωρών που ανή-
καν σ’ αυτήν καθώς επίσης και το διογκούμενο λαθρομεταναστευτικό 
ρεύμα στην ευρωπαϊκή ήπειρο. 

Ως εκ τούτου η μετανάστευση πλέον δεν υπάγεται στα πλαίσια 
διακρατικών συμφωνιών αλλά είναι ουσιαστικά “ανεξέλεγκτη”, αφού δεν 
υπάρχει δυνατότητα να υπολογιστούν οι μετακινούμενοι λόγω της πολ-
λαπλότητας των μετακινήσεων τους. Έτσι οι νοτιοανατολικές και νοτιο-
δυτικές ευρωπαϊκές χώρες γίνονται προσφιλής τόπος προορισμού για ό-
λους τους παράνομα ή νόμιμα μεταναστεύσαντες. 

Η Ελλάδα επομένως είναι ίσως η μόνη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που γνώρισε τις μεγαλύτερες αλλαγές σε ότι αφορά τη μετανάστευση, 
κατά την περίοδο που ακολούθησε μετά τα γεγονότα του 1989. Παρά την 
επιφυλακτικότητα της κοινής γνώμης, απεδείχθη ότι η ζήτηση για τη φτη-
νή εργασία των μεταναστών ήταν ισχυρή, και ότι η δυνατότητα απορρό-
φησης αυτού του νέου εργατικού δυναμικού όχι μόνο από την οικονομία 
αλλά και από την ελληνική κοινωνία, ήταν πολύ μεγάλη. Έχει από πολλές 
πλευρές αναφερθεί ότι η μετανάστευση είναι ευεργετική για την ελληνι-
κή οικονομία, διότι αφενός πολλοί μετανάστες ανέλαβαν εργασίες για τις 
οποίες δεν υπήρχε πλέον διάθεση από Έλληνες να τις αναλάβουν, ενώ 



 3344

αφετέρου, το σχετικά μικρό κόστος της εργασίας των μεταναστών, κατέ-
στησε πιο ανταγωνιστικά τα ελληνικά προϊόντα στις διεθνείς αγορές δεν 
υπάρχει όμως αμφιβολία ότι οι μετανάστες κατέχουν προσόντα και δε-
ξιοτεχνίες που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν καλύτερα στην αγορά ερ-
γασίας. Από την άλλη μεριά όμως, η προσαρμογή της νομοθεσίας και της 
λειτουργίας του κρατικού μηχανισμού, στις νέες συνθήκες, παρουσίασε 
σοβαρά προβλήματα, τα οποία πρέπει να αντιμετωπιστούν με μεθοδικότη-
τα, αν δεν επιθυμούμε να συσσωρευτούν σοβαρά κοινωνικά προβλήματα 
και προβλήματα δικαιωμάτων.  

Επίσης όσον αφορά τους προσδιοριστικούς παράγοντες που επέ-
δρασαν στην εισροή μεγάλων μεταναστευτικών ρευμάτων εντοπίζονται 
κυρίως πέντε από αυτούς (Αμίτσης-Λαζαρίδη 2001, 27). 

Ο πρώτος παράγοντας που συνδέεται με την μεγάλη ροή μετανα-
στών αφορά την ανάπτυξη της παραοικονομίας καθώς και την αύξηση 
του τριτογενούς τομέα, ιδιαίτερα των οικογενειακών επιχειρήσεων. Οι 
καταστάσεις αυτές δημιούργησαν πληθώρα ευκαιριών για τους αλλοδα-
πούς εργαζόμενους οι οποίοι ήταν μια αρκετά συμφέρουσα λύση για τη 
μείωση του κόστους παραγωγής λόγω των χαμηλών ημερομισθίων. Έτσι 
δημιουργήθηκε σταδιακά ένα ρεύμα ζήτησης παράνομου φτηνού εργατι-
κού δυναμικού και η υιοθέτηση ευέλικτων μορφών απασχόλησης.  

Ένας δεύτερος παράγοντας συσχετίζεται με τη γεωγραφική θέση 
της Ελλάδας και τη μορφολογία του εδάφους της. Η γεωγραφική περιφέ-
ρεια της χώρας είναι σημαντική και έχει αυξημένη πολιτική και στρατη-
γική σημασία. Επίσης η μεγάλη έκταση των ακτών (33.000 χμ) και των 
συνόρων (1.170 χμ) κάνουν την φύλαξη τους αρκετά δύσκολη έως αδύ-
νατη. Έτσι καταφέρνουν και περνούν από τα σύνορα με διάφορους τρό-
πους πολλοί αλλοδαποί που έρχονται στην Ελλάδα για μια καλύτερη ζω-
ή. Η πλειοψηφία λοιπόν των παράνομων μεταναστών είναι άτομα που 
έχουν εισέλθει στη χώρα παράνομα από τα σύνορα της με τις γειτονικές 
χώρες όπως είδαμε παραπάνω. (Αμίτσης-Λαζαρίδη 2001, 28) 

Ο τρίτος παράγοντας εστιάζεται κυρίως στα ανάστροφα αποτελέ-
σματα της μετανάστευσης, δηλαδή οι μετανάστες θεωρούν ευκολότερο 
να εισέλθουν στη νότια Ευρώπη από το να κατευθυνθούν προς τις παρα-
δοσιακά χώρες υποδοχής μεταναστών. Έτσι η Ελλάδα χρησιμοποιείται 
από πολλούς μετανάστες ως χώρα προσωρινής διαμονής ώσπου να φτά-
σουν στον επιθυμητό τους προορισμό.  

Ως τέταρτος παράγοντας θεωρείται η αδυναμία της δημόσιας διοί-
κησης να λάβει αυστηρά μέτρα απομάκρυνσης των εισερχόμενων που 
παραμένουν μετά τη λήξη της άδειας εισόδου, γεγονός που οφείλεται 
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στην έλλειψη πόρων, τεχνογνωσία αλλά και εμπειρίας των διοικητικών 
στελεχών.  

Ο πέμπτος και τελευταίος παράγοντας αφορά την ανάπτυξη των 
νέων τεχνολογιών η οποία επιτρέπει τη διάδοση των πληροφοριών σχετι-
κά με τα πλεονεκτήματα της απασχόλησης στην Ελλάδα. Η εξάπλωση 
βέβαια των πληροφοριών αυτών γίνεται και μέσω προσωπικών ή κοινω-
νικών δικτύων γεγονός που αυξάνει τις θετικές προοπτικές από την πα-
ραμονή στην Ελλάδα. 

Σύμφωνα λοιπόν με τους παραπάνω παράγοντες οι οποίοι επέδρα-
σαν αυξητικά στη ροή μεταναστών προς την Ελλάδα είναι εμφανής η πο-
λυπλοκότητα του φαινομένου της μετανάστευσης αλλά και η εγγενής δυ-
σκολία που υπάρχει στο να ελεγχθεί και να καταγραφεί, όπως θα δούμε 
στη συνέχεια, ο αριθμός των μετακινούμενων πληθυσμών. 

Όπως αναδεικνύεται από την ανάλογη διεθνή εμπειρία, η ύπαρξη 
παράνομου πληθυσμού μεταναστών ενδέχεται να έχει δυσμενείς επιπτώ-
σεις τόσο στην αγορά εργασίας όσο και στην κοινωνία γενικότερα εφό-
σον οι παράνομοι αλλοδαποί καθίστανται ιδιαίτερα ευάλωτοι στην εκμε-
τάλλευση. Λόγω της παράνομης ιδιότητάς τους, αναγκάζονται και δέχο-
νται όρους και συνθήκες εργασίας δυσμενέστερους από εκείνους που 
προβλέπονται από το νόμο. Η διαδεδομένη προσφορά εργασίας από με-
τανάστες υπό τέτοιους όρους μπορεί να συνεπάγεται τη συμπίεση των 
μισθών άλλων εργαζομένων ή την αντικατάστασή τους από μετανάστες. 
Τα προγράμματα νομιμοποίησης των αλλοδαπών που έχουν εφαρμοστεί 
στις διάφορες χώρες του κόσμου σκοπεύουν τόσο στην προστασία της 
αγοράς εργασίας από ανταγωνισμό µε αθέμιτους όρους όσο και στην 
προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων των μεταναστών (OECD 2000, 
22).  

Από τις χώρες της νότιας Ευρώπης, η Ελλάδα ήταν η τελευταία 
που ανταποκρίθηκε στη νέα πρόκληση µε την πολιτική της νομιμοποίη-
σης αλλοδαπών. Το πρώτο τέτοιο πρόγραμμα εφαρμόστηκε από την Ι-
σπανία το 1985 και ακολούθησαν η Ιταλία το 1987 και η Πορτογαλία το 
1992. Όταν ξεκίνησε το Ελληνικό πρόγραμμα τον Ιανουάριο του 1998, η 
Ιταλία διεξήγαγε το τέταρτό της πρόγραμμα, ενώ η Ισπανία είχε ολοκλη-
ρώσει τρία και η Πορτογαλία δύο (OECD 2000, 14).  

Το Ελληνικό πρόγραμμα νοµιµοποίησης του 1998 διοργανώθηκε 
σε δύο στάδια. Στο πρώτο στάδιο υποβλήθηκε η αίτηση για την κάρτα 
προσωρινής άδειας παραμονής (λευκή κάρτα)και στο δεύτερο στάδιο η 
αίτηση για την κάρτα παραμονής περιορισμένης διάρκειας (πράσινη κάρ-
τα). Βασική προϋπόθεση συμμετοχής ήταν ότι ο αλλοδαπός βρισκόταν 



 3366

στην Ελλάδα παράνομα κατά τη δημοσίευση των σχετικών προεδρικών 
διαταγμάτων στις 28 Νοεμβρίου του 1997. Στο πρώτο στάδιο ο αλλοδα-
πός έπρεπε να προσκομίσει διάφορα πιστοποιητικά που αφορούσαν με-
ταξύ άλλων την κατάσταση υγείας και το ποινικό μητρώο του. Η ισχύς 
της “λευκής κάρτας” ήταν προσωρινή, μέχρι την κατάθεση της αίτησης 
για την “πράσινη κάρτα”. Όσοι κατείχαν τη λευκή κάρτα αλλά δεν υπέ-
βαλαν αίτηση για την πράσινη κάρτα μέχρι τη σχετική προθεσμία κατέ-
ληξαν πάλι στην παρανομία.  

Η συμμετοχή των 371.641 αλλοδαπών στο πρώτο στάδιο της δια-
δικασίας κατέστησε το Ελληνικό πρόγραμμα νοµιµοποίησης το μεγαλύ-
τερο απ’ όσα είχαν διεξαχθεί μέχρι εκείνη τη στιγμή στις διάφορες χώρες 
της νότιας Ευρώπης (Cavounidis 2002, 24). Έτσι ο ΟΑΕΔ, που είχε επω-
μιστεί την όλη διαδικασία, βρέθηκε να αναλάβει ένα εγχείρημα πρωτο-
φανές όχι µόνο στο είδος του, ως προς τα Ελληνικά δεδομένα αλλά και 
σε μέγεθος, ακόμα και ως προς τα ευρωπαϊκά δεδομένα.  

Προϋπόθεση υποβολής αίτησης για την “πράσινη κάρτα” ήταν η 
προσκόμιση αποδείξεων ότι είχε πραγματοποιηθεί ένα ορισμένο εισόδη-
μα από την εργασία. Οι αποδείξεις αυτές απετέλεσαν και τεκμηρίωση ότι 
η απασχόληση ήταν νόµιµη και ότι είχαν καταβληθεί εισφορές σε κάποιο 
ασφαλιστικό ταμείο. Η επιπλέον αυτή προϋπόθεση για τη χορήγηση της 
πράσινης κάρτας περί της νοµιµότητας της εργασίας αποδείχθηκε σοβα-
ρό τροχοπέδη για πολλούς αλλοδαπούς που ήθελαν να συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα. Όπως φαίνεται και από τα ευρήματα της έρευνας που πα-
ρουσιάζονται, οι μετανάστες αντιμετωπίζουν μεγάλες δυσκολίες στην 
εύρεση νόµιµης εργασίας. Πολλοί από τους εργοδότες που διατίθενται να 
τους απασχολήσουν είναι απρόθυμοι να τους προσλάβουν µε νόμιμους 
όρους. Λόγω των δυσκολιών αυτών αλλά και άλλων παραγόντων, οι με-
τανάστες που υπέβαλαν αίτηση για την πράσινη κάρτα αριθμούσαν 
212.860 σε σχέση µε τους 371.641 που υπέβαλαν αίτηση για τη λευκή 
κάρτα. (Καβουνίδη 2002, 28) 

Πολύτιμες πληροφορίες αποκομίστηκαν για τον πληθυσμό των με-
ταναστών από τις αιτήσεις που υποβλήθηκαν στο πρόγραμμα. Συγκεκρι-
μένα, προέκυψαν στοιχεία για την υπηκοότητα, το φύλο, τη χωροθέτηση, 
την ηλικία, την οικογενειακή κατάσταση και το επίπεδο εκπαίδευσης 
(Καβουνίδη, 2002).  

Μια σύγκριση τέλος, των πηγών μετανάστευσης προς την Ελλάδα 
µε τις πηγές μετανάστευσης προς άλλες χώρες της νότιας Ευρώπης απο-
καλύπτει πολύ σημαντικές διαφορές (Cavounidis 2002, 34). Αρχικά, οι 
ροές προς την Ελλάδα τροφοδοτούνται κυρίως από πρώην κομμουνιστι-
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κές χώρες της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης. Αν βέβαια προστε-
θούν στις χώρες προέλευσης της Αλβανίας, Βουλγαρίας και Ρουμανίας 
και οι άλλες πρώην κομμουνιστικές χώρες της κεντρικής και ανατολικής 
Ευρώπης, διαπιστώνεται πως το 83% του πληθυσμού που είναι κάτοχοι 
πράσινης κάρτας προέρχονται από αυτές τις χώρες. Καμία από τις άλλες 
χώρες της νότιας Ευρώπης που μετατράπηκαν και αυτές από χώρες απο-
στολής μεταναστών σε χώρες υποδοχής, δεν γνώρισε ανάλογο αντίκτυπο 
από την κατάρρευση των κομμουνιστικών καθεστώτων της κεντρικής και 
ανατολικής Ευρώπης. Επίσης, στην περίπτωση της Ελλάδας, μεγάλη 
πλειοψηφία των μεταναστών προέρχονται από χώρες µε τις οποίες έχει 
κοινά σύνορα ενώ καμία από τις άλλες χώρες δεν έχει αντίστοιχη εγγύτη-
τα µε τις χώρες-πηγές της. Τέλος, στην ελληνική περίπτωση, σημειώνε-
ται εξαιρετική κυριαρχία μιας συγκεκριμένης χώρας προέλευσης, της 
Αλβανίας δηλαδή, ενώ οι πηγές της μετανάστευσης προς τις άλλες χώρες 
εμφανίζουν πολύ μεγαλύτερη ποικιλία. 

Σύμφωνα επομένως με όλα όσα είδαμε παραπάνω η μετανάστευση 
προς την Ελλάδα είναι ένα σχετικά πρόσφατο φαινόμενο της τελευταίας 
δεκαπενταετίας. Τα μεγάλα μεταναστευτικά ρεύματα εμφανίστηκαν την 
περίοδο από το 1990 ως το 1996 και ακολούθησαν διάφορα μικρότερης 
έντασης μέχρι σήμερα. Αντιθέτως όμως τα προβλήματα από την έλευση 
των μεταναστών παρουσιάστηκαν από την πρώτη στιγμή. Όπως αναφέ-
ραμε και πιο πριν η ελληνική πολιτεία έκανε προσπάθειες νομιμοποίησης 
και καταγραφής των μεταναστών οι οποίες συνεχίζονται μέχρι σήμερα 
που προωθείται η συνένωση των οικογενειών των μεταναστών με πολλά 
ελπιδοφόρα μηνύματα για την ομαλή εξέλιξη της ενταξιακής πορείας των 
μεταναστών στην ελληνική κοινωνία. 

Πίνακας 1 

Πηγή: Σούλης Σ, (1993), σ. 443 
 

ΜΜεετταανναασσττεευυττιικκάά  ΡΡεεύύμμαατταα  κκααιι  ΕΕλλλληηννιικκήή  ΚΚοοιιννωωννίίαα 
1900-1920 Έντονο μεταναστευτικό ρεύμα προς ΗΠΑ, Καναδά. 
1920-1955 Φυσιολογική μεταναστευτική κίνηση των Ελλήνων. 
1955-1959 Νέο μεταναστευτικό ρεύμα Ελλήνων προς άλλες χώρες. 

1960-1974 Εκρηκτικό ρεύμα των Ελλήνων προς Γερμανία, Αυστραλία και 
ΗΠΑ (κυρίως). 

1974-1980 Αρχίζει το μεταναστευτικό ρεύμα προς την Ελλάδα. 

1981-1988 Παρατηρείται έντονο μεταναστευτικό ρεύμα µε τη μορφή της 
παράνομης απασχόλησης. 

1988-1991 Υπερβολική αύξηση των ξένων παράνομα απασχολούμενων που 
υπολογίζονται πλέον σε 300.000. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Β' Μέρος 

Αποτελέσματα  της  Έρευνας  
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3. Μεθοδολογία  της Έρευνας  

 
 
3.1 Οριοθέτηση του αντικειμένου 
 

Η αλλαγή η οποία επήλθε κατά την τελευταία δεκαετία του 20ου 
αιώνα σε ευρωπαϊκό αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο όσον αφορά την με-
τανάστευση καθαυτή καθώς επίσης και τον χαρακτήρα της επέφερε πολ-
λαπλές αναπροσαρμογές στους ήδη υπάρχοντες ερευνητικούς προσανα-
τολισμούς.  

Παρατηρείται ως εκ τούτου μια ανατροπή του μεταναστευτικού 
σκηνικού με αποτέλεσμα χώρες αποστολής μεταναστών να μετατρέπο-
νται σε χώρες υποδοχής τους και χώρες στις οποίες δεν υπήρχε ιδιαίτερα 
μεγάλη ή σχεδόν καθόλου μεταναστευτική κίνηση να είναι πρώτες σε α-
ριθμό μεταναστών. Γεγονότα τα οποία επηρέασαν κατά πολύ ήταν η κα-
τάρρευση της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και κατά συνέπεια η πολιτικο-
οικονομική και κοινωνική κρίση όλων των ανατολικών χωρών που ανή-
καν σ’ αυτήν καθώς επίσης και το διογκούμενο λαθρομεταναστευτικό 
ρεύμα στην ευρωπαϊκή ήπειρο. 

Ανάλογες ήταν και οι εξελίξεις στην χώρα μας που από κατεξοχήν 
χώρα αποστολής μεταναστών μετατράπηκε από τις αρχές της δεκαετίας 
του 1990 σε χώρα υποδοχής μεταναστών και προσφύγων. Ο αριθμός πα-
ράνομων μεταναστών αυξήθηκε απότομα και η παρουσία τους στην Ελ-
λάδα υποκίνησε διάφορες αντιδράσεις, στο πολιτικό και κοινωνικό επί-
πεδο. Η μετατροπή αυτή που αναφέρθηκε παραπάνω –από χώρα αποστο-
λής μεταναστών, σε χώρα υποδοχής– συνέτεινε στο να γίνει η μετανά-
στευση ένα από τα σημαντικότερα κοινωνικά ζητήματα με το σοβαρό 
πολιτικό και οικονομικό αντίκτυπο. 

Στα πλαίσια επομένως που παρουσιάσαμε και αναλύσαμε παραπά-
νω θεωρήσαμε αναγκαίο να διεξάγουμε την παρούσα ερευνητική προ-
σπάθεια μελετώντας την σχέση, συζευκτική ή διαζευκτική, της μετανα-
στευτικής πολιτικής γενικότερα και της εκπαιδευτικής πολιτικής για τα 
παιδιά των μεταναστών ειδικότερα. 

Προηγουμένως όμως εξετάσαμε το ιστορικό, κοινωνικό και πολι-
τικό συγκείμενο του χρονικού αυτού πλαισίου εντός του οποίου οριοθε-
τείται η ερευνητική μας προσπάθεια. 

Σε ποιο βαθμό όμως υπάρχει αντιστοιχία μεταξύ των νομοσχεδίων 
που αφορούν τη μεταναστευτική πολιτική με εκείνα τα οποία αφορούν 
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την εκπαιδευτική πολιτική; Το ερώτημα αυτά καθώς και άλλα συναφή θα 
προσπαθήσομε να απαντήσουμε με την προσέγγιση αυτή του θέματος 
καθώς θα εξετάσουμε εκτενέστερα και διεξοδικότερα τις προσπάθειες 
που έγιναν από την πολιτεία σε θεσμικό, νομοθετικό επίπεδο για την επί-
λυση των προβλημάτων που άπτονται τόσο της μεταναστευτικής πολιτι-
κή όσο και της εκπαιδευτικής πολιτικής για τα παιδιά μεταναστών εστιά-
ζοντας το ενδιαφέρον μας στην αντιστοιχία ή αναντιστοιχία που υπάρχει 
μεταξύ των δυο κατηγοριών νομοθετημάτων. 

Με την ερευνητική προσπάθεια την οποία κάνουμε στην εργασία 
αυτή ευελπιστούμε να συμβάλουμε στην κάλυψη του κενού που υπάρχει 
στην βιβλιογραφία σχετικά με την εξέταση της υφιστάμενης ή μη συμβα-
τότητας της μεταναστευτικής πολιτικής αφενός, με την εκπαιδευτική πο-
λιτική αφετέρου και πιο συγκεκριμένα την εκπαιδευτική πολιτική για τα 
παιδιά των μεταναστών. 

Η πλειοψηφία των μελετών που υπάρχουν επικεντρώνονται κυρίως 
στην εξέταση και ανάλυση της μεταναστευτικής πολιτικής, είτε σε επιμέ-
ρους κεφάλαια ή θεματικές υποενότητες, είτε στο σύνολο τους ασχολού-
νται με το συγκεκριμένο θέμα. Αυτές πάλι διακρίνονται στις μελέτες που 
προσεγγίζουν το φαινόμενο από την καθαρά νομική του διάσταση όπως 
οι εργασίες των: Πασιώπη-Πασιά Ζ (2002α),Βασικοί Νόμοι Δικαίου Κα-
ταστάσεως Αλλοδαπών,εκδ.Σάκουλλα,2η,Αθήνα., Πασιώπη-Πασιά 
Ζ.(2002β),Δίκαιο Ιθαγένειας,εκδ.Σάκουλλα,5η,Αθήνα., Βρέλης 
Σπ.(2000),Δίκαιο Αλλοδαπών,εκδ.Νομική Βιβλιοθήκη,Αθήνα, Αμίτσης 
Γ.-Λαζαρίδη Γ.(επιμ.)(2001),Νομικές και κοινωνικοπολιτικές διαστάσεις 
της μετανάστευσης στην Ελλάδα,εκδ.Παπαζήσης,Αθήνα. 

Αντιθέτως υπάρχουν μελέτες οι οποίες εξετάζουν την μεταναστευ-
τική πολιτική από την κοινωνιολογική και οικονομική της διάσταση. Εν-
δεικτικά να αναφέρουμε τις εργασίες των: Μουσούρου Λ.(1991), Μετα-
νάστευση και Μεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα και την Ευρώπη, 
εκδ. Gutenberg, Αθήνα, Ναξάκης Χ.–Χλέτσος Μ.(επιμ.)(2002): Μετανά-
στες και Μετανάστευση, εκδ. Πατάκης, Αθήνα, Κασιμάτη Κ. (ε-
πίμ.)(2003): Πολιτικές Μετανάστευσης και Στρατηγικές Ένταξης, εκδ. 
Gutenberg, Αθήνα, Βγενόπουλος Κ.(επιμ.)(1998): Πρόσφυγες και Μετα-
νάστες στην Ελληνική Αγορά Εργασίας,εκδ.Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊ-
κών Μελετών,Πρακτικά Συνεδρίου 13/7/1998, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα. 

Σχετικά με την εκπαιδευτική πολιτική εν γένει υπάρχει πληθώρα 
αναφορών σε διάφορες εργασίες. Πιο συγκεκριμένα αναφέρουμε: Ζαμπέ-
τα Ε.(1994):Η εκπαιδευτική Πολιτική στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση 
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1974-1989,εκδ.Θεμέλιο,Αθήνα, Κοντογιανοπούλου-Πολυδωρίδη 
Γ.(1995):Εκπαιδευτική Πολιτική και Πρακτική. Κοινωνιολογική Ανάλυ-
ση,εκδ.Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα. 

Το πρόβλημα όμως παρουσιάζεται στην εκπαιδευτική πολιτική για 
τα παιδιά των μεταναστών όπου εκεί υπάρχουν ελάχιστες σχετικές ανα-
φορές σε υποενότητες μελετών οι οποίες όμως δεν ασχολούνται εκτετα-
μένα με το θέμα. Κάτσικας Χ.(1999):Τσιγγάνοι, Μειονοτικοί, Παλιννο-
στούντες και Αλλοδαποί στην Ελληνική Εκπαίδευση-Εκτός «τάξης» το 
«διαφορετικό»;εκδ.Gutenberg,Αθήνα, Δαμανάκης Μ.(2001):Η Εκπαίδευ-
ση των Παλιννοστούντων και Αλλοδαπών Μαθητών στην Ελλάδα-
Διαπολιτισμική Προσέγγιση, εκδ. Gutenberg, Αθήνα, Κοντογιάννη 
Δ.(2002):Διπολιτισμική-διγλωσσική εκπαίδευση στην Ελλάδα: η περίπτω-
ση των Σχολείων των Παλιννοστούντων, Διδακτορική Διατριβή, Π.Τ.Δ.Ε. 
Πανεπ. Κρήτης. 

Οι παραπάνω εργασίες, όπως προαναφέραμε εξετάζουν μια όψη 
του θέματος από τη δικιά της οπτική η κάθε μια Έτσι έχουμε εργασίες 
που ασχολούνται με τη μεταναστευτική πολιτική αφενός από νομικής 
απόψεως και αφετέρου από κοινωνικοοικονομικής απόψεως. Επίσης υ-
πάρχουν έρευνες σχετικά με την εκπαιδευτική πολιτική τόσο σε ευρύτερο 
πλαίσιο όσο και πιο συγκεκριμένο δηλαδή για τα παιδιά των μετανα-
στών. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω παρατηρούμε ότι υπάρχει ένα ερευνητι-
κό κενό σε ότι αφορά την εξέταση των σχέσεων συμβατότητας ή ασυμ-
βατότητας της χαρασσόμενης μεταναστευτικής πολιτικής με την εκπαι-
δευτική πολιτική της Ελλάδας για τα παιδιά των μεταναστών. Το υπάρ-
χον αυτό κενό προσπαθούμε να καλύψουμε με την παρούσα έρευνα επι-
χειρώντας την αναζήτηση αντιστοιχίας ή αναντιστοιχίας μεταξύ των πα-
ραπάνω πολιτικών μέσα από μια διεξοδικότερη διερεύνηση τους καθώς 
πρόκειται για άρρηκτα συνδεδεμένα θέματα. 

Η μελέτη λοιπόν του αντικειμένου με το οποίο θα ασχοληθούμε 
στην υφισταμένη εργασία θεωρείται αναγκαία καθόσον εξετάζει τη συμ-
βατότητα ή την ασυμβατότητα δυο πολιτικών οι οποίες θα πρέπει να βρί-
σκονται σε συνεργία ώστε να υπάρχει ενιαίο νομοθετικό πλαίσιο που θα 
καλύπτει τόσο την άφιξη, την εργασία, την ασφάλιση και την οικογε-
νειακή συνένωση των αλλοδαπών αλλά και την εκπαίδευση των παιδιών 
των μεταναστών και την ένταξη τους στο ευρύτερο εκπαιδευτικό σύστη-
μα. 
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3.2 Σκοπός και στόχοι της έρευνας 
 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η εξέταση της σχέσης μεταξύ 
της μεταναστευτικής πολιτικής καθώς και της εκπαιδευτικής πολιτικής 
για παιδιά μεταναστών που χάραξε η χώρα μας στην δεκαπενταετία 
1990-2005. Μέσα από την ενδελεχή επισκόπηση βασικών νομοθετημά-
των θα προσπαθήσουμε να κάνουμε μια αντιπαράθεση των δυο παραπά-
νω πολιτικών και θα διερευνήσουμε την ύπαρξη συζευκτικής ή διαζευ-
κτικής σχέσης μεταξύ τους. 

Ειδικότερα εξετάζουμε: 
 

 Ποια χρονική στιγμή εκδίδονται οι μεταναστευτικοί νόμοι και ποια οι 
εκπαιδευτικοί και γιατί γίνεται αυτό την συγκεκριμένη περίοδο; 

 

 Ποια είναι τα θέματα που ρυθμίζουν οι μεταναστευτικοί και ποια οι 
εκπαιδευτικοί νόμοι; 

 Υπάρχει συμβατότητα μεταξύ των μεταναστευτικών νόμων και των 
εκπαιδευτικών ή λειτουργούν ανεξάρτητα; 

 

 Σε ποιες περιπτώσεις παρουσιάζονται αντιφάσεις μεταξύ των διαφό-
ρων νομοθετικών κειμένων; 

 

Σύμφωνα λοιπόν με τον παραπάνω κεντρικό σκοπό και τους επι-
μέρους στόχους θα προσπαθήσουμε να εξετάσουμε τον χαρακτήρα κα-
θώς και την συμβατότητα της μεταναστευτικής και εκπαιδευτικής πολιτι-
κής της χώρας μας κατά την περίοδο 1990-2005. 
 
 
3.3 Ερευνητικά ερωτήματα 
 

Τα βασικά ερευνητικά ερωτήματα για την παρούσα ερευνητική 
προσπάθεια είναι τα εξής: 

 

 Υπάρχει συμβατότητα ανάμεσα στα νομοθετικά κείμενα που 
αφορούν τη μεταναστευτική πολιτική και την εκπαιδευτική πο-
λιτική για τα παιδιά των αλλοδαπών; 

  

 Παρατηρούνται αντιφάσεις, αλληλοκαλύψεις και αλληλοαναι-
ρέσεις μεταξύ των διαφόρων νομοθετικών κειμένων; 
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 Υπήρξε συνέχεια και βελτίωση στην νομοθετική διαδικασία 
από την έκδοση του ν.1975/1991 μέχρι την έκδοση του 
ν.3386/2005; 

 

 Σε ποιο μοντέλο μεταναστευτικής και εκπαιδευτικής πολιτικής 
για παιδιά μεταναστών εντάσσεται το ελληνικό παράδειγμα; 

 

 Η εκπαιδευτική πολιτική για την εκπαίδευση των παιδιών των 
μεταναστών σχεδιάστηκε με βάση τα αποτελέσματα διεθνών 
και εθνικών εμπειριών και τις αποφάσεις την Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης; 

Τα ερωτήματα επομένως αυτά θα προσπαθήσομε να απαντήσουμε 
μέσα από την ερμηνευτική ανάλυση των πηγών η οποία θα γίνει σύμφω-
να με τη μεθοδολογία και τα εργαλεία που παραθέτουμε στη συνέχεια. 
 
 
3.4 Υλικό έρευνας-πηγές 
 

Το υλικό της έρευνας μας βασίζεται σε πρωτογενείς πηγές οι οποί-
ες αποτελούν το σύνολο των νομοθετικών κείμενων της περιόδου 1990-
2005, σχετικά με τη ρύθμιση θεμάτων αλλοδαπών, τα οποία συλλέξαμε 
από τα τεύχη της Εφημερίδας της Κυβέρνησης. 

Ως πηγές επομένως θα χρησιμοποιήσουμε αυτά τα νομοθετικά 
κείμενα, καθώς και πρακτικά της Βουλής και εγκυκλίους υπουργείων τα 
οποία συγκεντρώσαμε. Το υλικό αυτό επιλέχθηκε με βάση συγκεκριμένα 
κριτήρια. Ως εκ τούτου επιλέξαμε να αναλύσουμε εκείνες τις ρυθμίσεις 
που επηρεάζουν την οικογενειακή συνένωση και την εν γένει οικογενεια-
κή ζωή στην Ελλάδα. Επίσης θα εξετάσουμε τις ρυθμίσεις που άπτονται 
άμεσα ή έμμεσα της εκπαίδευσης. 

Συγκεκριμένα πρόκειται για τα ακόλουθα θεσμικά κείμενα: 
1) Οι Νόμοι και Προεδρικά Διατάγματα τα οποία αφορούν την μετα-

ναστευτική πολιτική καθώς και την εκπαιδευτική πολιτική για τα 
παιδιά μεταναστών την περίοδο 1990-2005. Ειδικότερα για την με-
ταναστευτική πολιτική θα εξετάσομε: Ν.1975/1991, Π.Δ 358-
359/1997, Π.Δ 5/1998, Π.Δ 241-242/1998, Ν.2910/2001, 
Ν.3386/2005. Σχετικά με την εκπαιδευτική πολιτική θα εξετάσου-
με τους νόμους: 1404/1983, 1894/1990, 2413/1996 και τις Υ.Α: 
Φ8182/Ζ/4139/1980,Φ2/378/Γ1/1124/1994, Φ10/35/Γ1/1058/1998, 
Φ10/20/Γ1/708/1999. Με βάση τα παραπάνω βασικά νομοθετικά 
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κείμενα θα προσπαθήσουμε να φωτίσουμε την εκπαιδευτική πολι-
τική για παιδιά μεταναστών καθώς και την συμβατότητα της με 
την μεταναστευτική πολιτική. 
 

2) Τις Εισηγητικές Εκθέσεις στις οποίες εμφανίζονται οι θέσεις των 
εκάστοτε κυβερνητικών παρατάξεων οι οποίες εισηγούνται τα σχε-
τικά σχέδια νόμου που αφορούν την χαρασσόμενη μεταναστευτική 
και εκπαιδευτική πολιτική. 
 

3) Οι Εγκύκλιοι Υπουργείων δηλαδή του Υπουργείου Εσωτερικών 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και του Υπουργείου Παι-
δείας και Θρησκευμάτων οι οποίες είναι σχετικές με το προς διε-
ρεύνηση αντικείμενο. 
 

Στο παραπάνω υλικό θα αναζητήσουμε την σχετική πολιτική η ο-
ποία διαμορφώθηκε από τα δυο συναρμόδια Υπουργεία (ΥΠ.ΕΣ.Δ.Α., 
ΥΠ.Ε.Π.Θ.) καθώς και την ύπαρξη ή μη συντονισμού μεταξύ των νομο-
θετικών ρυθμίσεων που το καθένα εξέδωσε. 

Η πορεία της ερευνητικής διαδικασίας που ακολουθήθηκε για την 
συλλογή των δεδομένων ήταν η παρακάτω. Αρχικά μελετήσαμε το θέμα 
και τις διάφορες παραμέτρους οι οποίες απορρέουν από αυτό. Έπειτα 
προχωρήσαμε στην συλλογή του υλικού από τα Φ.Ε.Κ της χρονικής πε-
ριόδου 1990-2005. Στην συνέχεια προχωρήσαμε στην ανάλυση των νο-
μοθετημάτων με βάση τους στόχους της παρούσας εργασίας . 

Κατά την διεξαγωγή επίσης της έρευνας συναντήσαμε αρκετούς 
σκοπέλους τους οποίους προσπαθήσαμε να υπερβούμε. Ένας τέτοιος ή-
ταν η συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων από διάφορους φορείς. 
Ακόμα η συλλογή των δεδομένων ήταν αρκετά δυσχερής αφού δεν υπήρ-
χε ηλεκτρονική πρόσβαση σε όλα τα δεδομένα, αλλά έπρεπε να αναζητη-
θούν μέσω των τευχών της Εφημερίδας της Κυβέρνησης. 
 
 

3.5 Μέθοδος και εργαλεία έρευνας 
 

3.5.1 Η ιστορική-ερμηνευτική προσέγγιση 
 

Κάθε ερευνητική προσπάθεια διεξάγεται σύμφωνα με μια συγκε-
κριμένη ερευνητική προσέγγιση η οποία προσδιορίζεται σε μεγάλο βαθ-
μό από τη φύση του προβλήματος και το σκοπό της διερεύνησης του 
(Βάμβουκας 2000, 167). Στην περίπτωση μας η παρούσα έρευνα εμπίπτει 
στην ιστορική-ερμηνευτική προσέγγιση. 
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Σύμφωνα με τον Πυργιωτάκη (2000, 104) ‘…η ερμηνευτική είναι 
μέθοδος συστηματικής οργάνωσης της πνευματικής διεργασίας που μεσο-
λαβεί ανάμεσα στην έκφραση του ανθρώπινου δημιουργήματος και στην 
κατανόηση του…’. Η πνευματική διεργασία αυτή που μεσολαβεί ανάμεσα 
στην έκφραση του ανθρώπινου πνεύματος και την κατανόηση της είναι 
διαρκής και επαναληπτική. Στόχος του ερευνητή είναι η κατανόηση και η 
ερμηνεία ενός φαινομένου, δημιουργήματος ή μιας έκφρασης για τον 
σκοπό αυτό επιστρατεύεται κάθε προϋπάρχουσα γνώση ώστε να σχημα-
τιστεί ευρύτερη αντίληψη και εικόνα για το υπό εξέταση θέμα μέσα από 
τη σπειροειδή πορεία του ερμηνευτικού κύκλου (Schostak 2002,86-87). 

Η μεθοδολογική προσέγγιση συνεπώς η οποία ακολουθήσαμε στην 
παρούσα εργασία είναι η ιστορική-ερμηνευτική προσέγγιση. Στην επιλογή 
αυτή οδηγηθήκαμε τόσο από την θεματική της εργασίας όσο και από το 
υλικό το οποίο συλλέξαμε το οποίο επιδέχεται κυρίως ποιοτική ανάλυση 
για την εξαγωγή συμπερασμάτων. 

Βασική αρχή της προσέγγισης αυτής είναι ότι ανάμεσα στην έκ-
φραση του ανθρώπινου πνεύματος και την κατανόηση της είναι αναγκαία 
η διαμεσολάβηση μιας πνευματικής διεργασίας του μελετητή με πολλές 
επαναληπτικές προσπάθειες. Στόχος είναι η σύλληψη, κατανόηση και 
ερμηνεία ενός φαινομένου, ενός δημιουργήματος ή μιας έκφρασης. 

Η επιστημονικά συστηματοποιημένη διεργασία για την διαδικασία 
αυτή είναι η ερμηνευτική μέθοδος. Ένας από τους πρώτους θεωρητικούς 
ήταν ο Dilthey ο οποίος για την ερμηνεία των κοινωνικών και ιστορικών 
φαινομένων συγκρότησε τον “ιστορικό λόγο” στον αντίποδα του “καθα-
ρού λόγου” των θετικών επιστημών.(Πυργιωτάκης 2000, 102-103) 

Σύμφωνα επομένως με το ερμηνευτικό παράδειγμα θα προσπαθή-
σουμε να επεξεργαστούμε το υλικό της έρευνας μας μέσα από επάλλη-
λους ερμηνευτικούς κύκλους.  
 
 

3.5.2 Η ανάλυση περιεχομένου 
 

Ως εργαλείο για την επεξεργασία αυτή θα χρησιμοποιήσουμε την 
ανάλυση περιεχομένου (content analysis) κατά την οποία ο ερευνητής α-
ναλύει κάποιο συγκεκριμένο μήνυμα εντοπίζοντας τις διάφορες συμβολι-
κές ενότητες εννοιών, τα διάφορα θέματα που περιέχονται και μετρώντας 
την συχνότητα τους και επιχειρώντας την ερμηνεία τους.(Tesch 1995, 79) 
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Ανάλογα με την ενότητα ανάλυσης που υιοθετείται για τη μελέτη 
του περιεχομένου έχουμε: λεξιλογική, φραστική και θεματική ή σημα-
σιολογική ανάλυση. Το είδος που θα χρησιμοποιήσουμε στην εργασία 
αυτή είναι η θεματική-σημασιολογική ανάλυση η οποία εστιάζεται σε έν-
νοιες, θέματα ή νοήματα που ανακαλούνται σχετικά με το αντικείμενο 
μελέτης. 

Μέσω δηλαδή της ανάλυσης περιεχομένου θα προσπαθήσουμε να 
ανακαλύψουμε πέρα από το ρητό και το λανθάνον, το άδηλο, το άρρητο 
περιεχόμενο επικοινωνίας.(Βάμβουκας 2000, 264) 

Για την ανάλυση των νομοθετικών κειμένων χρησιμοποιήθηκε η 
μέθοδος της ανάλυσης περιεχομένου. Η ανάλυση περιεχομένου είναι ένα 
ερευνητικό εργαλείο που χρησιμοποιεί ένα σύνολο διαδικασιών ώστε να 
προβεί στην έγκυρη εξαγωγή συµπερασµάτων, κυρίως, από τα γραπτά 
κείμενα.(Bogdan-Biklen 1998, 58) Πρόκειται για μια απλοποιημένη, 
σχηµατοποιηµένη μέθοδο που αφορά λιγότερο το ύφος του κειμένου και 
περισσότερο τις εκφραζόµενες ιδέες και αποσκοπεί .όπως όλες οι μέθο-
δοι και τεχνικές ποσοτικής ανάλυσης των τεκμηρίων στην όσο το δυνα-
τόν εξουδετέρωση της υποκειμενικότητας κατά την ερμηνεία των διαφό-
ρων κειμένων και στην αναζήτηση της αντικειμενικής προσέγγισης, ανε-
ξαρτήτως της προσωπικότητας και της ιδιαίτερης προσέγγισης του ερευ-
νητή (Πατινιώτης 1992, 43). 

Συνεπώς, η συγκεκριμένη μέθοδος είναι μια διαδικασία τα αποτε-
λέσματα της οποίας είναι αποκλειστικά περιγραφικά αναδεικνύοντας και 
συνοψίζοντας τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά του υπό έρευνα περιεχο-
μένου που συνδέονται µε το θέμα της έρευνας (Κυριαζή 2005, 290).  

Ως προς το αντικείμενο έρευνας, η ανάλυση περιεχομένου διακρί-
νεται: α) στην ανάλυση γραπτών κειμένων που αποτελεί και τη συνηθέ-
στερη κατηγορία και περιλαμβάνει την ανάλυση βιβλίων, εφημερίδων, 
περιοδικών, νομοθετικών κειμένων, ανακοινώσεων, διακηρύξεων, φυλ-
λαδίων, και β) στην ανάλυση µη γραπτών τεκμηρίων, όπως συνεντεύξεων, 
προφορικών λόγων, ραδιοφωνικών εκπομπών κ.α. Ακόμα αντικείμενο 
ανάλυσης αποτελούν κινηματογραφικές ταινίες, θεατρικά έργα, τηλεο-
πτικά προγράµµατα, πίνακες ζωγραφικής, σχέδια, εικονογραφημένα πε-
ριοδικά κ.α. (Πατινιώτης 1992, 47-Λαμπίρη-Δημάκη 1990, 75). 

Σχετικά µε το ερευνητικό αντικείμενο προκύπτει µία ακόμα διά-
κριση της ανάλυσης, σε πλήρη και δειγματοληπτική ανάλυση, ανάλογα µε 
το μέγεθος του υλικού προς μελέτη και τις φιλοδοξίες της έρευνας. Επει-
δή στις περισσότερες περιπτώσεις έρευνας είναι σχεδόν αδύνατη η μελέ-
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τη όλου του υλικού που σχετίζεται µε το θέμα της έρευνας, στην ανάλυ-
ση περιεχομένου επιλέγεται η δειγματοληψία και ο τρόπος καθορισμού 
του δείγματος είναι σαφές ότι εξαρτάται τόσο από τη φύση του προς α-
νάλυση υλικού όσο και από την ίδια την ανάλυση. (Crossley-Vulliamy 
1997, 120) 

Η παρούσα εργασία με βάση το αντικείμενο έρευνας εμπίπτει στην 
θεματική της ανάλυσης γραπτών κειμένων. Με βάση δε την ερμηνευτική 
ανάλυση των κειμένων εντάσσεται στην κατηγορία της δειγματοληπτικής 
ανάλυσης. Για την εκλογή των προς ανάλυση κειμένων κριτήριο ήταν να 
επιλεγούν εκείνες οι νομοθετικές διατάξεις που: α)επηρεάζουν τη συνέ-
νωση και γενικά την οικογενειακή ζωή στην Ελλάδα (όπως οι ρυθμίσεις 
για είσοδο-διαμονή και συνένωση) και β)άπτονται άμεσα ή έμμεσα με 
την εκπαίδευση των αλλοδαπών μαθητών. 

Όπως προαναφέρθηκε, βασικό χαρακτηριστικό της μεθόδου είναι 
η προσπάθεια περιορισμού της υποκειμενικότητας του εκάστοτε ερευνη-
τή κατά την διεξαγωγή της έρευνας καταγραφή και κατηγοριοποίηση του 
υλικού. Σε αντίθεση µε την απλή ανάγνωση του κειμένου, η ανάλυση πε-
ριεχομένου επιτρέπει: α)τη συστηματική διερεύνηση του κειμένου ώστε 
το κείμενο να εξετάζεται στην ολότητά του και όχι αποσπασματικά, β)οι 
κατηγορίες για την ταξινόμηση των δεδομένων ορίζονται µε σαφήνεια 
έτσι ώστε να είναι δυνατή η επανάληψη και ο έλεγχος της διαδικασίας 
και γ)την ποσοτικοποίηση των δεδομένων. (Κυριαζή 2005, 284-285) 

Στη μέθοδο της ανάλυσης περιεχομένου των γραπτών κειμένων τα 
στοιχεία του κειμένου που πρόκειται να αποτελέσουν τη βάση για την 
κατηγοριοποίηση μπορεί να είναι λέξεις, προτάσεις, περίοδοι, παράγρα-
φοι, ενότητες, κεφάλαια κ.α.. Η μικρότερη μονάδα ανάλυσης είναι η λέξη 
ενώ ακόμα και το συνολικό κείμενο μπορεί να αποτελέσει μονάδα ανά-
λυσης όταν ο σκοπός της έρευνας είναι να προσδιορίσει τα βασικά στοι-
χεία που το χαρακτηρίζουν. Στην παρούσα εργασία ως μονάδα ανάλυσης 
ορίστηκε άρθρο ανεξάρτητα από το νομοθετικό είδος στο οποίο ανήκει 
νόμος ή Π.Δ. 

Τέλος σε ότι αφορά την κριτική ανάλυση αυτή κινείται σε δυο ά-
ξονες. Στον κάθετο άξονα όπου γίνεται συγκριτική αντιπαράθεση μεταξύ 
των νόμων που ρυθμίζουν τα θέματα μεταναστών και των παιδιών τους 
στην περίοδο 1990-2005. Επίσης στον οριζόντιο άξονα όπου γίνεται σύ-
γκριση ανάμεσα στην μεταναστευτική νομοθεσία και την εκπαιδευτική 
νομοθεσία για παιδιά μεταναστών. 
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3.5.3 Κριτήρια ταξινόμησης και ανάλυσης των  

θεσμικών κειμένων 
 

Σύμφωνα με όσα είδαμε παραπάνω η εργασία μας με βάση το α-
ντικείμενο έρευνας εντάσσεται στην θεματική της ανάλυσης γραπτών 
κειμένων. Η ανάλυση μας όμως δεν γίνεται με αυστηρά κριτήρια ανάλυ-
σης περιεχομένου που στόχο έχουν την ποσοτικοποίηση των δεδομένων, 
αλλά με ποιοτικά κριτήρια επιδιώκοντας να κατανοήσει και να παρου-
σιάσει το ουσιώδες περιεχόμενο των νομοθετικών κειμένων. 

Για την εκλογή των προς ανάλυση κειμένων κριτήριο ήταν να επι-
λεγούν εκείνα στα οποία εμπεριέχονται νομοθετικές διατάξεις που: 
α)επηρεάζουν τη συνένωση και γενικά την οικογενειακή ζωή στην Ελλά-
δα (όπως ρυθμίσεις για είσοδο, διαμονή και οικογενειακή συνένωση) και 
β)άπτονται άμεσα ή έμμεσα με την εκπαίδευση των αλλοδαπών μαθητών. 

Οι κατηγορίες με βάση τις οποίες έγινε η ανάλυση των θεσμικών 
κειμένων προέκυψαν επαγωγικά καθώς τα ίδια τα κείμενα προσδιόρισαν 
τις κατηγορίες ανάλυσης μέσω της προκαθορισμένης δομής που είχαν. Οι 
κατηγορίες λοιπόν οι οποίες αναζητήθηκαν μέσα στα κείμενα και οι ο-
ποίες επιλέχθηκαν και αναλύθηκαν είναι όπως παρουσιάζονται στον πα-
ρακάτω πίνακα. 
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Πίνακας 2 

Στην κατηγοριοποίηση που παραθέσαμε πιο πάνω οδηγηθήκαμε 
τόσο από τη στοχοθεσία της εργασίας μας όσο και από τα περιεχόμενα 
των θεσμικών κειμένων καθώς τα θέματα αυτά ρυθμίζονταν με τα προς 
ανάλυση κείμενα. 

Στην πρώτη κατηγορία ‘Είσοδος και διαμονή μεταναστών’ εξετά-
ζουμε όλες εκείνες τις διατάξεις που αφορούν την είσοδο και παραμονή 
στην χώρα, δηλαδή την απόκτηση άδειας παραμονής, την απόκτηση ά-
δειας εργασίας, την νομιμοποίηση των μεταναστών, την χρονική διάρ-
κεια ανανέωσης της παραμονής και εργασίας, τις απελάσεις των μετανα-
στών κ.α. 

Στη δεύτερη κατηγορία ‘Οικογενειακή συνένωση’ ασχολούμαστε 
με τις ρυθμίσεις που αφορούν την συνένωση των οικογενειών των μετα-
ναστών, δηλαδή τις δυνατότητες πρόσκλησης από τον μετανάστη των 
υπολοίπων μελών της οικογένειας του να εγκατασταθούν μαζί του. Εξε-
τάζουμε συνεπώς πόσα χρονιά συνεχούς παραμονής πρέπει να έχει ό με-
τανάστης για να αποκτήσει το δικαίωμα οικογενειακής συνένωσης, ποια 
θεωρούνται μέλη της οικογένειας του, ποιες προϋποθέσεις πρέπει να 
πληρούνται από το μετανάστη και ποιες από τα μέλη της οικογένειας του 
κ.α. 

ΚΚρριιττήήρριιαα  ααννάάλλυυσσηηςς  ττωωνν  θθεεσσμμιικκώώνν  κκεειιμμέέννωωνν  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΕΝΤΑΞΗ 

ΕΚΠ/ΣΗ 
ΠΑΙΔΙΩΝ 
ΜΕΤ/ΣΤΩΝ

 

             ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
 
 
ΚΕΙΜΕΝΑ 

ΕΙΣΟΔΟΣ ΚΑΙ 
ΔΙΑΜΟΝΗ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

ΟΙΚΟΓΕΝ. 
ΣΥΝΕΝΩΣΗ

ΕΝΤΑΞΗ 
ΣΤΗΝ 
ΑΓΟΡΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΕΝΤΑΞΗ 
ΣΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΕΚΠΑΙΔ/ΚΗ 
ΕΝΤΑΞΗ 

Ν.1975/1991 Χ ΧΧ     
Π.Δ.358/1997 Χ Χ Χ   
Π.Δ.359/1997 Χ Χ Χ   
Ν.2910/2001 Χ Χ Χ  Χ 
Ν.3386/2005 Χ Χ Χ Χ Χ 
Φ8182/Ζ/4139/1980     Χ 
Ν.1404/1983     Χ 
Ν.1894/1990     Χ 
Φ2/378/Γ1/1124/1994     Χ 
Ν.2413/1996     Χ 
Φ10/35/Γ1/1058/1998     Χ 
Φ10/20/Γ1/708/1999     Χ 
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Στην τρίτη κατηγορία ‘Κοινωνική ένταξη’ ασχολούμαστε με τις 
δυνατότητες που δίνονται στους μετανάστες, από τα νομοθετήματα, για 
να ενταχθούν τόσο στην αγορά εργασίας αρχικά όσο και στην ευρύτερη 
ελληνική κοινωνία αργότερα. 

Στην τέταρτη κατηγορία ‘Εκπαίδευση παιδιών των μεταναστών’ 
εξετάζονται οι δυνατότητες που παρέχονται από το καθένα νομοθέτημα 
ώστε τα παιδιά των μεταναστών να μπορούν να έχουν απρόσκοπτη πρό-
σβαση στην εκπαίδευση και ομαλή ένταξη στο εκπαιδευτικό σύστημα. 

Γίνεται συνεπώς αντιληπτό από τα στοιχεία του πίνακα ότι ο πρώ-
τος νόμος που ρύθμιζε θέματα μετανάστευσης στην χρονική περίοδο που 
εξετάζουμε 1990-2005, δεν ασχολούνταν με τίποτε άλλο παρά μόνο με 
τη ρύθμιση της εισόδου και διαμονής των μεταναστών κυρίως δε της α-
πέλασης τους και της πάταξης της λαθρομετανάστευσης. Στη συνέχεια 
έχουμε τα δυο Π.Δ. 358/1997 και 359/1997 με τα οποία ξεκινά το πρώτο 
πρόγραμμα καταγραφής και νομιμοποίησης των μεταναστών. Τα Π.Δ. 
ρυθμίζουν όχι τόσο την είσοδο αλλά τη νομιμοποίηση της διαμονής των 
μεταναστών και δίνουν προνόμια στους μετανάστες για οικογενειακή συ-
νένωση και για ισότιμη με τους ημεδαπούς ένταξη στην αγορά εργασίας. 

Με το Ν.2910/2001 γίνεται μια συνολικότερη τακτοποίηση των 
θεμάτων που αφορούν τους μετανάστες. Ρυθμίζονται τα θέματα εισόδου 
και διαμονής των μεταναστών με την εκ νέου ευκαιρία καταγραφής και 
νομιμοποίησης των μεταναστών. Ενισχύεται η οικογενειακή συνένωση, 
με τη μείωση του απαιτούμενου χρόνου συνεχούς παραμονής στην χώρα 
για να θεμελιώσει ο μετανάστης το δικαίωμα της συνένωσης. Επίσης έ-
χουμε ρυθμίσεις για την ένταξη στην αγορά εργασίας με θεμελίωση ισό-
τιμων ασφαλιστικών, μισθολογικών, κ.α. δικαιωμάτων και υποχρεώσεων 
με τους ημεδαπούς. Σε ότι αφορά την ένταξη στην κοινωνία δεν έχουμε 
την εφαρμογή κάποιων ειδικών δράσεων και προγραμμάτων. Όμως λαμ-
βάνεται μέριμνα για την εκπαίδευση των παιδιών των μεταναστών και 
ρυθμίζεται νομοθετικά η υποχρέωση για ελάχιστη σχολική όπως και οι 
ημεδαποί. 

Με τον πιο πρόσφατο νόμο 3386/2005 ρυθμίζονται όλα τα θέματα 
τα οποία είχαν ήδη ρυθμιστεί από το Ν.2910/2001 και τις επακόλουθες 
τροποποιήσεις του. Διευθετούνται επομένως η είσοδος και διαμονή των 
μεταναστών, η οικογενειακή τους συνένωση και η εκπαίδευση των παι-
διών των μεταναστών. Έμφαση δίνεται στην κοινωνική ένταξη καθώς 
λαμβάνονται επιπρόσθετα μέτρα για την ένταξη στην αγορά εργασίας και 
υπάρχουν διατάξεις για την ανάπτυξη δράσεων και προγραμμάτων που 
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θα συντείνουν στην ομαλή ένταξη των μεταναστών στην ελληνική κοι-
νωνία. 

Τα επόμενα νομοθετικά κείμενα, νόμοι και υπουργικές αποφάσεις, 
όπως παρουσιάζονται στον πίνακα αφορούν τη ρύθμιση θεμάτων εκπαί-
δευσης των παιδιών των μεταναστών με κυρίαρχο το νόμο 2413/1996 ο 
οποίος θεμελίωσε και τη διαπολιτισμική εκπαίδευση στη χώρα μας.  

Συνοψίζοντας τα παραπάνω να αναφέρουμε ότι η ανάλυση των 
νομοθετικών κειμένων έγινε με βάση τις κατηγορίες ανάλυσης οι οποίες 
προήλθαν επαγωγικά μέσα από τα ίδια τα κείμενα καθώς και από τα προ-
τεθέντα ερευνητικά ερωτήματα. 
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4. Η Μεταναστευτική  πολιτική  

 
 
4.1 Εισαγωγή 
 

Στη συνέχεια της εργασίας μας θα αναλύσουμε τη μεταναστευτική 
και την εκπαιδευτική πολιτική της Ελλάδας όπως αυτή εμφανίζεται μέσα 
από την ανάλυση των νομοθετικών και άλλων θεσμικών κειμένων. 

Για την επιλογή των θεσμικών κειμένων τα κριτήρια ήταν η επιλο-
γή των ρυθμίσεων εκείνων που: α. επηρεάζουν τη συνένωση και γενικά 
την οικογενειακή ζωή στην Ελλάδα (όπως οι ρυθμίσεις για είσοδο-
διαμονή και συνένωση) και β. αφορούν άμεσα ή έμμεσα στην εκπαίδευ-
ση των αλλοδαπών μαθητών. 

Με βάση λοιπόν τα παραπάνω γίνεται στη συνέχεια η ανάλυση 
των νόμων και των Π.Δ: 1975/1991, 358-359/1997, 5/1998, 2910/2001 
και 3386/2005. Τα νομοθετικά κείμενα αυτά απηχούν τη μεταναστευτική 
πολιτική που ακολούθησε η Ελλάδα την τελευταία δεκαπενταετία. Μέσα 
επομένως από την ανάλυση των κειμένων θα προσπαθήσουμε να διερευ-
νήσουμε την συμβατότητα και την ασυμβατότητα τόσο μεταξύ τους, όσο 
και με την εκπαιδευτική νομοθεσία καθώς επίσης θα εξετάσουμε και την 
εξελικτική πορεία που ακολουθήθηκε προοδευτικά από τον νόμο του 
1991 έως τον πρόσφατο νόμο του 2005. 
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4.2 Ανάλυση νομοθετικού πλαισίου 
 
 
 

4.2.1 Ο Νόμος 1975/1991 

«Είσοδος-έξοδος, παραμονή, εργασία, απέλαση αλλοδαπών, διαδικασία 
αναγνώρισης αλλοδαπών προσφύγων και άλλες διατάξεις» 

 
Α) Φαινομενολογική ανάλυση 
 

Ο Νόμος 1975/1991 έρχεται στη Βουλή από το Υπουργείο Δημό-
σιας Τάξης στα πλαίσια του νομοθετικού του έργου. Ψηφίζεται στις 21 
Νοεμβρίου 1991 και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως 
στις 4 Δεκεμβρίου 1991. Αναφέρεται σε θέματα εισόδου, παραμονής, ερ-
γασίας και απέλασης αλλοδαπών στην Ελλάδα. Αποτελείται από 43 άρ-
θρα χωρισμένα σε 10 κεφάλαια, καθένα από τα οποία φέρει το δικό του 
σαφή και εύγλωττο τίτλο, προσδιορίζοντας έτσι το θεματικό πεδίο των 
διατάξεών του. 

Το πρώτο κεφάλαιο “Έννοια Όρων –Έκταση Εφαρμογής” αποτε-
λείται από δύο άρθρα, ορίζει τις έννοιες ‘αλλοδαπός’ και ‘ημεδαπός’ και 
καθορίζει την έκταση εφαρμογής του παρόντος νομοθετήματος στα πρό-
σωπα που δεν εμπίπτουν στους κανόνες του ‘κοινοτικού δικαίου’. Ακο-
λουθεί το κεφάλαιο “Αστυνομικός Έλεγχος Μεθοριακών Διαβάσεων” 
(Άρθ. 35), στο οποίο περιγράφονται τα σημεία εισόδου-εξόδου στην ελ-
ληνική επικράτεια, ο αστυνομικός έλεγχος στον οποίο υποβάλλονται τα 
εισερχόμενα ή εξερχόμενα άτομα και δηλώνεται η συγκρότηση ειδικών 
αστυνομικών ομάδων δίωξης της λαθρομετανάστευσης. 

Ειδικό κεφάλαιο (κεφ. Γ΄) αφιερώνεται στην “Είσοδο Αλλοδαπών” 
(Άρθ. 6-11) όπου αναφέρονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρού-
νται από τα άτομα που επιθυμούν να εισέλθουν στο ‘ελληνικό έδαφος’ 
για προσωρινή διαμονή ή διέλευση, ορίζονται ειδικές περιπτώσεις εισό-
δου αλλοδαπών και η κατάρτιση καταλόγου ανεπιθύμητων αλλοδαπών. 
Στη συνέχεια με το κεφάλαιο Δ΄ (Άρθ. 12-19), “Παραμονή Αλλοδαπών” 
ρυθμίζεται η παραμονή αλλοδαπών, προσφύγων, ομογενών για εργασία, 
σπουδές και οικογενειακή συνένωση. 

Το επόμενο κεφάλαιο (κεφ. Ε΄) αναφέρεται στις “Άδειες Εργασίας 
Αλλοδαπών” (Άρθ. 21-23) αναλύοντας τις προϋποθέσεις και τους τρό-
πους χορήγησής τους. Έπεται η ρύθμιση θεμάτων για τους “Πρόσφυγες” 
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(κεφ. ΣΤ΄) σε δύο άρθρα (24-25), που αφορούν τη διαδικασία αναγνώρι-
σης και την περίθαλψη προσφύγων. 

Ακολουθεί το κεφάλαιο Ζ΄ “Περιορισμοί- Απελάσεις” (Άρθ. 26-
29), όπου αναλύονται οι περιορισμοί εισόδου, οι λόγοι περιορισμού ει-
σόδου, οι δαπάνες απέλασης καθώς και οι απαγορεύσεις απέλασης. Εν 
συνεχεία ορίζονται οι “Γενικές Υποχρεώσεις” (Άρθ. 30-32) των παρεχό-
ντων διαμονή σε αλλοδαπούς των δημόσιων υπηρεσιών και υπαλλήλων 
αλλά και των ίδιων των αλλοδαπών. 

Το μεγαλύτερο άρθρο του νόμου (Άρθ. 33, §11) αποτελεί μόνο του 
το κεφάλαιο Θ΄ “Ποινικές και Διοικητικές Κυρώσεις” και διακρίνει τις 
περιπτώσεις κυρώσεων σε μεταφορείς και εργοδότες αλλοδαπών αλλά 
και στους ίδιους τους αλλοδαπούς που παραμένουν παράνομα στο ελλη-
νικό έδαφος. 

Ο νόμος κλείνει με το κεφάλαιο Ι΄ “Τελικές και Μεταβατικές Δια-
τάξεις” (Άρθ. 34-43) που αφορά τις τελικές αλλά και μεταβατικές διατά-
ξεις δηλαδή ρύθμιση τελών χαρτοσήμου για κάθε είδους άδεια, τις κα-
ταργούμενες διατάξεις της παλαιότερης νομοθεσίας και τη ρύθμιση άλ-
λων λεπτομερειών. 

Μετά την πρώτη γενική αυτή καταγραφή προβαίνουμε σε παρου-
σίαση των κυριότερων σημείων του νόμου, στα οποία αποτυπώνονται οι 
προθέσεις και η βαθύτερη ουσία του νόμου που εμπίπτουν άμεσα στη 
θεματική της εργασίας. 
 

1) Είσοδος Αλλοδαπών 

Ο νομοθέτης ήδη από την εισηγητική έκθεση καθιστά σαφές ότι 
πρόκειται να υπάρξουν αυστηροί έλεγχοι για την είσοδο στην ελληνική 
επικράτεια. Όπως τονίζεται εμφατικά και στο νόμο, ‘κάθε άτομο με ο-
ποιονδήποτε τρόπο εισέρχεται στο ελληνικό έδαφος ή εξέρχεται από αυτό, 
υποβάλλεται σε αστυνομικό έλεγχο κατά την άφιξη και την αναχώρησή 
του…’ (Άρθ. 4, §1). Επίσης λαμβάνεται μέριμνα για τη λαθρομετανά-
στευση με ειδικές ομάδες δίωξης και καταπολέμησής της. 
‘…συγκροτούνται αστυνομικές ομάδες με αποστολή την καταπολέμηση της 
λαθρομετανάστευσης…’.(Άρθ.5, §1) 

Για την είσοδο αλλοδαπού απαιτούνται: α) κανονικό και ισχύον 
διαβατήριο, β) έγκυρη–ισχύουσα θεώρηση εισόδου (VISA). Επίσης τίθε-
ται απαγόρευση εισόδου σε αλλοδαπούς οι οποίοι: 

α) πάσχουν από ασθένεια που μπορεί να αποτελέσει κίνδυνο για τη 
δημόσια υγεία. 
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β) δεν διαθέτουν τα αναγκαία μέσα συντήρησης αυτών και των οι-
κογενειών τους. 

γ) δεν έχουν θεώρηση εισόδου για διέλευση. 
δ) περιλαμβάνονται στον κατάλογο ανεπιθύμητων αλλοδαπών. 
ε) δεν κατέχουν βεβαίωση προξενείου ή προέγκριση. 
στ) αποσκοπούν να μείνουν στη χώρα ως μετανάστες χωρίς ειδική 

έγκριση. 
ζ) το χρησιμοποιούμενο ταξιδιωτικό έγγραφο δεν εξασφαλίζει την 

επάνοδο στη χώρα προέλευσης.(Άρθ. 6, §1-5) 
Τέλος, το υπουργείο Δημόσιας Τάξης καταρτίζει κατάλογο ανεπι-

θύμητων αλλοδαπών, στον οποίο εγγράφονται οι αλλοδαποί που τους 
απαγορεύεται η είσοδος αλλά και αλλοδαποί ευρισκόμενοι στην ελληνι-
κή επικράτεια. ‘Αλλοδαπός ευρισκόμενος στο ελληνικό έδαφος, αφότου 
εγγραφεί στον κατάλογο ανεπιθύμητων, υποχρεούται να εγκαταλείψει τη 
χώρα,… Σε περίπτωση μη συμμόρφωσής του, ο αλλοδαπός απελαύνεται’ 
(Άρθ. 11, §2). 

 
2) Παραμονή Αλλοδαπών 

Συνεπακόλουθες των διατάξεων για την είσοδο αλλοδαπών είναι οι 
διατάξεις παραμονής αλλοδαπών. Από τις αρμόδιες υπηρεσίες εκδίδονται 
τέσσερα είδη αδειών παραμονής: α) άδεια για εργασία, β) άδεια παραμο-
νής μελών οικογένειας, γ) άδεια για σπουδές, δ) άδεια ομογενών. Ειδικό-
τερα στην πρώτη περίπτωση ‘Στον αλλοδαπό, ο οποίος εισήλθε στην Ελ-
λάδα κατόπιν προέγκρισης για εργασία ή άσκηση επαγγέλματος ή άλλης οι-
κονομικής δραστηριότητας, χορηγείται άδεια παραμονής ετήσιας διάρ-
κειας, που δύναται να ανανεώνεται μέχρι πέντε (5) έτη’.(Άρθ. 13, §1) 

Μετά τη συμπλήρωση της πενταετίας, ο αλλοδαπός δύναται είτε 
να αναχωρήσει από το ελληνικό έδαφος, είτε να κάνει αίτηση για παρά-
ταση της παραμονής του. Όμως ‘Η τυχόν χορηγούμενη άδεια παραμονής 
πέραν της πενταετίας είναι διετούς διάρκειας και ανανεώνεται…’ (Άρθ. 
13, §4). Όταν η συνολική νόμιμη παραμονή του αλλοδαπού συμπληρώ-
σει τα 15 έτη και αφού έχει κοινωνική ασφάλιση σε φορέα ασφάλισης 
120 μήνες τότε ‘…δύναται να χορηγηθεί στον αλλοδαπό από τον Υπουργό 
Δημόσιας Τάξης άδεια παραμονής αορίστου διάρκειας’.  
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3) Οικογενειακή Συνένωση 

Οι αλλοδαποί που έχουν συμπληρώσει 5ετή παραμονή και έχουν 
ανανεώσει την άδεια παραμονής τους για άλλα δυο (2) χρόνια, μπορούν 
να ζητήσουν, στα πλαίσια της οικογενειακής συνένωσης, την έλευση και 
εγκατάσταση των μελών της οικογένειάς τους. Από τον νόμο ορίζεται 
ρητά ότι ‘Ως μέλη οικογένειας θεωρούνται ο σύζυγος και τα κάτω του 18ου 
έτους της ηλικίας άγαμα τέκνα του και οι γονείς του, εφόσον προ της άφι-
ξης του αλλοδαπού συνοικούσαν ή συντηρούνταν από τον ίδιο.’(Άρθ. 14, 
§2). Στα μέλη της οικογένειας χορηγείται ειδική άδεια παραμονής, η ο-
ποία ακολουθεί την τύχη της άδειας παραμονής του αλλοδαπού από τον 
οποίο προσκλήθηκαν. 

Κάθε μέλος της οικογένειας με την ενηλικίωσή του τυγχάνει ‘αυ-
τοτελούς δικαιώματος παραμονής’ με την προϋπόθεση να διαθέτει τους 
αναγκαίους πόρους για την συντήρηση και την στέγασή του. 

Τέλος ο αλλοδαπός που το αίτημά του για χορήγηση ή ανανέωση 
άδειας παραμονής δεν γίνεται δεκτό, έχει δικαίωμα προσφυγής εντός πέ-
ντε (5) εργάσιμων ημερών ενώπιον του Υπουργού Δημόσιας Τάξης στον 
οποίο καταθέτει την ένστασή του. 

 
4) Άδεια Εργασίας 

Για την χορήγηση προέγκρισης έλευσης αλλοδαπού για την κάλυ-
ψη κενής θέσης εργασίας, εξαντλούνται πρώτα όλες οι υπάρχουσες δυνα-
τότητες κάλυψης από ανέργους άλλων γεωγραφικών διαμερισμάτων οι 
οποίοι μπορεί να είναι ημεδαποί, κοινοτικοί υπήκοοι, ομογενείς και αλ-
λοδαποί που έχουν την προσφυγική ιδιότητα όπως τονίζεται με έμφαση 
στο Άρθ. 23, §1: 

‘Η άσκηση οποιουδήποτε επαγγέλματος ή η ανάληψη οποιασδήποτε 
εργασίας από αλλοδαπό στο ελληνικό έδαφος απαγορεύεται εκτός αν ο εν-
διαφερόμενος έχει εφοδιαστεί με σχετική άδεια…’. Με την έλευση του αλ-
λοδαπού ο οποίος έρχεται στην Ελλάδα για να εργαστεί ‘…υποχρεούται 
όπως εντός μηνός από την άφιξή του παρουσιασθεί στην αρμόδια αστυνο-
μική αρχή του τόπου διαμονής του, μαζί με τον εργοδότη του, και υποβάλει 
τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την έκδοση άδειας εργασίας’.(Άρθ. 23, 
§2). 

Επίσης ο εργοδότης που απασχολεί αλλοδαπό χωρίς άδεια εργασί-
ας τιμωρείται με φυλάκιση τριών (3) μηνών και χρηματικό πρόστιμο 
100.000 δραχμών. Αντίστοιχα, για τον αλλοδαπό που προσφέρει εξαρτη-



 5577

μένη εργασία ή ασκεί επάγγελμα, προβλέπεται ποινή φυλάκισης και χρη-
ματική ποινή (Άρθ. 33 §7). Ακόμα όμως και η κατοχή άδειας εργασίας 
δεν εξασφαλίζει τον αλλοδαπό αφού ‘Η άδεια εργασίας ισχύει για ορισμέ-
νη χρονική περίοδο και χορηγείται για συγκεκριμένο εργοδότη, είδος απα-
σχόλησης και τόπο εργασίας. Μεταβολή ενός από τους ανωτέρω όρους, 
χωρίς προηγούμενη έγκριση…συνεπάγεται την ανάκληση της άδειας εργα-
σίας…’ (Άρθ. 23 §3) 
 
 
Β) Κριτική-ερμηνευτική ανάλυση 
 

Ο νόμος 1975/1991 έρχεται να τεθεί σε εφαρμογή για να καλύψει 
τις ανάγκες που υπήρχαν την περίοδο εκείνη σε ότι αφορά την μετανά-
στευση. Θεσπίστηκε λοιπόν αφενός για να πατάξει τη λαθρομετανάστευ-
ση, γι’ αυτό και περιλαμβάνει αρκετές αστυνομικής φύσεως διατάξεις, 
και αφ’ ετέρου για να θέσει το πλαίσιο των έννομων ρυθμίσεων, σύμφω-
να με το οποίο ένας αλλοδαπός θα μπορεί να εισέρχεται, να παραμένει, 
να κυκλοφορεί και να εργάζεται νόμιμα στην Ελλάδα. 

Με τις διατάξεις του νόμου θεσπίζεται ένα συγκεντρωτικό σύστη-
μα εξουσίας καθώς για κάθε μεταβολή ή ρύθμιση σχετικών θεμάτων 
χρειάζεται υπουργική απόφαση. Επίσης οι διαδικασίες είναι αρκετά αυ-
στηρές τόσο για την είσοδο-έξοδο αλλοδαπών όσο και για την έκδοση 
άδειας παραμονής και εργασίας. Μεγάλο εύρος καλύπτουν και τα χρημα-
τικά πρόστιμα ή χρηματικές ποινές που επιβάλλονται τόσο στους ίδιους 
τους αλλοδαπούς, όσο και στους εργοδότες ή τους μεταφορείς αλλοδα-
πών. 

Πολλά σημεία του N.1975/1991 αποτελούν αντιγραφή διατάξεων 
του παλιότερου. Ενδεικτικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι στον Νόμο 
4310/1929 το άρθρο 4 καταγράφει τις περιπτώσεις όπου απαγορεύεται η 
είσοδος ενός αλλοδαπού στην Ελλάδα. Οι ίδιοι ακριβώς λόγοι αναφέρο-
νται στο άρθρο 6, παρ. 5 του Νόμου 1975/1991. 
Βασικές αρχές της μεταναστευτικής πολιτικής είναι:  

 Η απαγόρευση της εργασία όταν δεν υπάρχει άδεια εργασίας. 
 Η απέλαση ως τιμωρία για τους αλλοδαπού. 
 Τα πρόστιμα ως συνηθέστερη ποινή για τους εκμεταλλευτές, δου-
λεμπόρους. 

 Ο περιορισμός στην ελευθερία κινήσεων ακόμα και των νόμιμων 
αλλοδαπών «για λόγους ασφαλείας του κράτους». 
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Γενικά στοιχεία του μοντέλου της μεταναστευτικής πολιτικής είναι 
η προσωρινότητα της παραμονής του αλλοδαπού, η αντιμετώπιση αυτού 
ως εργάτη και όχι ως πολίτη και μάλιστα με προσφορά θέσεων εργασίας 
κοινωνικά ανεπιθύμητων, η αδιαφορία για την ανάπτυξη δικτύων κοινω-
νικής προστασίας, η έμφαση στην κατασταλτική πολιτική και η αναπα-
ραγωγή και διατήρηση της παράνομης μετανάστευσης. Είναι η πολιτική 
της μη αφομοίωσης. 

Η προσωρινότητα της παραμονής του αλλοδαπού εξαρτάται άμεσα 
από την παρουσία του από την απασχόληση και τις σχέσεις που ανα-
πτύσσει με τον εργοδότη. Ο εργάτης αλλοδαπός καταλαμβάνει ανεπιθύ-
μητες θέσεις εργασίας, αυτοεγκλωβίζεται σε χώρους οικονομικής δρα-
στηριότητας με χαμηλή κοινωνικότητα.(Γεωργούλας 2003,97) 

 
Όμως η πολιτεία δεν τηρεί την ίδια στάση απέναντι σε όλες τις ο-

μάδες μεταναστών. Υπάρχουν ομάδες που ευνοούνται όπως οι παλιννο-
στούντες, οι πολίτες της Ε.Ε και οι πρόσφυγες. Έτσι η προστατευτική με-
ταναστευτική πολιτική των παλιννοστούντων σε σχέση με τους λοιπούς 
μη γηγενείς πολίτες που εισέρχονται στη χώρα μας, επικεντρώνεται στα 
εξής: 

• Κατ’ εξαίρεση διαδικασία απόκτησης ελληνικές ιθαγένειας 
(άρθρα 6,7 Ν.2130/1993), εγγραφή στα μητρώα αρρένων 
χωρίς δικαιολογητικά, 

• Δυνατότητα μεταγλώττισης ονόματος (άρθρο 19, Π.Δ. 
410/1995), 

• Ατελής εισαγωγή διαφόρων ειδών στην Ελλάδα με πιστο-
ποιητικό μετοικεσίας (Υ.Α. 24755/6/3/1990), 

• Δικαίωμα εξαγοράς στρατολογικών υποχρεώσεων (ΥΕΘΑ 
ΦΕΚ 100/1990, τ.Β΄), 

• Ίδρυση φροντιστηριακών τμημάτων και τάξεων υποδοχή για 
ομαλή προσαρμογή στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα 
(άρθρα 2,3 Ν. 1894/1990), 

• Δυνατότητα μετεγγραφής στο Δ.Π.Θ, φοιτητών εξωτερικού 
(άρθρο 4, Ν. 1966/1991), 

• Χορήγηση έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης από το Υπ. Ερ-
γασίας (Υ.Α. 33155/30/12/1985) και βοηθήματα επαναπα-
τρισμού από το Υπ. Υγείας (Υ.Α. ΦΕΚ 242, τ. Β΄, 
26/4/1988), 
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• Δημιουργία επιδοτούμενων θέσεων εργασίας και αυτοαπα-
σχόλησης από ΟΑΕΔ (Υ.Α. 33436/11/4/1996 και 
31020/16/4/1992), 

• Δυνατότητα κοινωνικής ασφάλισης στον ΟΓΑ (για ανασφά-
λιστους υπερήλικες, άρθρο 48, Ν. 2084/1992) και ειδικός 
λογαριασμός αυτασφάλισης στο ΙΚΑ (άρθρο 36, 
Ν.1902/1990), 

• Δικαίωμα δωρεάν ιατροφαρμακευτικής− νοσοκομειακής πε-
ρίθαλψης (Υ.Α. Α3β/Φ15/720/7/2/1990, Υπουργείο Υγείας), 

• Δυνατότητα πρόσληψης στο Δημόσιο με ποσοστό 5% σε 
θέσεις  των Νομών Μακεδονίας και Θράκης για απόφοιτους 
τουλάχιστον δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 10% για τους 
υπόλοιπους (άρθρο 14, παρ.6, Ν.2190/1994), 

• Δυνατότητα πώλησης οικοσκευής σε λαϊκή αγορά (άρθρο 4, 
Ν.2323/1995), 

• Απαλλαγές από τέλη χαρτοσήμου, για έκδοση αδειών εργα-
σίας και παραμονής (άρθρο 38, Ν.2214/1994). 

Η προστατευτική μεταναστευτική πολιτική συμπληρώνεται με την 
ίδρυση και λειτουργία κέντρων φιλοξενίας, οικισμών υποδοχής από το 
ίδρυμα και τη δημιουργία κέντρου Συμπαράστασης Παλιννοστούντων 
Μεταναστών από την Εκκλησία της Ελλάδος (Απόφαση Ιεράς Συνόδου 
ΦΕΚ, τ.Β΄ 794/1984). 

Άλλες εθελοντικές ομάδες οι οποίες απολαμβάνουν αυξημένα προ-
νόμια σε σχέση με τους λοιπούς μετανάστες από χώρες εκτός Ε.Ε. (οι 
πολίτες της οποίας εξισώνονται σχεδόν με τους Έλληνες πολίτες) είναι οι 
υπήκοοι χωρών με τις οποίες η Ελλάδα έχει υπογράψει διμερείς συμβά-
σεις ΗΠΑ, Αίγυπτος. (Ν.2893/1934 με τον οποίο η Ελλάδα κύρωσε τη 
συνθήκη φιλίας με τις ΗΠΑ και Ν. 1441/1984 με την Αίγυπτο). 

Μια άλλη κατηγορία μη γηγενών που μετανάστευσαν στη χώρα 
μας και απολαμβάνουν αυξημένα προνόμια σε σχέση με τους λοιπούς 
αλλοδαπούς είναι οι χαρακτηρισμένοι ως πρόσφυγες. Μια τέτοια πολιτι-
κή διαφοροποίησης, μάλιστα, είναι αποδεκτή από το σύνολο των πολιτι-
κών φορέων της χώρας μας.(Γεωργούλας 2003, 105-106) 

Τέλος, αρκετές είναι οι υποχρεώσεις των αλλοδαπών σε αντίθεση 
με τα δικαιώματά τους που είναι ελάχιστα, αφού ‘οι υπηρεσίες του δημό-
σιου τομέα, καθώς και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, 
υποχρεούνται να μη δέχονται για εξέταση αίτημα αλλοδαπού που βρίσκεται 



 6600

στο ελληνικό έδαφος, αν δεν είναι κάτοχος άδειας παραμονής…’ (Άρθ. 31 
§2). Με τη διάταξη αυτή οι παράνομα διαμένοντες αλλοδαποί στην Ελ-
λάδα δεν μπορούν να εγγράφουν τα παιδιά τους στο σχολείο, ούτε να α-
πολαμβάνουν υπηρεσίες κοινής ωφέλειες, ηλεκτρισμού, ύδρευσης κ.α., 
όπως οι ημεδαποί. 

Τη μεταναστευτική πολιτική λοιπόν τη χαρακτηρίζει η απουσία 
στοιχειωδών μέτρων για την εξασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
στους αλλοδαπούς εργαζομένου. Βασικός σκοπός του Ν.1975/1991 είναι 
ο περιορισμός της λαθρομετανάστευσης, που γίνεται σε επίπεδο αστυνό-
μευσης και καταστολής και δεν υπάρχει συγκεκριμένη κοινωνική πολιτι-
κή  για τους αλλοδαπούς εργαζομένους που βρίσκονται στη χώρα μας. Η 
εκπαίδευσή τους είναι ελλιπής, καθώς απουσιάζει η προβληματική της 
μητρικής γλώσσας και κουλτούρας. 
 
 
 

4.2.2 Το Π.Δ. 358/1997 

 «Προϋποθέσεις και διαδικασία, για τη νόμιμη παραμονή και εργασία αλλοδαπών 
στην Ελλάδα, που δεν είναι υπήκοοι των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης» 

 
Α) Φαινομενολογική ανάλυση 
 

Το προεδρικό διάταγμα 358/1997 δημοσιεύεται στην Εφημερίδα 
της Κυβέρνησης στις 28 Νοεμβρίου 1997 λίγο πριν τη συμπλήρωση έξι 
(6) χρόνων από την ψήφιση του N.1975/1991. Αποτελείται από εφτά (7) 
άρθρα, καθένα από τα οποία ρυθμίζει διαφορετικής φύσης θέματα. 

Το πρώτο άρθρο “Σκοπός-Πεδίο Εφαρμογής” ορίζεται ο σκοπός 
του παρόντος διατάγματος και οι ομάδες στις οποίες έχει εφαρμογή. 

Ακολουθεί το άρθρο 2 “Μέθοδος και Μέσα καταγραφής αλλοδα-
πών που διαμένουν στην Ελλάδα”, στο οποίο περιγράφονται οι ημερομη-
νίες έναρξης-λήξης της διαδικασίας καταγραφής, τα απαραίτητα δικαιο-
λογητικά και ο τρόπος υποβολής τους. 

Ειδικό άρθρο (Άρθ. 3) ρυθμίζει τις “Υποχρεώσεις εργοδοτών” οι 
οποίοι απασχολούν αλλοδαπούς. Το επόμενο άρθρο (Άρθ. 4) ασχολείται 
με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των αλλοδαπών, που έγιναν κάτο-
χοι Κάρτας Προσωρινής Άδειας Παραμονής (στο εξής Κ.Π.Α.Π). Στη 
συνέχεια με το Άρθρο 5 “Κυρώσεις” παύουν να διώκονται όσοι από τους 
αλλοδαπούς και εργοδότες εμπίπτουν στα πλαίσια εφαρμογής του παρό-
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ντος διατάγματος από την έναρξη ισχύος του μέχρι το πέρας των προθε-
σμιών αυτού. 

Τέλος, το προεδρικό διάταγμα κλείνει με τα Άρθρα 6 και 7. Το 
πρώτο ορίζει την ισχύ των διατάξεων της Σύμβασης της Γενεύης (1951) 
για την προστασία των προσφύγων, επιπροσθέτως των παρόντων διατά-
ξεων, ενώ το δεύτερο (Άρθ. 7) ορίζει την έναρξη ισχύος του διατάγματος. 

Ακολουθεί η παρουσίαση των κυριότερων σημείων του διατάγμα-
τος, στα οποία αποτυπώνεται το πνεύμα και η βαθύτερη ουσία του. 
 

1) Σκοπός και Πεδίο Εφαρμογής 

Σύμφωνα με το Άρθ. 1, §1 του Π.Δ. 358/1997 σκοπός του ‘…είναι 
η καταγραφή των αλλοδαπών που διαμένουν παράνομα στην Ελλάδα και 
είτε απασχολούνται είτε αναζητούν απασχόληση, καθώς και η έναρξη της 
διαδικασίας που θα οδηγήσει στη νομιμοποίησή τους, υπό ορισμένες προϋ-
ποθέσεις’.  

Οι διατάξεις του Π.Δ. αφορούν τους αλλοδαπούς που κατά τη δη-
μοσίευσή του βρίσκονται στην Ελλάδα και εργάζονται ή επιθυμούν να 
εργαστούν χωρίς να έχουν τις νόμιμες προϋποθέσεις εισόδου, παραμονής 
και εργασίας. 

Δεν υπάρχει εφαρμογή των διατάξεων του Π.Δ. στους αλλοδαπούς 
που είναι υπήκοοι Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 

2)Τρόπος Καταγραφής 

Η ισχύς του παρόντος διατάγματος ξεκινά από την 1η Ιανουαρίου 
1998, οπότε και δίνεται η δυνατότητα στους αλλοδαπούς που πληρούν τα 
προαναφερθέντα κριτήρια, μέσα σε χρονικό διάστημα πέντε (5) μηνών, 
να παρουσιαστούν στο πλησιέστερο γραφείο ΟΑΕΔ του τόπου διαμονής 
τους και να ζητήσουν την προσωρινή νομιμοποίηση της παραμονής τους 
και εργασίας στην Ελλάδα. 

Μαζί με την αίτηση που υποβάλλει ο αλλοδαπός στα γραφείο του 
ΟΑΕΔ, προσκομίζει ακόμα: α) υπεύθυνη δήλωση με τα ακριβή στοιχεία 
ταυτότητας, επάγγελμα, διεύθυνση κατοικίας κ.α., β) διαβατήριο ή άλλο 
ταξιδιωτικό έγγραφο ή δελτίο ταυτότητας ή πιστοποιητικό οικογενειακής 
κατάστασης, γ) βιβλιάριο ασφάλισης ή αποδεικτικό υποβολής αίτησης 
για ασφάλιση (αν υπάρχει), δ) αντίγραφο ιδιωτικού συμφωνητικού εργα-
σίας, ε) πιστοποιητικό υγείας ημεδαπού κρατικού νοσοκομείου, στ) πι-
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στοποιητικό ποινικού μητρώου τύπου Α΄, ζ) έγγραφα ή άλλα στοιχεία 
που να αποδεικνύεται ο χρόνος παραμονής στη χώρα. 

Με την διαδικασία αυτή στον αλλοδαπό ‘χορηγείται από τις υπηρε-
σίες του ΟΑΕΔ έγγραφο πιστοποίησης της κατάθεσης αυτής, η οποία καλεί-
ται Κάρτα Προσωρινής Άδειας Παραμονής Αλλοδαπού και επέχει θέση και 
προσωρινής άδειας εργασίας. Το εν λόγω έγγραφο υποχρεούται ο αλλοδα-
πός να φέρει συνεχώς μαζί του.’(Άρθ. 2, §3) 

Ο αλλοδαπός που είναι κάτοχος Κάρτας Παραμονής Περιορισμέ-
νης Χρονικής Διάρκειας καθώς και η σύζυγος με τα ανήλικα τέκνα του 
δεν δύναται να απελαθούν ενόσω ισχύει η κάρτα. 
 

3)Υποχρεώσεις Εργοδοτών 

Ο εργοδότης που απασχολεί αλλοδαπούς παράνομα ‘οφείλει εντός 
δεκαπενθήμερου από την έναρξη της απασχόλησης και πάντως εντός της 
άνω προθεσμίας των πέντε μηνών να δηλώσει την απασχόληση αυτή και τα 
στοιχεία ταυτότητας του αλλοδαπού στην αρμόδια υπηρεσία του ΟΑΕΔ.’ 
(Άρθ. 3, §1). Επίσης όπως ρητά αναφέρεται, θα πρέπει και ο αλλοδαπός 
και ο εργοδότης να κάνουν δήλωση στα γραφεία του ΟΑΕΔ, καθώς η μία 
αίτηση δεν αναπληρώνει την άλλη. 

Όμως ο εργοδότης που παραλείπει να δηλώσει τα στοιχεία ταυτό-
τητας του αλλοδαπού έχει όλες τις υποχρεώσεις προς τα ασφαλιστικά τα-
μεία ‘…ως εάν η εργασία προερχόταν από νόμιμη σύμβαση εργασίας’ 
(Άρθ. 3, §2). 

Αντίθετα παραγράφονται όλες οι υποχρεώσεις του εργοδότη προς 
τα ασφαλιστικά ταμεία ‘…για το προηγούμενο της ημέρας της δήλωσης 
διάστημα’ (Άρθ. 3, §3). 
 

4) Δικαιώματα-Υποχρεώσεις Αλλοδαπών 

Οι αλλοδαποί κάτοχοι Κάρτας Προσωρινής Άδειας Παραμονής 
(στο εξής Κ.Π.Α.Π.) έχουν τα ίδια εργασιακά δικαιώματα και τις ίδιες 
υποχρεώσεις με τους Έλληνες εργαζόμενους (Άρθ. 4, §1). Επίσης οι δη-
μόσιες υπηρεσίες, όπως και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού 
δικαίου, υποχρεούνται να δέχονται και να εξετάζουν τα αιτήματα των 
αλλοδαπών που διαμένουν στην ελληνική επικράτεια και έχουν κάρτα 
προσωρινής άδειας παραμονής. 
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Β) Κριτική-ερμηνευτική ανάλυση 
 

Το Π.Δ. 358/1997 έρχεται να λύσει τα προβλήματα που έχουν α-
νακύψει από την εφαρμογή του Ν.1975/1991 και των τροποιητικών δια-
τάξεων που επακολούθησαν. Ήδη την περίοδο που δημοσιεύεται το Π.Δ., 
τέλη 1997, είναι δεδομένη η ύπαρξη παράνομων μεταναστών στην ελλη-
νική κοινωνία και η απασχόληση-εκμετάλλευσή τους από διάφορους ερ-
γοδότες, καθώς το status quo στο οποίο βρίσκονται, παράνομη είσοδος 
και διαμονή στη χώρα, δεν τους επιτρέπει να ζητήσουν κάτι καλύτερο. 
Την κατάσταση αυτή όπως την έχουμε αναλύσει και σε προηγούμενο κε-
φάλαιο (κεφ.2.1.2), προσπαθεί να αποτυπώσει και να καταγράψει ο 
ΟΑΕΔ, οι υπηρεσίες του οποίου αναλαμβάνουν να φέρουν εις πέρας το 
δύσκολο αυτό εγχείρημα της μέτρησης και καταγραφής των αλλοδαπών 
που διαμένουν παράνομα στην ελληνική επικράτεια (Άρθ. 1, §1-2). 

Με το διάταγμα συνεπώς αυτό δίνεται η δυνατότητα στους αλλο-
δαπούς να καταγραφούν και να νομιμοποιήσουν την παραμονή και εργα-
σία τους στη χώρα, αποκτώντας την Κ.Π.Α.Π. Οι κάτοχοι της προστα-
τεύονται από τις απελάσεις τόσο οι ίδιοι όσο και η οικογένειά τους (Άρθ. 
2,§ 3). Ακόμα αποκτούν τα ίδια εργασιακά δικαιώματα και υποχρεώσεις 
με τους ημεδαπούς (Άρθ. 4, §1). Επίσης μέσω του διατάγματος, οι δημό-
σιες υπηρεσίες και οργανισμοί υποχρεώνονται να κάνουν δεκτά προς ε-
ξέταση τα αιτήματα αλλοδαπών που είναι κάτοχοι Κ.Π.Α.Π. Σημαντική 
είναι και η αναστολή των διώξεων των αλλοδαπών που είναι κάτοχοι 
Κ.Π.Α.Π. όπως και των εργοδοτών τους. Ακόμα δίνεται το δικαίωμα υ-
ποβολής αίτησης και χορήγησης Κ.Π.Α.Π.‘…όσων καταδικάσθηκαν για 
παράνομη είσοδο και εργασία σε ελληνικό έδαφος ή σε όσους αναφέρονται 
στον κατάλογο ανεπιθύμητων αλλοδαπών…’(Άρθ. 2, §3). 

Τέλος οι εργοδότες υποχρεώνονται να δηλώσουν τους αλλοδαπούς 
που απασχολούν. Ως αντισταθμιστικό μέτρο παραγράφονται οι προηγού-
μενες από την ημέρα της δήλωσης οφειλές του εργοδότη προς τα ασφα-
λιστικά ταμεία. Με τον τρόπο αυτό το κράτος προσπαθεί να προσελκύσει 
τους εργοδότες, ώστε να υπάρξει μια πλήρης καταγραφή των αλλοδαπών 
που βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια. 
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4.2.3 Το Π.Δ. 359/1997 

 «Χορήγηση της Κάρτας Παραμονής Περιορισμένης  
Χρονικής Διάρκειας σε αλλοδαπούς» 

 
Α) Φαινομενολογική ανάλυση 
 

Το Π.Δ. 359/1997 δημοσιεύεται στο ΦΕΚ 240 Α΄ στις 28 Νοεμ-
βρίου 1997 μαζί με το Π.Δ. 358/1997, το οποίο και έρχεται να συμπλη-
ρώσει. Αποτελείται από εννιά (9) άρθρα για την ρύθμιση των σχετικών 
θεμάτων με τα οποία ασχολείται. 

Στο πρώτο άρθρο “Σκοπός –Πεδίο Εφαρμογής” ορίζεται ο σκοπός 
και τα άτομα στα οποία έχουν εφαρμογή οι διατάξεις του παρόντος δια-
τάγματος. Στη συνέχεια στο άρθρο 2 “Προϋποθέσεις χορήγησης της 
«Κάρτας Παραμονής Περιορισμένης Χρονικής Διάρκειας»” αναφέρονται 
οι προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληρούνται καθώς και τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά για τη χορήγηση Κάρτας Παραμονής Περιορισμένης 
Χρονικής Διάρκειας (στο εξής Κ.Π.Π.Χ.Δ.). Με ειδικό άρθρο (Άρθ. 3, 
§1-6) ρυθμίζεται η χρονική κλιμάκωση της ισχύος της Κ.Π.Π.Χ.Δ. από 
ένα έως τρία χρόνια και οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για 
κάθε περίπτωση. Έπεται το Άρθρο 4 (§1-3) “Ειδικές Διατάξεις” που α-
φορά επιβολή περιορισμών σε αλλοδαπούς για λόγους δημόσιας ασφά-
λειας ή δημόσιας υγείας. Με το επόμενο Άρθρο 5 (§1-4) συστήνεται ειδι-
κή επιτροπή που αποφασίζει τη χορήγηση Κ.Π.Π.Χ.Δ. σε εξαιρετικές πε-
ριπτώσεις για ανθρωπιστικούς λόγους και αποφαίνεται τελεσίδικα σε 
προσφυγές αλλοδαπών. Ακολουθεί το άρθρο “Ασφαλιστικές Υποχρεώ-
σεις Εργοδοτών και Δικαιώματα Αλλοδαπών” (Άρθ. 6, §1-2), όπου τονί-
ζονται ρητά τα δικαιώματα των αλλοδαπών και οι ασφαλιστικές υποχρε-
ώσεις των εργοδοτών τους. Εν συνεχεία στο Άρθρο 7 “Κυρώσεις” ανα-
φέρεται στην κατάργηση των διώξεων με βάση το Ν. 1975/1991 για τους 
αλλοδαπούς κατόχους Κ.Π.Π.Χ.Δ. 

Τέλος, το προεδρικό διάταγμα κλείνει με τα Άρθρα 6 και 7. Το 
πρώτο ορίζει την ισχύ των διατάξεων της Σύμβασης της Γενεύης (1951) 
για την προστασία των προσφύγων επιπροσθέτως των παρόντων διατά-
ξεων, ενώ το δεύτερο (Άρθ. 7) ορίζει την έναρξη ισχύος του διατάγματος. 

Ακολουθεί η παρουσίαση των κυριότερων σημείων του διατάγμα-
τος, στα οποία αποτυπώνονται το πνεύμα και η βαθύτερη ουσία του. 
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1) Σκοπός και Πεδίο Εφαρμογής 

Σύμφωνα με το Άρθ. 1 §1 του Π.Δ. 359 σκοπός του ‘…είναι η α-
ντιμετώπιση του προβλήματος της παράνομης οικονομικής μετανάστευσης 
με την πρόβλεψη της διαδικασίας, των όρων και των προϋποθέσεων χορή-
γησης της Κάρτας Παραμονής Περιορισμένης Χρονικής Διάρκειας σε αλ-
λοδαπούς’. 

Οι διατάξεις του Π.Δ. αφορούν κάθε αλλοδαπό που έχει υποβάλει 
αίτηση για τη χορήγηση Κάρτα Προσωρινής Άδειας Παραμονής (στο ε-
ξής Κ.Π.Α.Π.) ή που του έχει ήδη χορηγηθεί η Κ.Π.Α.Π. Δεν υπάρχει 
εφαρμογή των διατάξεων του Π.Δ. στους αλλοδαπούς που είναι υπήκοοι 
Κρατών–Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 

2) Χορήγηση Κάρτας Παραμονής  
Περιορισμένης Χρονικής Διάρκειας 

(Κ.Π.Π.Χ.Δ.) 
Οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση της κάρτας είναι: α) η υποβολή 

από τον αλλοδαπό της αίτησης-δήλωσης και των εγγράφων τα οποία ορί-
ζονται από το άρθρο 2 του Π.Δ. 358/1997 ή η υποβολή της Κ.Π.Α.Π., β) 
η προσκόμιση δικαιολογητικών έως 30-7-1998 που αποδεικνύεται ότι ο 
αλλοδαπός παρέχει ανεξάρτητες υπηρεσίες, απασχολείται σε έναν ή πε-
ρισσότερους εργοδότες, απασχολείται στην αγροτική οικονομία για του-
λάχιστον 40 εργάσιμες ημέρες από 1 Ιανουαρίου 1998. 

Τα δικαιολογητικά αυτά τα υποβάλει στην αρμόδια υπηρεσία 
Ο.Α.Ε.Δ., όπου μετά τη σύμφωνη γνώμη της επιτροπής του χορηγείται η 
Κ.Π.Π.Χ.Δ. Ο αλλοδαπός που είναι κάτοχος Κ.Π.Π.Χ.Δ. καθώς και τα 
μέλη της οικογένειάς του ‘…δικαιούται να εξέλθει προσωρινά από το Ελ-
ληνικό έδαφος και να επιστρέψει, εφόσον από την έξοδό του δεν έχει πα-
ρέλθει συνολικά χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των δύο (2) μηνών…’ 
(Άρθ. 2, §3). 

 
3) Κλιμάκωση Χρονικής Ισχύος Κ.Π.Π.Χ.Δ. 

Η ισχύς της Κ.Π.Π.Χ.Δ. κυμαίνεται από ένα (1) έως τρία (3) χρό-
νια. Αυτό εξαρτάται από: ‘…α) το είδος της εκτελούμενης εργασίας ή α-
πασχόλησης του αλλοδαπού, καθώς και η διάρκεια παραμονής και εργασί-
ας στην Ελλάδα, β) την κατάσταση της αγοράς εργασίας, γ) το γενικότερο 
συμφέρον της εθνικής οικονομίας.’(Άρθ. 3, §2). Ο αρχικός χρόνος της ι-
σχύος μπορεί να ανανεωθεί μία ή και περισσότερες φορές για δύο (2) 
χρόνια κάθε φορά ‘…εφόσον ο αλλοδαπός έχει πραγματοποιήσει εισόδημα 
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ανειδίκευτου εργάτη που να αντιστοιχεί στο ήμισυ τουλάχιστον των εργάσι-
μων ημερών για το χρονικό διάστημα από τη χορήγηση της Κ.Π.Π.Χ.Δ. 
έως την υποβολή της αίτησης για την ανανέωσή της’ (Άρθ. 2, §3). Επίσης 
ο αλλοδαπός που κατά την υποβολή της αρχικής αίτησης πληρεί τις προ-
ϋποθέσεις του Άρθρου 2, διαμένει αποδεδειγμένα στην Ελλάδα τουλάχι-
στον πέντε χρόνια και διαθέτει τους αναγκαίους πόρους συντήρησης, 
μπορεί να λάβει κάρτα παραμονής για μία πενταετία. Ακόμα έχει τη δυ-
νατότητα ‘χάριν της ενότητας της οικογένειάς του’ να ζητήσει την μη απέ-
λαση ή έλευση και εγκατάσταση πλησίον του των μελών της οικογένειάς 
του. 
 

4) Δικαιώματα και Υποχρεώσεις 

Οι αλλοδαποί κάτοχοι Κ.Π.Π.Χ.Δ. έχουν τα ίδια δικαιώματα και 
τις ίδιες υποχρεώσεις με τους Έλληνες εργαζόμενους σε ότι αφορά την 
αμοιβή τους, τους όρους και τις συνθήκες εργασίας, τα ασφαλιστικά δι-
καιώματα και τις λοιπές οικονομικές υποχρεώσεις και εισφορές. Επίσης 
οι δημόσιες υπηρεσίες και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δι-
καίου υποχρεούνται να δέχονται για εξέταση αιτήματα αλλοδαπών που 
είναι κάτοχοι Κ.Π.Π.Χ.Δ. (Άρθ. 6, §2). Τέλος, οι αλλοδαποί που έχουν 
εφοδιαστεί με Κ.Π.Π.Χ.Δ. και οι εργοδότες τους, δεν διώκονται ούτε 
τους επιβάλλονται διοικητικές και ποινικές κυρώσεις (Άρθ. 7). 
 
 
Β) Κριτική-ερμηνευτική ανάλυση 
 

Το Π.Δ. 359/1997 είναι συμπληρωματικό του Π.Δ. 358/1997. Έ-
τσι, ενώ με το τελευταίο γίνεται καταγραφή των αλλοδαπών που διαμέ-
νουν στην Ελλάδα, με το Π.Δ. 359 συνεχίζεται η νομιμοποίηση των πα-
ράνομων μεταναστών. Οι αλλοδαποί λοιπόν που εισήλθαν παράνομα 
στην ελληνική επικράτεια έχουν με το διάταγμα αυτό τη δυνατότητα να 
κάνουν νόμιμη την παραμονή τους και την εργασία τους, απολαμβάνο-
ντας τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις όπως οι ημεδαποί (Άρθ. 6, §1). 
Επίσης δίνεται η δυνατότητα σε αλλοδαπούς που αποδεδειγμένα διαμέ-
νουν τουλάχιστον πέντε (5) χρόνια στην Ελλάδα να ζητήσουν την έλευση 
και εγκατάσταση της οικογένειάς τους στη χώρα. Τέλος, με το διάταγμα 
τίθεται “φρένο” στην αλόγιστη επιβολή ποινικών και διοικητικών κυρώ-
σεων σύμφωνα με το Ν. 1975/1991, καθώς οι αλλοδαποί κάτοχοι 
Κ.Π.Π.Χ.Δ. και οι εργοδότες που τους απασχολούν δεν διώκονται (Άρθ. 
7). 
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4.2.4 Το Π.Δ. 5/1998 

«Προϋποθέσεις και διαδικασία έλευσης και εγκατάστασης  
μελών οικογένειας αλλοδαπού» 

 
Α) Φαινομενολογική ανάλυση 
 

Το Π.Δ. 5/1998 δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης 
στις 21 Ιανουαρίου 1998, λίγες μέρες μετά από την έναρξη της ισχύος 
των Π.Δ. 358-359/1997. Αποτελείται από έξι (6) άρθρα, καθένα από τα 
οποία ρυθμίζει τα σχετικά με τον τίτλο που φέρει θέματα. 

Το πρώτο άρθρο (Άρθ.1, §1-2) “Δικαίωμα Έλευσης στη Χώρα 
Αλλοδαπών για Οικογενειακή Συνένωση” ορίζει ποιοι αλλοδαποί έχουν 
δικαίωμα να ζητήσουν την έλευση και εγκατάσταση των μελών της οικο-
γένειάς τους και ποιοι θεωρούνται ως μέλη της οικογένειας. Στο επόμενο 
άρθρο “Προϋποθέσεις” (Άρθ. 2), παρουσιάζονται οι προϋποθέσεις που 
πρέπει να πληρούνται τόσο από τον αλλοδαπό όσο και από τα μέλη της 
οικογένειάς του, ώστε να επιτραπεί η είσοδος και παραμονή στη χώρα 
των μελών της οικογένειάς του. Στη συνέχεια, στο Άρθρο 3 “Δικαιολο-
γητικά-Διαδικασία” αναφέρονται τα δικαιολογητικά που θα πρέπει να 
υποβάλει ο αλλοδαπός στην Υπηρεσία Αλλοδαπών του τόπου του, σχετι-
κά για την έλευση και εγκατάσταση των μελών της οικογένειάς του. Έπε-
ται το Άρθρο 4 “Ειδική Άδεια Παραμονής”, όπου ορίζεται η έκδοση Ει-
δικής Άδειας Παραμονής από τα μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού 
και η οποία άδεια ακολουθεί την τύχη της άδειας παραμονής του τελευ-
ταίου.  

Τέλος, το Π.Δ. κλείνει με τα Άρθρα 5 και 6. Το πρώτο “Εφαρμογή 
Διατάξεων για τους Πρόσφυγες” ρυθμίζει τα θέματα προσφύγων όπου 
συνεχίζουν να ισχύουν οι διατάξεις διεθνών συνθηκών που είναι ευνοϊ-
κότερες σχετικά με τα θέματα που ρυθμίζει το παρόν διάταγμα ενώ το 
δεύτερο (Άρθ. 6) ορίζει την έναρξη ισχύος του διατάγματος. 

Ακολουθεί η παρουσίαση των κυριότερων σημείων του διατάγμα-
τος, στα οποία αποτυπώνονται το πνεύμα και η βαθύτερη ουσία του. 
 

1) Δικαίωμα Πρόσκλησης–Προϋποθέσεις 

Σύμφωνα με το Άρθρο 1 §1, δικαίωμα να ζητήσει την έλευση και 
εγκατάσταση πλησίον του, των μελών της οικογένειάς του έχει ‘Αλλοδα-
πός που εισήλθε και κατοικεί στη χώρα κατόπιν προέγκρισης για εργασία ή 
άσκηση επαγγέλματος ή άλλης οικονομικής δραστηριότητας και του έχει 
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χορηγηθεί άδεια παραμονής διετούς διάρκειας…’. Ως μέλη επίσης της οι-
κογένειας θεωρούνται: α) ο/η σύζυγος, β) τα κάτω των 18 ετών άγαμα 
τέκνα και γ) οι γονείς του, εφόσον συνοικούσαν ή συντηρούνταν από τον 
ίδιο πριν την άφιξή του. 

Για να επιτραπεί όμως η έλευση και εγκατάσταση των μελών της 
οικογένειας του αλλοδαπού, θα πρέπει να πληρούνται οι ακόλουθες προ-
ϋποθέσεις: α) τα μέλη της οικογένειας θα διαμένουν με τον αιτούντα αλ-
λοδαπό, β) ο αιτών θα έχει σταθερό και επαρκές εισόδημα, κατάλληλη 
κατοικία και ασφάλιση υγειονομικής περίθαλψης, γ) τα μέλη θα έχουν 
κανονικό και ισχύον ταξιδιωτικό έγγραφο και δ) η παρουσία τους δεν θα 
κρίνεται επικίνδυνη για τη δημόσια τάξη και υγεία. 
 

2) Διαδικασία Έλευσης και Παραμονής 

Για την χορήγηση έγκρισης έλευσης των μελών της οικογένειάς 
του, ο αλλοδαπός θα πρέπει να υποβάλλει: α) αίτηση να δηλώνει ότι επι-
θυμεί την έλευση των μελών της οικογένειάς του, β) θεωρημένο φωτοα-
ντίγραφο της άδειας παραμονής του, γ) αντίγραφο φορολογικής δήλω-
σης, δ) πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, ε) Πιστοποιητικό Ποι-
νικού Μητρώου ενηλίκων προσώπων και στ) Πιστοποιητικό Υγείας κρα-
τικού νοσοκομείου της χώρας προέλευσης. Τα δικαιολογητικά κατατίθε-
νται στην υπηρεσία αλλοδαπών και από εκεί διαβιβάζονται στη Διεύθυν-
ση Κρατικής Ασφάλειας του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης για έγκριση. 

Σε περίπτωση μη έγκρισης, τα δικαιολογητικά επιστρέφονται στον 
αλλοδαπό και του γνωστοποιούνται εγγράφως οι λόγοι μη ικανοποίησης 
του αιτήματός του (Άρθ. 3, §3). 

Τα μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού υποχρεούνται να καταθέ-
σουν αίτηση χορήγησης ειδικής άδειας παραμονής στην υπηρεσία αλλο-
δαπών έως και ένα μήνα μετά της άφιξή τους. Η ειδική άδεια παραμονής 
που τους χορηγείται, ακολουθεί την τύχη της άδειας παραμονής του προ-
σώπου από το οποίο προσκλήθηκαν. 

Τέλος, οι παραπάνω διατάξεις δεν ισχύουν για τους πρόσφυγες, τα 
σχετικά θέματα των οποίων ρυθμίζονται από τις διεθνείς συνθήκες που 
είναι ευνοϊκότερες. 
 
 
Β) Κριτική-Ερμηνευτική Ανάλυση 
 

Το Π.Δ. 5/1998 δημοσιεύεται τις πρώτες ημέρες έναρξης ισχύος 
των Π.Δ. 358-359/1997. Όμως δεν έρχεται να συμπληρώσει τα δυο προ-
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αναφερθέντα Π.Δ. αφού δεν ρυθμίζει την οικογενειακή συνένωση των 
παράνομων αλλοδαπών, η οποία συνεχίζει να ρυθμίζεται με βάση τις δια-
τάξεις του Ν.1975/1991, αλλά ασχολείται μόνο με τους αλλοδαπούς που 
έχουν εισέλθει νόμιμα ‘κατόπιν προέγκρισης’ για να παρέχουν εξαρτημέ-
νη εργασία ή για άσκηση επαγγέλματος ή για άλλη οικονομική δραστη-
ριότητα.  

Το θέμα της οικογενειακής συνένωσης μπορούμε να θεωρήσουμε 
ότι ρυθμίζεται εν μέρει και για τους παράνομους αλλοδαπούς, οι οποίοι 
βρίσκονται στη φάση της νομιμοποίησης, με το Π.Δ. 359 (Άρθ. 3, §6) 
όπου δηλώνεται ότι ο αλλοδαπός που διαμένει αποδεδειγμένα πέντε (5) 
χρόνια στην Ελλάδα, μπορεί να λάβει κάρτα παραμονής για πέντε έτη και 
έχει τη δυνατότητα ‘χάριν της ενότητας της οικογένειας’ να ζητήσει την 
έλευση και εγκατάσταση των μελών της οικογένειάς του. 

Ακόμα σημειώνεται ότι στο Π.Δ. 5/1998 διασαφηνίζονται μεν οι 
προϋποθέσεις και τα δικαιολογητικά για την έλευση και εγκατάσταση της 
οικογένειας του αλλοδαπού, όμως τα θεωρούμενα ως μέλη της οικογέ-
νειας του αλλοδαπού παραμένουν ως έχουν στις ισχύουσες διατάξεις του 
Ν.1975/1991. Επτά χρόνια δηλαδή μετά την ψήφισή του νόμου, όπου 
σαφώς οι κοινωνικοπολιτικές συνθήκες έχουν αλλάξει δεν παρατηρείται 
καμιά αλλαγή στον επιτρεπόμενο αριθμό μελών της οικογένειας αλλοδα-
πού που μπορούν να εισέλθουν στη χώρα με άδεια παραμονής λόγω οι-
κογενειακής συνένωσης. 

Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω, από την 1-1-1998 ξεκινά το 
πρόγραμμα καταγραφής και νομιμοποίησης των παράνομων αλλοδαπών 
από τον ΟΑΕΔ. Η πολιτεία όμως με το Π.Δ. 5/1998 δεν έρχεται να ρυθ-
μίσει τα θέματα της οικογενειακής συνένωσης των νομιμοποιούμενων 
αλλοδαπών αλλά των ήδη νόμιμα εισερχόμενων. Έτσι αφήνει το θέμα 
της οικογενειακής συνένωσης των πρόσφατα νομιμοποιούμενων μετανα-
στών να ρυθμίζεται από τις παλαιωμένες διατάξεις του Ν.1975/1991. 

Κλείνοντας, να επισημάνουμε ότι ενώ στα Π.Δ. 358-359/1997 α-
νατίθενται η δημοσίευση και εκτέλεσή τους στον Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο Π.Δ. 5/1998 ανατίθεται η δημοσίευση και 
εκτέλεσή του στον Υπουργό Δημόσιας Τάξης, γεγονός που δείχνει ότι η 
πολιτεία δεν έχει οριστικοποιηθεί ακόμα σε ποιο υπουργείο ανήκει η αρ-
μοδιότητα της μεταναστευτικής πολιτικής. 
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4.2.5 Ο Νόμος 2910/2001 

 «Είσοδος και παραμονή αλλοδαπών στην Ελληνική Επικράτεια. Κτήση 
της ελληνικής ιθαγένειας με πολιτογράφηση και άλλες διατάξεις». 

 
Α) Φαινομενολογική ανάλυση 
 

Ο νόμος 29/10/2001 δημοσιεύεται δέκα χρόνια μετά την εφαρμογή 
του πρώτου ολοκληρωμένου νομοθετικού εγχειρήματος για τους αλλο-
δαπούς με το νόμο 1975/1991. Αποτελείται από 81 άρθρα χωρισμένα σε 
δεκαπέντε κεφάλαια, καθένα από τα οποία ασχολείται με θέματα σχετικά 
με τον εύγλωττο τίτλο που φέρει. 

Το πρώτο κεφάλαιο “Ορισμοί–Πεδίο Εφαρμογής” αποτελείται από 
δύο άρθρα, ορίζει τις έννοιες ‘αλλοδαπός’ και ‘πρόσφυγες’ και καθορίζει 
το πεδίο εφαρμογής του παρόντος νομοθετήματος, ορίζοντας τα πρόσω-
πα που δεν εμπίπτουν στην εφαρμογή του παρόντος. 

Ακολουθεί το κεφάλαιο Β΄ “Αστυνομικός Έλεγχος Μεθοριακών 
Διαβάσεων” (Άρθ. 3-4), στο οποίο περιγράφονται τα σημεία εισόδου–
εξόδου στην ελληνική επικράτεια και ο αστυνομικός έλεγχος στον οποίο 
υποβάλλονται τα εισερχόμενα και άτομα.  

Στη συνέχεια στο κεφάλαιο Γ΄ “Γενικές προϋποθέσεις εισόδου και 
παραμονής Αλλοδαπών” αναλύονται ζητήματα σχετικά με τη θεώρηση 
εισόδου (VISA), τη διέλευση των αλλοδαπών, την άρνηση εισόδου και 
θεώρησης εισόδου από τις προξενικές αρχές, τη χορήγηση ή ανανέωση 
άδειας παραμονής και τη σύσταση Επιτροπής Μετανάστευσης σε κάθε 
περιφερειακή διεύθυνση αλλοδαπών και μετανάστευσης. 

Έπεται το κεφάλαιο Δ΄ “Είσοδος και Παραμονή Αλλοδαπών για 
Λόγους Σπουδών” (Άρθ. 10-18), όπου αναλύονται οι προϋποθέσεις για 
τη χορήγηση εισόδου για σπουδές, η έκδοση άδειας παραμονής και η α-
νανέωσή της, η αλλαγή κατεύθυνσης σπουδών και η συμμετοχή σε ειδικά 
προγράμματα ανταλλαγών ή υποτροφιών και τέλος, η επαγγελματική 
δραστηριότητα αλλοδαπών φοιτητών και σπουδαστών. 

Ειδικό κεφάλαιο (κεφ. Ε΄) αφιερώνεται στην “Είσοδο και Παρα-
μονή Αλλοδαπών για την Παροχή Εξαρτημένης Εργασίας” (Άρθ. 19-24), 
όπου αναφέρονται οι διαδικασίες για τη χορήγηση άδειας εργασίας, ά-
δειας παραμονής και την ανανέωσή τους. Επίσης γίνεται λόγος για επο-
χιακή εργασία αλλοδαπών μέχρι έξι (6) μήνες ανά έτος σε συγκεκριμένο 
εργοδότη και είδος απασχόλησης, εφόσον οι αλλοδαποί δεν διατηρούν 
μόνιμη κατοικία στην Ελλάδα. 
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Στο επόμενο κεφάλαιο Στ΄ “Είσοδος για Άσκηση Ανεξάρτητης Οι-
κονομικής Δραστηριότητας” (Άρθ.25-27), ρυθμίζονται τα θέματα που 
αφορούν φυσικά πρόσωπα, τα οποία εισέρχονται με σκοπό την άσκηση 
ανεξάρτητης οικονομικής δραστηριότητας. 

Ακολουθεί το κεφάλαιο Ζ΄ “Είσοδος και Παραμονή Αλλοδαπών 
για Οικογενειακή Συνένωση” (Άρθ. 28-33), στο οποίο αναλύονται οι 
προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για τη χορήγηση θεώρησης ει-
σόδου, άδειας παραμονής και άδειας εργασίας στα μέλη της οικογένειας 
αλλοδαπού, τα οποία προσκαλούνται από τον ίδιο στα πλαίσια της οικο-
γενειακής συνένωσης.  

Στη συνέχεια με το κεφάλαιο Η΄ “Είσοδος και Παραμονή Αλλοδα-
πών για Άλλους Λόγους» (Άρθ. 34-38) διευθετούνται θέματα σχετικά με 
την είσοδο και παραμονή αλλοδαπών αθλητών, προπονητών, μελών διοι-
κητικού συμβουλίου, πνευματικών δημιουργών καλλιτεχνών κ.ά.  

Έπεται το κεφάλαιο Θ΄ “Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Αλλοδα-
πών” (Άρθ. 39-41), στο οποίο αναλύονται τα δικαιώματα και οι υποχρε-
ώσεις των αλλοδαπών που διαμένουν νόμιμα στην ελληνική επικράτεια.  

Στο κεφάλαιο Ι΄ “Περιορισμοί-Ανάκληση Άδειας Παραμονής, Α-
πελάσεις” (Άρθ. 42-49) ορίζονται οι προϋποθέσεις για την ανάκληση ά-
δειας παραμονής, ρυθμίζονται θέματα απελάσεων και των ανεπιθύμητων 
αλλοδαπών. 

Με το κεφάλαιο ΙΑ΄ “Γενικές Υποχρεώσεις–Κυρώσεις” (Άρθ. 50-
55), ο νομοθέτης ρυθμίζει  την παράνομη είσοδο και έξοδο από τη χώρα, 
κατοχυρώνει τις υποχρεώσεις των δημόσιων υπηρεσιών και των εργοδο-
τών προς τους αλλοδαπούς και θεσπίζει ανάλογες κυρώσεις κατά περί-
πτωση. Η μετέπειτα σύσταση υπηρεσιών που θα ασχοληθούν με τους αλ-
λοδαπούς καθορίζεται από το κεφάλαιο ΙΒ΄ “Σύσταση Υπηρεσιών και 
Έλεγχος” (Άρθ. 56-57) με την έκδοση των ανάλογων προεδρικών δια-
ταγμάτων.  

Στο κεφάλαιο ΙΓ΄ “Κτήση της Ελληνικής Ιθαγένειας με πολιτο-
γράφηση” (Άρθ. 58-64) διευθετούνται οι προϋποθέσεις, τα δικαιολογητι-
κά και η διαδικασία πολιτογράφησης και απόκτηση της Ελληνικής Ιθα-
γένειας. Όμως οι συγκεκριμένες διατάξεις καταργήθηκαν με την έκδοση 
του Ν.3284/2004 “Κώδικας Ελληνικής Ιθαγένειας”. 

Στο προτελευταίο κεφάλαιο ΙΔ΄ “Μεταβατικές Διατάξεις” (Άρθ. 
65-70) ρυθμίζονται θέματα σχετικά με εκκρεμείς αιτήσεις για τη θεώρη-
ση εισόδου, για άδεια παραμονής, για πολιτογράφηση καθώς και θέματα 
παράνομων αλλοδαπών και οικογενειακής συνένωσης. 
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Στο τελευταίο κεφάλαιο ΙΕ΄ “Τελικές Διατάξεις” (Άρθ. 71-81) ορί-
ζονται τα ποσά των παράβολων που συνοδεύουν τις αιτήσεις αδειών πα-
ραμονής και εργασίας καθώς και οι καταργούμενες διατάξεις. 

Μετά την πρώτη γενική καταγραφή, προβαίνουμε σε παρουσίαση 
των κυριότερων σημείων του νόμου στα οποία αποτυπώνονται οι προθέ-
σεις και η βαθύτερη ουσία του νόμου και εμπίπτουν άμεσα στην θεματι-
κή της παρούσας εργασίας. 
 

1)Είσοδος και Παραμονή Αλλοδαπών 

Ο νομοθέτης, όπως τονίζεται και στην εισηγητική έκθεση, προ-
σπαθεί να ρυθμίσει τα θέματα εισόδου και παραμονής των αλλοδαπών, 
τόσο των νόμιμα όσο και των παράνομα εισερχόμενων στην ελληνική ε-
πικράτεια. Έτσι κάθε ‘αλλοδαπός που εισέρχεται στο ελληνικό έδαφος α-
παιτείται να έχει διαβατήριο ή άλλο ταξιδιωτικό έγγραφο που αναγνωρίζε-
ται από διεθνείς συμβάσεις’ (Άρθ. 5, §1). Όμως υπάρχει δυνατότητα άρ-
νησης εισόδου αφού ‘ο πρόξενος μπορεί να αρνηθεί, χωρίς αιτιολογία, τη 
χορήγηση θεώρησης εισόδου’ (Άρθ. 7, §1). Επίσης οι ελληνικές αρχές ε-
λέγχου μπορούν να απαγορεύσουν την είσοδο στη χώρα όταν ο αλλοδα-
πός: α) περιλαμβάνεται στον κατάλογο ανεπιθύμητων αλλοδαπών, β) α-
ποτελεί κίνδυνο για τη δημόσια ασφάλεια ή δημόσια υγεία, γ) το διαβα-
τήριο ή το ταξιδιωτικό έγγραφό του δεν εξασφαλίζει επάνοδο στη χώρα 
προέλευσης, δ) έρχεται με σκοπό να παραμείνει στην Ελλάδα, χωρίς να 
έχει εκδώσει άδεια παραμονής και να έχει ακολουθήσει τη νόμιμη διαδι-
κασία, ε) δεν κατέχει τα απαραίτητα ταξιδιωτικά έγγραφα. 

Ο αλλοδαπός που έχει θεώρηση εισόδου μπορεί να ζητήσει, μετά 
την έλευσή του στη χώρα, άδεια παραμονής, η οποία χορηγείται για συ-
γκεκριμένο σκοπό. Αρχικά ο αλλοδαπός οφείλει να υποβάλλει αίτηση και 
αφού αυτή εγκριθεί να προσέλθει σε συνέντευξη στην Επιτροπή Μετα-
νάστευσης της οικείας περιφέρειας. 
 

2) Είσοδος και Παραμονή Αλλοδαπών  
για την Παροχή Εξαρτημένης Εργασίας 

Με βάση το Άρθρο 19 §1 του παρόντα νόμου, επιτρέπεται η είσο-
δος αλλοδαπού για απασχόλησή του με σχέση εξαρτημένης εργασίας σε 
συγκεκριμένο εργοδότη, εφόσον του χορηγηθεί άδεια εργασίας από τον 
οικείο νομάρχη. Η άδεια εργασίας χορηγείται για περίοδο μέχρι ενός έ-
τους και ανανεώνεται κάθε φορά για αντίστοιχο χρονικό διάστημα. Αφού 
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εκδοθεί η άδεια εργασίας, αποστέλλεται στην αντίστοιχη ελληνική προ-
ξενική αρχή και χορηγείται στον αλλοδαπό θεώρηση εισόδου. Στη συνέ-
χεια με την έλευσή του στη χώρα, στον αλλοδαπό χορηγείται άδεια πα-
ραμονής έπειτα από αίτησή του και εφόσον: α) έχει άδεια εργασίας, β) 
έχει συνάψει σύμβαση εργασίας, γ) είναι υγιής και ασφαλισμένος και δ) 
έχει εξασφαλίσει κατάλυμα. Η άδεια παραμονής για παροχή εξαρτημένης 
εργασίας χορηγείται για ένα έτος και ανανεώνεται για το αντίστοιχο χρο-
νικό διάστημα που ισχύει η άδεια εργασίας. Επίσης ‘Μετά την πάροδο έξι 
ετών, η ανανέωση της άδειας παραμονής γίνεται με απόφαση του Υπουρ-
γού Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και έχει διετή 
διάρκεια. Ύστερα από δεκαετή συνολική παραμονή στην Ελλάδα και υπό 
τις αυτές προϋποθέσεις μπορεί με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης να χορηγείται άδεια παραμονής 
αορίστης διάρκειας…’ (Άρθ. 22, §2). Όμως η παράγραφος 2 αντικατα-
στάθηκε από το άρθ. 32 §3 του Νόμου 3202/2003 ως εξής: ‘Μετά την πά-
ροδο δυο ετών από τη χορήγηση της αρχικής άδειας, η ανανέωση της ά-
δειας διαμονής γίνεται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα, της Οικείας 
Περιφέρειας ανά διετία και έχει ισόχρονη διάρκεια. Ύστερα από δεκαετή 
παραμονή στην Ελλάδα και υπό τις αυτές προϋποθέσεις μπορεί με απόφα-
ση του Γενικού Γραμματέα της Οικείας Περιφέρειας να χορηγείται άδεια 
διαμονής αόριστης διάρκειας’. 
 

3) Είσοδος και Παραμονή για Οικογενειακή Συνένωση 

Για λόγους οικογενειακής συνένωσης ο αλλοδαπός που ζει στην 
Ελλάδα νόμιμα για δύο (2) έτη τουλάχιστον, μπορεί να ζητήσει την είσο-
δο και εγκατάσταση στη χώρα των μελών της οικογένειάς του. Για να ε-
πιτραπεί αυτό θα πρέπει: ‘α) τα μέλη της οικογένειάς του να πρόκειται να 
κατοικήσουν μαζί του, β) ο αιτών αλλοδαπός να αποδεικνύει ότι διαθέτει 
προσωπικό εισόδημα σταθερό και επαρκές για τις ανάγκες της οικογένειας 
του… κατάλληλο κατάλυμα και ασφάλιση υγειονομικής περίθαλψης…’ 
(Άρθ. 28, §1). 

Ως μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού θεωρούνται: α) ο/η σύζυ-
γος, β) τα άγαμα τέκνα κάτω των 18 ετών, γ) τα άγαμα τέκνα κάτω των 
18 ετών του/της συζύγου στον οποίο έχει ανατεθεί η άσκηση γονικής μέ-
ριμνας. Ο αλλοδαπός υποβάλλει αίτηση στον δήμο με τα απαραίτητα δι-
καιολογητικά: α) αντίγραφο άδειας παραμονής, β) αντίγραφο εκκαθαρι-
στικού σημειώματος ή δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, γ) πρόσφατο 
πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης, δ) δήλωση συγκατοίκησης 
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των μελών με τον αλλοδαπό. Ο δήμος διαβιβάζει την αίτηση στην υπη-
ρεσία αλλοδαπών και μετανάστευσης και έπειτα από απόφαση του Γενι-
κού Γραμματέα της Περιφέρειας χορηγείται στα μέλη της οικογένειας, 
από την οικεία ελληνική προξενική αρχή, θεώρηση εισόδου για οικογε-
νειακή συνένωση. Μετά την είσοδο στη χώρα, τα μέλη της οικογένειας 
υποβάλουν αίτηση για χορήγηση άδειας παραμονής για οικογενειακή συ-
νένωση συνοδευόμενη από πιστοποιητικό υγείας. Στους ανήλικους που 
έχουν συμπληρώσει το 14ο έτος, χορηγείται ατομική άδεια παραμονής 
και λήγει με τη λήξη της άδειας παραμονής του ασκούντος γονική μέρι-
μνα. Οι ανήλικοι κάτω των 14 ετών, καλύπτονται από την άδεια παραμο-
νής εκείνου που ασκεί γονική μέριμνα. 

Η διάρκεια της άδειας παραμονής στον αρχικό νόμο ήταν για ένα 
έτος (Άρθ. 30, §1), όμως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με το άρθρο 32 
§5 του Ν.3203/2003 και πλέον η άδεια διαμονής χορηγείται για ίσο χρο-
νικό διάστημα με την άδεια διαμονής του αλλοδαπού και ακολουθεί την 
τύχη της. Τα μέλη της οικογένειας ‘…που γίνονται δεκτά για λόγους οικο-
γενειακής συνένωσης επιτρέπεται να εργάζονται σε σχέση εξαρτημένης ερ-
γασίας ή να παρέχουν ανεξάρτητες υπηρεσίες ή έργο ή να ασκούν ανεξάρ-
τητη οικονομική δραστηριότητα. Προς το σκοπό αυτό απαιτείται να λαμ-
βάνουν άδεια εργασίας…’ (Άρθ. 31). 

Δικαίωμα για αυτοτελή άδεια παραμονής έχουν τα μέλη των οικο-
γενειών που έχουν γίνει δεκτά για λόγους οικογενειακής συνένωσης ό-
ταν: ‘…α) ενηλικιωθούν, β) αποβιώσει ο αλλοδαπός, γ) ο αλλοδαπός ασκεί 
βία στα πρόσωπα αυτά, δ) εκδοθεί απόφαση διαζυγίου του αλλοδαπού…’ 
(Άρθ. 32, §1). Η διάρκεια της αυτοτελούς άδειας παραμονής είναι για ένα 
έτος και μπορεί να ανανεώνεται για δύο έτη έως τη συμπλήρωση των 21 
ετών. Αν η άδεια ανανεωθεί για σπουδές, μετά το τέλος των σπουδών 
ανανεώνεται σύμφωνα με τις παρούσες διατάξεις. 
 

4) Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Αλλοδαπών 
(Πρόσβαση των ανήλικων αλλοδαπών στην εκπαίδευση) 

Οι αλλοδαποί που ζουν νόμιμα στην Ελλάδα και ασφαλίζονται 
στους οικείους ασφαλιστικούς οργανισμούς, απολαμβάνουν τα ίδια α-
σφαλιστικά δικαιώματα με τους ημεδαπούς. 

Σε ότι αφορά τους ανήλικους αλλοδαπούς ‘…που διαμένουν στην 
ελληνική επικράτεια, υπάγονται στην υποχρέωση της ελάχιστης σχολικής 
φοίτησης, όπως και οι ημεδαποί.’ (Άρθ. 40, §1). Η πρόσβαση των αλλο-
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δαπών που φοιτούν σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης είναι απεριόρι-
στη στις σχολικές δραστηριότητες (Άρθ. 40, §2). 

Οι ανήλικοι αλλοδαποί εγγράφονται στα δημόσια σχολεία με τα 
αντίστοιχα δικαιολογητικά όπως οι ημεδαποί. Όμως ο νομοθέτης προ-
βλέπει εξαιρέσεις για την εγγραφή με ελλιπή δικαιολογητικά για τα τέ-
κνα: α) όσων προστατεύονται ως πρόσφυγες ή τελούν υπό την προστασία 
της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ, β) όσων προέρχονται από περιοχές με 
έκρυθμη κατάσταση, γ) όσων έχουν υποβάλλει αίτηση για τη χορήγηση 
ασύλου και δ) όσων ακόμα δεν έχει ρυθμιστεί η νόμιμη παραμονή (Άρθ. 
40, §3). 

Με απόφαση των ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α και ΥΠ.Ε.Π.Θ ρυθμίζονται οι 
προϋποθέσεις για την αναγνώριση των τίτλων σπουδών Α/θμιας και 
Β/θμιας εκπαίδευσης από τη χώρα προέλευσης και η κατάταξη σε βαθμί-
δες του εκπαιδευτικού συστήματος. 

Επίσης με Κοινή Υπουργική Απόφαση (στο εξής Κ.Υ.Α.) ρυθμίζε-
ται η διδασκαλία της μητρικής γλώσσας και πολιτισμού όταν υπάρχει ι-
κανός αριθμός μαθητών, ο οποίος δεν ορίζεται επακριβώς, που να ενδια-
φέρονται να συμμετέχουν.(Άρθ. 40, §4). 

Τέλος, ο νομοθέτης ορίζει ότι οι αλλοδαποί που έχουν αποφοιτήσει 
από την δευτεροβάθμια εκπαίδευση, εξισώνονται με τους ημεδαπούς 
στους όρους και τις προϋποθέσεις πρόσβασης στην ‘Πανεπιστημιακή 
Εκπαίδευση’ (Άρθ. 40, §5). 
 

5) Μεταβατικές Διατάξεις-Παράνομοι Αλλοδαποί 

Ειδική μέριμνα λαμβάνει ο νομοθέτης για όσους είχαν κάνει αίτη-
ση για χορήγηση Κ.Π.Π.Χ.Δ. ή την ανανέωσή της, καθώς παρατείνονται 
οι προθεσμίες ισχύος της και παρέχονται ευνοϊκές ρυθμίσεις για τους κα-
τόχους της. 

Σχετικά με τους παράνομους αλλοδαπούς, με το Άρθ. 66, §1 επι-
τρέπεται η χορήγηση άδειας παραμονής σε αλλοδαπούς που διαμένουν 
παράνομα, εφόσον: α) είναι κάτοχοι Κ.Π.Π.Χ.Δ. που έχει λήξει, β) έχουν 
ασκήσει προσφυγή, από την οποία επιθυμούν να παραιτηθούν κατά απο-
φάσεων των αρμόδιων οργάνων του ΟΑΕΔ, γ) έχουν υποβάλει αίτηση 
για χορήγηση Κ.Π.Π.Χ.Δ. για σοβαρούς ανθρωπιστικούς λόγους και δ) 
αποδείξουν ότι διαμένουν στη χώρα συνεχώς επί ένα έτος μέχρι την έ-
ναρξη ισχύος του νόμου. 

Για την απόδειξη της συνεχούς παραμονής επί ένα έτος στη χώρα, 
αν αυτό δεν συνάγεται από το διαβατήριο μπορούν να χρησιμοποιούν έγ-



 7766

γραφα βέβαιης χρονολογίας (π.χ. πιστοποιητικά σχολικής φοίτησης) ή 
λογαριασμούς ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ και κινητής τηλεφωνίας. Η άδεια πα-
ραμονής χορηγείται ανεξαρτήτως του λόγου για τον οποίο επιθυμεί να 
παραμείνει ο αλλοδαπός στην Ελλάδα και έχει διάρκεια έξι (6) μηνών. 

Ο αλλοδαπός που του έχει χορηγηθεί εξάμηνη άδεια παραμονής, 
επιτρέπεται να λάβει άδεια εξαρτημένης εργασίας, άδεια εργασίας για 
την παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών ή έργου και άδεια άσκησης ανεξάρ-
τητης οικονομικής δραστηριότητας, εφόσον μέχρι τη λήξη του εξαμήνου 
προσκομίσει στην αρμόδια υπηρεσία εργασίας της νομαρχιακής αυτο-
διοίκησης αίτηση για χορήγηση μιας εκ των παραπάνω αδειών εργασίας 
και για την ανανέωση της εξάμηνης άδειας παραμονής. 

Σε ότι αφορά τους αλλοδαπούς που έχουν άδεια παραμονής ή 
Κ.Π.Π.Χ.Δ. και διαμένουν στην Ελλάδα τουλάχιστον δύο (2) έτη μέχρι 
την έναρξη ισχύος του παρόντος, οφείλουν να υποβάλουν αίτηση για τη 
χορήγηση άδειας παραμονής για τα μέλη της οικογένειάς τους για λόγους 
οικογενειακής συνένωσης, εφόσον τα μέλη συγκατοικούν μαζί τους και 
δεν έχουν θεώρηση εισόδου ή άδεια παραμονής. Έτσι, ο νομοθέτης φρο-
ντίζει ώστε να υπάρχει νομιμοποίηση όλων των μελών των οικογενειών 
που ζουν συνενωμένες πριν την έναρξη του παρόντος νόμου όπως μερι-
μνά και για τα μέλη των οικογενειών που προσκαλούνται από αλλοδαπό 
για λόγους οικογενειακής συνένωσης (Άρθ. 67, §1). 

Τέλος, τα μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού που έχει λάβει την 
εξάμηνη άδεια παραμονής, σύμφωνα με τα παραπάνω (Άρθ. 66, §5) κα-
λύπτονται από αυτήν εφόσον συγκατοικούσαν μαζί του μέχρι την έναρξη 
ισχύος του παρόντος. Όμως ο αλλοδαπός θα πρέπει πριν τη λήξη του ε-
ξαμήνου να υποβάλλει αίτηση για τη χορήγηση άδειας παραμονής για 
λόγους οικογενειακής συνένωσης στα μέλη της οικογένειάς του. Η άδεια 
παραμονής των μελών χορηγείται ταυτόχρονα με την ανανέωση της ά-
δειας παραμονής του αλλοδαπού. 
 
 
Β) Κριτική-ερμηνευτική ανάλυση 
 

Μετά τη συμπλήρωση μιας δεκαετίας περίπου, 1991-2001, ψηφί-
ζεται και δημοσιεύεται ο νέος νόμος σχετικά με την είσοδο και παραμονή 
αλλοδαπών στην ελληνική επικράτεια. Όπως τονίζεται και στην εισηγη-
τική έκθεση, το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, ο Ν.1975/1991, αποδεί-
χθηκε ανεπαρκές για να καλύψει τις ανάγκες της συνεχώς εξελισσόμενης 
ελληνικής κοινωνίας. Γίνεται λοιπόν λόγος ‘για την ανάγκη χάραξης μα-
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κροπρόθεσμης μεταναστευτικής πολιτικής, η οποία θα λαμβάνει υπόψη τις 
σύγχρονες μεταβολές των δεδομένων’(Εισηγ. Έκθεση Ν.2910/2001). 

Μέχρι την ψήφιση επομένως του Ν.2910/2001, η μεταναστευτική 
πολιτική στη χώρα μας επικεντρωνόταν σε μέτρα περιορισμού της παρά-
νομης μετανάστευσης, χωρίς να υιοθετούνται παρεμβάσεις για τη συνο-
λική ρύθμιση του φαινόμενου που θα μπορούσαν να οδηγήσουν στην 
κοινωνική ένταξη των μεταναστών.  

Το πεδίο αυτό έρχεται να καλύψει ο Ν.2910/2001, προσπαθεί δη-
λαδή να ‘συμμαζέψει’ τις προηγούμενες ρυθμίσεις σχετικά με τα θέματα 
των αλλοδαπών και παράλληλα να εισάγει νέα μέτρα με σκοπό τη δια-
μόρφωση μακροπρόθεσμης μεταναστευτικής πολιτικής. Εν μέρει αυτό 
επιτυγχάνεται, όμως ακολούθησαν μια σειρά νόμων που συμπλήρωναν ή 
τροποποιούσαν θέματα τα οποία αρχικά δεν είχε σκεφτεί ο νομοθέτης. 

Ο Ν. 2910/2001 ανταποκρίνεται εκ πρώτης όψεως στην ανάγκη 
κωδικοποίησης του μεγάλου αριθμού των διάσπαρτων διατάξεων της 
εσωτερικής νομοθεσίας και επαναπροσδιορισμού των αρμοδιοτήτων και 
των φορέων τους. Η εισαγωγή της αρχής του ενός συντονιστικού οργά-
νου είναι γεγονός. Ωστόσο, αρκετές από τις διατάξεις του αναθέτουν ση-
μαντικά καθήκοντα σε άλλους φορείς δημόσιας εξουσίας, με κίνδυνο να 
προκληθούν σύγχυση και συγκρούσεις αρμοδιοτήτων.  

Με το νέο λοιπόν μεταναστευτικό νόμο εισάγονται αρκετά νέα 
καινοτόμα μέτρα. Όμως παραμένουν και αρκετά στοιχεία που θυμίζουν 
τον Ν.1975/1991, πάνω στον οποίο βασίστηκε ή και πολλές φορές αντέ-
γραψε επακριβώς σε κάποιες διατάξεις. 

Οι σπουδαιότερες από τις καινοτομίες που εισάγονται με το νέο 
νόμο είναι: 

1) Ο συντονισμός και η ευθύνη για τη μεταναστευτική πολιτική από 
το Υ.Δ.Τ. μεταφέρεται στη δικαιοδοσία του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. Η υλο-
ποίηση της πολιτικής αυτής γίνεται με τη σύσταση της Υπηρεσίας 
Αλλοδαπών και Μετανάστευσης σε κεντρικό επίπεδο αλλά και σε 
περιφερειακό με τη σύσταση αντίστοιχων υπηρεσιών σε κάθε πε-
ριφέρεια. 

2) Δημιουργούνται Γραφεία Ευρέσεως Εργασίας στις ελληνικές προ-
ξενικές αρχές, ώστε οι αλλοδαποί να κατευθύνονται με ορθολογικό 
τρόπο εκεί που υπάρχει ανάγκη παροχής εργασίας. Έτσι, αποτρέ-
πεται η παράνομη είσοδος αλλοδαπών για εργασία, αφού θα μπο-
ρούν νόμιμα να εκφράσουν την επιθυμία τους για εργασία στην 
Ελλάδα. 
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3) Οι αρμοδιότητες για τη χορήγηση άδειας παραμονής για μισθωτή, 
ανεξάρτητη, εποχιακή κ.τ.λ. εργασία, για σπουδές ή για οικογε-
νειακή συνένωση, περιέρχεται στον Γενικό Γραμματέα της περιφέ-
ρειας και όχι στις αρμόδιες Αστυνομικές Αρχές όπως παλιότερα.  

4) Προηγείται η έκδοση άδειας εργασίας από την οικεία Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση και εν συνεχεία εκδίδεται η άδεια παραμονής. 

5) Συγκροτείται σε κάθε περιφέρεια Επιτροπή Μετανάστευσης, μία ή 
περισσότερες, οι οποίες καλούν τους αλλοδαπούς σε συνέντευξη 
και βοηθούν τον Γενικό Γραμματέα της περιφέρειας στην απόφασή 
του για τη χορήγηση ή μη άδειας παραμονής. 

6) Προβλέπεται η είσοδος και παραμονή των μελών της οικογένειας 
αλλοδαπού για λόγους οικογενειακής συνένωσης μετά τη συνεχή 
παραμονή του για δύο (2) χρόνια στη χώρα και όχι μετά από πέντε 
(5) όπως συνέβαινε προηγουμένως, καθώς επίσης δίνεται στα μέλη 
της οικογένειας η δυνατότητα της άμεσης πρόσβασης στην αγορά 
εργασίας. 

7) Η κατοχύρωση των δικαιωμάτων των μεταναστών και η δυνατότη-
τα ένταξής τους στην Ελληνική κοινωνία (πρόσβαση των παιδιών 
των μεταναστών στην εκπαίδευση, πρόσβαση στο σύστημα δικαι-
οσύνης, στην κοινωνική ασφάλιση κ.τ.λ.). 

8) Η ρύθμιση των υποχρεώσεων των μεταναστών, των υπηρεσιών, 
των υπαλλήλων, των εργοδοτών και των ιδιωτών και η επιβολή 
ποινικών και διοικητικών κυρώσεων για τους παραβάτες 

9) Τα θέματα απέλασης ρυθμίζονται προς το καλύτερο με μέγιστη 
κράτηση τους τρεις μήνες. Ακόμη λαμβάνεται μέριμνα για τη διευ-
κόλυνση των αλλοδαπών στη δικαιοσύνη, στην εκπαίδευση και σε 
άλλες κοινωνικές παροχές. 

10) Τέλος, προβλέπεται αυτεπάγγελτη δίωξη των πράξεων ρατσι-
σμού και ξενοφοβίας στα πλαίσια της καταπολέμησής τους. Όμως 
ενυπάρχουν και κάποιες προβληματικές ρυθμίσεις (Άρθ. 51-52) 
σχετικά με τις κυρώσεις υπαλλήλων σε περίπτωση που εξυπηρετή-
σουν στις υπηρεσίες τους μη νόμιμα διαμένοντες αλλοδαπούς και 
οι οποίες κυρώσεις ανατρέπουν συχνά τη φιλοσοφία του νέου νό-
μου. 

 
Η διερεύνηση του περιεχομένου του Ν.2910/2001 οδηγεί στο συ-

μπέρασμα ότι για πρώτη φορά ίσως στην ιστορία της μεταναστευτικής 
πολιτικής στη χώρα μας επιχειρείται μια συστηματική παρέμβαση, η ο-
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ποία ανταποκρίνεται στις βασικές αρχές που περιγράφηκαν παραπάνω. 
Βέβαια, η ουσιαστική υλοποίηση των προβλεπόμενων μέτρων δεν μπορεί 
να αξιολογηθεί καθώς η εφαρμογή τους παραπέμπετε στη μεταγενέστερη 
έκδοση κανονιστικών πράξεων. Σύμφωνα με το νόμο γίνεται αντιληπτό 
ότι η ελληνική πολιτεία προωθεί πλέον μια μεταναστευτική πολιτική υ-
ποδοχής αλλοδαπών με βάση τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα και 
τις αντιλήψεις που διέπουν ένα σύγχρονο και δημοκρατικό κράτος δικαί-
ου. 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι οι αλλοδαποί μαθητές παιδιά 
ακόμη και των παράνομων μεταναστών δικαιούνται να εγγραφούν στα 
σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 
 
 
 

4.2.6 Ο Νόμος 3386/2005 

 «Είσοδος, διαμονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην 
Ελληνική Επικράτεια» 

 
Α) Φαινομενολογική ανάλυση 
 

Ο νόμος 3386/2005 δημοσιεύεται τέσσερα χρόνια μετά την ψήφι-
ση και εφαρμογή του Ν.2910/2001 και υπό την επιμέλεια διαφορετικής 
πολιτικής ηγεσίας. Αποτελείται από 98 άρθρα χωρισμένα σε είκοσι κε-
φάλαια, το καθένα από τα οποία τιτλοφορείται ανάλογα με τα θέματα τα 
οποία ρυθμίζει. 

Στο πρώτο κεφάλαιο “Ορισμοί-Πεδίο Εφαρμογής” (Άρθ. 1-3) δί-
νονται οι ορισμοί διαφόρων εννοιών και καθορίζονται ρητά τα πλαίσια 
του πεδίου εφαρμογής των παρόντων διατάξεων. Στο κεφάλαιο Β΄ “Έ-
λεγχος στις Μεθοριακές Διαβάσεις” (Άρθ. 4-5) ορίζονται τα σημεία ει-
σόδου-εξόδου στην ελληνική επικράτεια και ο αστυνομικός έλεγχος στον 
οποίο υποβάλλονται τα εισερχόμενα ή εξερχόμενα άτομα. Στη συνέχεια, 
το κεφάλαιο Γ΄ “Γενικές Προϋποθέσεις Εισόδου και Διαμονής Υπηκόων 
Τρίτων Χωρών” (Άρθ. 6-8) οριοθετεί τις προϋποθέσεις για τη χορήγηση 
θεώρησης εισόδου και διευθετεί τις περιπτώσεις άρνησης εισόδου. Έπε-
ται το κεφάλαιο Δ΄ “Γενικές Προϋποθέσεις Χορήγησης Αδειών Διαμο-
νής” (Άρθ. 9-13), όπου αναλύονται οι διάφοροι τύποι αδειών διαμονής 
όπως επίσης οι προϋποθέσεις και η διαδικασία για τη χορήγηση της ά-
δειας. Το επόμενο κεφάλαιο Ε΄ “Άδεια Διαμονής για Εργασία” (Άρθ. 14-
23) ρυθμίζει τη χορήγηση άδειας διαμονής για εξαρτημένη εργασία, για 
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εποχιακή εργασία, για αθλητές και προπονητές, για καλλιτεχνικά συ-
γκροτήματα, για πνευματικούς δημιουργούς κ.ά. Ακολουθεί το Κεφ. Στ΄ 
“Άδεια Διαμονής για Άσκηση Ανεξάρτητης Οικονομικής Δραστηριότη-
τας και για Επενδυτικούς Σκοπούς” (Άρθ. 24-27) με το οποίο ορίζονται 
οι προϋποθέσεις και η διαδικασία για τη χορήγηση και ανανέωση άδειας 
διαμονής για ανεξάρτητη οικονομική δραστηριότητα ή για ανάπτυξη ε-
πενδυτικής δραστηριότητας. 

Το μεγαλύτερο κεφάλαιο Ζ΄ φέρει τον τίτλο “Χορήγηση και Ανα-
νέωση Άδειας Διαμονής για Ειδικούς Λόγους” (Άρθ. 28-43) και ασχολεί-
ται με τη ρύθμιση θεμάτων χορήγησης άδειας διαμονής για λόγους σπου-
δών, για οικονομικά ανεξάρτητα άτομα, για ανταποκριτές ξένου τόπου, 
για λειτουργούς γνωστών θρησκειών, για εκπόνηση ερευνητικού προ-
γράμματος κ.ά. Έπεται το κεφάλαιο Η΄ “Χορήγηση και Ανανέωση Α-
δειών Διαμονής για Εξαιρετικούς Λόγους” (Άρθ. 44-45) με το οποίο κα-
θορίζονται η χορήγηση άδειας διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους και 
για λόγους δημόσιου συμφέροντος. Ακολουθεί το κεφάλαιο Θ΄ “Χορή-
γηση και Ανανέωση Άδειας Διαμονής σε Θύματα Εμπορίας Ανθρώπων” 
(Άρθ. 46-52) όπου ορίζεται η χορήγηση άδειας διαμονής σε θύματα ε-
μπορίας ανθρώπων, η ειδική μέριμνα που θα πρέπει να λαμβάνεται για 
τους ανήλικους και οι όροι ανανέωσης της προαναφερθείσας  άδειας δια-
μονής. Στο κεφάλαιο Ι΄ “Χορήγηση και Ανανέωση Άδειας Διαμονής για 
Οικογενειακή Επανένωση” (Άρθ. 53-60) ρυθμίζονται οι προϋποθέσεις 
και η διαδικασία χορήγησης άδειας διαμονής για οικογενειακή επανένω-
ση στα μέλη οικογένειας αλλοδαπού που ζει στην Ελλάδα. Στη συνέχεια, 
με το κεφάλαιο ΙΑ΄ “Δικαίωμα Διαμονής Υπηκόων Τρίτων Χωρών που 
είναι Μέλη Οικογένειας Έλληνα ή Πολίτη της Ε.Ε.” (Άρθ. 61-64) αναλύ-
εται η ειδική περίπτωση της χορήγησης και ανανέωσης δελτίου διαμονής 
σε υπηκόους τρίτων χωρών οι οποίοι όμως είναι μέλη οικογένειας Έλλη-
να ή πολίτη άλλου κράτους-μέλους της Ε.Ε. Στο κεφάλαιο ΙΒ΄ “Κοινωνι-
κή Ένταξη” (Άρθ. 65-66) γίνεται λόγος για την εφαρμογή και υλοποίηση 
ολοκληρωμένων προγραμμάτων και δράσεων για την κοινωνική ένταξη 
των αλλοδαπών. Με το κεφάλαιο ΙΓ΄ “Καθεστώς Επί Μακρόν Διαμένο-
ντος” (Άρθ. 67-69) ορίζονται οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια για την 
απόκτηση της ιδιότητας του επί μακρόν διαμένοντος. Έπεται το κεφάλαιο 
ΙΔ΄ “Ολιγοήμερη Διαμονή” που αποτελείται από ένα μοναδικό άρθρο και 
ορίζει το χρονικό διάστημα και τις περιπτώσεις ολιγοήμερης διαμονής 
στη χώρα από υπηκόους τρίτων χωρών. Στο κεφάλαιο ΙΕ΄ “Δικαιώματα 
και Υποχρεώσεις Υπηκόων Τρίτων Χωρών” (Άρθ. 71-73) αναλύονται τα 
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εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα και υποχρεώσεις των αλλοδα-
πών καθώς και η πρόσβαση των ανήλικων υπηκόων τρίτων χωρών στην 
εκπαίδευση. Ακολουθεί το κεφάλαιο ΙΣΤ΄ “Περιορισμοί–Ανάκληση Ά-
δειας Διαμονής-Απέλαση” (Άρθ. 74-82) με τις διατάξεις του οποίου ρυθ-
μίζονται οι περιορισμοί στην κίνηση και εγκατάσταση αλλοδαπών στην 
ελληνική επικράτεια, θέματα απελάσεων και θέματα που αφορούν τους 
ανεπιθύμητους αλλοδαπούς. Στο κεφάλαιο ΙΖ΄ “Γενικές Υποχρεώσεις–
Κυρώσεις” (Άρθ. 83-88) ο νομοθέτης αναφέρεται στην παράνομη είσοδο 
και έξοδο από τη χώρα, στις υποχρεώσεις των υπαλλήλων του δημόσιου 
τομέα και των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, στις υποχρεώσεις 
των εργοδοτών και των εργαζομένων καθώς και στις ανάλογες κυρώσεις 
για κάθε περίπτωση. Στη συνέχεια, στα κεφάλαια ΙΗ΄ “Λειτουργικά Θέ-
ματα” (Άρθ. 89-90) και ΙΘ΄ “Μεταβατικές Διατάξεις” (Άρθ. 91) ρυθμίζο-
νται, στο μεν πρώτο, θέματα λειτουργικής αναδιάρθρωσης των υπηρε-
σιών αλλοδαπών και μετανάστευσης τόσο σε κεντρικό επίπεδο όσο και 
σε περιφερειακό, στο δε έτερο κεφάλαιο ορίζονται οι μεταβατικές διατά-
ξεις για τη ρύθμιση εκκρεμών θεμάτων από την εφαρμογή του 
Ν.2910/2001. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο Κ΄ “Τελικές Διατάξεις” (Άρθ. 92-98) ορί-
ζονται τα παράβολα για κάθε τύπο άδειας διαμονής, η δημιουργία Ενιαί-
ου Πληροφορικού Συστήματος για την τήρηση Μητρώου Αλλοδαπών, οι 
καταργούμενες διατάξεις και η έναρξη ισχύος του νόμου. 
 

1) Είσοδος και Διαμονή Αλλοδαπών 

Για να εισέλθει αλλοδαπός από τρίτες χώρες στο ελληνικό έδαφος 
θα πρέπει να είναι εφοδιασμένος με διαβατήριο ή άλλο ταξιδιωτικό έγ-
γραφο, καθώς και με θεώρηση εισόδου (VISA) από την οικεία ελληνική 
προξενική αρχή. Μετά την είσοδό του στην Ελλάδα, του χορηγείται ά-
δεια διαμονής για εξαρτημένη εργασία από την Υπηρεσία Αλλοδαπών 
και Μετανάστευσης της οικείας Περιφέρειας, εφόσον έχει συνάψει σύμ-
βαση εργασίας με αμοιβή ίση τουλάχιστον με τις μηνιαίες αποδοχές του 
ανειδίκευτου εργάτη. 

Ο αλλοδαπός επιτρέπεται να συνάψει σύμβαση εργασίας με άλλο 
εργοδότη κατά τη διάρκεια ισχύος της αρχικής άδειας διαμονής εφόσον 
δεν επέρχεται μεταβολή ειδικότητας και ασφαλιστικού φορέα. Επίσης 
μπορεί να εργασθεί σε άλλο νομό της ίδιας περιφέρειας ή και σε άλλη 
περιφέρεια μετά την πάροδο ενός (1) έτους από τη χορήγηση της αρχικής 
άδειας. 
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Μετά την πάροδο ενός έτους από τη χορήγηση της αρχικής άδειας 
διαμονής γίνεται ανανέωσή της με βάση τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 
(εκπλήρωση φορολογικών υποχρεώσεων, σύναψη σύμβασης εργασίας, 
πραγματοποίηση ελάχιστου αριθμού ημερομισθίων στον οικείο ασφαλι-
στικό φορέα). Η άδεια ανανεώνεται για δύο (2) χρόνια και ακολούθως 
ανά διετία. Κατά την ανανέωση της άδειας διαμονής υπάρχει η δυνατό-
τητα μεταβολής της από άδεια διαμονής για εξαρτημένη εργασία σε ά-
δεια διαμονής για την παροχή υπηρεσιών ή έργου. 
 

2) Οικογενειακή Επανένωση 

Ο αλλοδαπός που κατοικεί επί δύο τουλάχιστον χρόνια νόμιμα 
στην Ελλάδα μπορεί να ζητήσει την είσοδο και διαμονή των μελών της 
οικογένειάς του στη χώρα εφόσον: α) αποδεικνύεται η ύπαρξη οικογε-
νειακής σχέσης, β) τα μέλη της οικογένειάς του πρόκειται να κατοική-
σουν μαζί του, γ) διαθέτει ετήσιο εισόδημα σταθερό, τακτικό και επαρκές 
για τις ανάγκες της οικογένειάς του, όχι μικρότερο από τις ετήσιες απο-
δοχές του ανειδίκευτου εργάτη, δ) διαθέτει πλήρη ιατροφαρμακευτική 
ασφάλιση, η οποία μπορεί να καλύψει τα μέλη της οικογένειάς του. 

Ως μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού θεωρούνται: α) οι σύζυγοι 
και τα κάτω των 18 ετών άγαμα κοινά τέκνα τους, καθώς και εκείνων 
που έχουν υιοθετηθεί, β) τα κάτω των 18 ετών άγαμα τέκνα του αλλοδα-
πού ή του άλλου συζύγου, εφόσον του έχει ανατεθεί η άσκηση γονικής 
μέριμνας. Στην περίπτωση της πολυγαμίας, αν ο αλλοδαπός ζει μαζί με 
σύζυγο ήδη στη χώρα, δεν επιτρέπεται η οικογενειακή επανένωση με άλ-
λη σύζυγο. 

Ο αλλοδαπός λοιπόν καταθέτει αίτηση στο δήμο για έγκριση οικο-
γενειακής συνένωσης. Ο δήμος διαβιβάζει την αίτηση στην αρμόδια Υ-
πηρεσία Αλλοδαπών και Μετανάστευσης της Περιφέρειας. Αφού η υπη-
ρεσία λάβει τη γνώμη της οικείας αστυνομικής αρχής και της αρμόδιας 
ελληνικής προξενικής αρχής, τότε με απόφαση του Γενικού Γραμματέα 
της Περιφέρειας εγκρίνεται η αίτηση για οικογενειακή συνένωση. Η έ-
γκριση αποστέλλεται στην οικεία ελληνική προξενική αρχή, η οποία χο-
ρηγεί στα μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού ειδικές θεωρήσεις εισό-
δου (Άρθ. 55). 

Μετά την είσοδο των μελών της οικογένειας του αλλοδαπού, τα 
μέλη καταθέτουν αίτηση στο δήμο για τη χορήγηση άδειας διαμονής για 
οικογενειακή συνένωση. Κατά την εξέταση της αίτησης ‘…εκτιμάται ι-
διαιτέρως και το συμφέρον των ανήλικων τέκνων…’ (Άρθ. 56, §1). Στα 
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μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού χορηγείται ατομική άδεια διαμονής 
για ένα έτος η οποία μπορεί να ανανεώνεται ανά διετία. 

‘Τα μέλη της οικογένειας του συντηρούντος έχουν κατ’ αντιστοιχία 
με αυτόν δικαίωμα: α) πρόσβασης στην εκπαίδευση, β) πρόσβασης στη μι-
σθωτή εργασία και σε ανεξάρτητη οικονομική δραστηριότητα.’ (Άρθ. 59).  

Επίσης έχουν πρόσβαση στον επαγγελματικό προσανατολισμό, 
στην βασική και περαιτέρω κατάρτιση και την επανακατάρτιση. 

Τέλος, τα μέλη της οικογένειας αλλοδαπού που έχουν άδεια διαμο-
νής για οικογενειακή επανένωση δικαιούνται να αποκτήσουν αυτοτελή 
άδεια διαμονής όταν: α) έχει παρέλθει πενταετία από τη χορήγηση της 
άδειας διαμονής για οικογενειακή επανένωση, β) ενηλικιωθούν, γ) υπάρ-
ξει διαζύγιο ή ακύρωση του γάμου ή αποδεδειγμένη διακοπή της έγγαμης 
συμβίωσης (Άρθ. 60, §1). 
 

3)Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Αλλοδαπών 
(Πρόσβαση ανήλικων υπηκόων τρίτων χωρών στην εκπαίδευση) 

Οι ανήλικοι αλλοδαποί που διαμένουν στην ελληνική επικράτεια 
υπάγονται στην υποχρεωτική φοίτηση όπως και οι ημεδαποί. 

Επίσης οι ανήλικοι αλλοδαποί έχουν ‘χωρίς περιορισμούς πρόσβα-
ση στις δραστηριότητες της σχολικής ή εκπαιδευτικής κοινότητας’ (Άρθ. 72 
§1). 

Για την εγγραφή των ανήλικων στα δημόσια σχολεία απαιτούνται 
τα ίδια δικαιολογητικά όπως και για τους ημεδαπούς μαθητές. Με ελλιπή 
δικαιολογητικά μπορούν να εγγραφούν κατ’ εξαίρεση και τέκνα υπηκόων 
τρίτων χωρών τα οποία: α) προστατεύονται ως πρόσφυγες ή τελούν υπό 
την προστασία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ, β) προέρχονται από 
περιοχές με έκρυθμη κατάσταση, γ) έχουν υποβάλλει αίτηση για τη χο-
ρήγηση ασύλου, δ) ακόμα δεν έχει ρυθμιστεί η νόμιμη διαμονή τους 
(Άρθ. 72, §3). 

Με απόφαση του ΥΠ.Ε.Π.Θ. ρυθμίζονται οι προϋποθέσεις για την 
αναγνώριση των τίτλων σπουδών Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης από 
τη χώρα προέλευσης και η κατάταξη σε βαθμίδες του εκπαιδευτικού συ-
στήματος. 

Επίσης με όμοια απόφαση ρυθμίζεται η διδασκαλία της μητρικής 
γλώσσας και πολιτισμού όταν υπάρχει ικανός αριθμός μαθητών που εν-
διαφέρονται να συμμετέχουν. 
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Τέλος, ο νομοθέτης ορίζει ότι οι αλλοδαποί που έχουν αποφοιτήσει 
από τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση εξισώνονται με τους ημεδαπούς στους 
όρους και τις προϋποθέσεις πρόσβασης στην ‘πανεπιστημιακή εκπαίδευ-
ση’ (Άρθ. 72, §5). 
 
 
Β) Κριτική-ερμηνευτική ανάλυση 
 

Ο νόμος 3386/2005 έρχεται να τεθεί σε εφαρμογή τέσσερα χρόνια 
μετά την ψήφιση του νόμου 2910/2001. Η προσπάθεια που επιχειρείται 
με το νόμο αυτό είναι η ίδια που είχε επιχειρηθεί στο παρελθόν με το 
Ν.2910/2001. Ο νομοθέτης συνεπώς προσπαθεί να συγκεντρώσει τις 
προϋπάρχουσες διατάξεις που ρυθμίζουν θέματα αλλοδαπών και να βάλει 
τα θεμέλια για μια μακροπρόθεσμη μεταναστευτική πολιτική. 

Παρ’ όλα αυτά δεν παρατηρείται να υπάρχουν ρηξικέλευθες αλλα-
γές σε σχέση με τον Ν.2910/2001, αφού το κείμενο του νόμου κινείται 
στα ίδια πλαίσια και πολλές φορές είναι ακριβώς το ίδιο ή ελάχιστα τρο-
ποποιημένο. 

Αρκετά σημαντική ωστόσο είναι η συμβολή του παρόντος νόμου 
σε ότι αφορά την οριοθέτηση των εννοιών και την εισαγωγή νέων όπως 
‘συντηρών’, ‘ασυνόδευτος ανήλικος’, ‘θύμα εμπορίας ανθρώπων’. Επίσης 
έχουμε τροποποίηση των εννοιών δηλαδή ‘άδεια διαμονής’ αντί για ‘ά-
δεια παραμονής’, ‘οικογενειακή επανένωση’ αντί για ‘οικογενειακή συνέ-
νωση’. Ακόμα, σημαντική είναι η συγκέντρωση των διαφορετικών 32 
τύπων αδειών διαμονής  και η ταξινόμησή τους σε επιμέρους κατηγορίες. 
Τέλος, σημαντική είναι η αναφορά που γίνεται στην κοινωνική ένταξη 
των αλλοδαπών και τα μέτρα που λαμβάνονται προς την επίτευξή της. 

Όμως ο νέος νόμος δεν μπορούμε να αποφανθούμε ότι φέρνει και-
νοτόμες αλλαγές. Μάλλον θα λέγαμε ότι αναπαράγει τον Ν.2910/2001 σε 
μια πιο βελτιωμένη έκδοση παίρνοντας και στοιχεία από το Ν.1975/1991. 
Ο νομοθέτης φρονεί ότι στην χώρα υπάρχουν πλέον μόνο νόμιμοι αλλο-
δαποί καθώς και εισέρχονται σε αυτή μόνο οι έχοντες νόμιμα ταξιδιωτικά 
έγγραφα. Έτσι, θεωρεί περιττό να γίνει λόγος για τη νομιμοποίηση των 
παράνομων μεταναστών είτε με την συνέχιση του προγράμματος του 
Ν.2910/2001 (Κεφ. ΙΔ΄, Άρθ. 66), είτε με την εφαρμογή νέων διατάξεων. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στη χώρα μας το 92% των αδειών παρα-
μονής είναι για ένα έως δύο χρόνια, το 5,4% για λιγότερο από έναν χρόνο 
(εποχικοί εργάτες), το 3% έχουν άδειες διάρκειας πέντε ετών, σύμφωνα 
με το καθεστώς της Ε.Ε., και μόνον το 0,1% έχουν άδειες αορίστου χρό-
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νου, δηλαδή μόλις 364 άτομα στο σύνολο των μέχρι πέρσι σχεδόν 
680.000 νόμιμα καταγεγραμμένων μεταναστών.(Ελευθεροτυπία, 
12/11/2005) 

Σε ότι αφορά την πρόσβαση των ανήλικων αλλοδαπών στην εκ-
παίδευση, οι διατάξεις του νόμου παραμένουν ίδιες όπως στο 
Ν.2910/2001 χωρίς καμία αλλαγή, παρά μόνο για τον καθορισμό των 
όρων για την αναγνώριση τίτλων σπουδών από τις χώρες προέλευσης, 
όπου με το νέο νόμο ρυθμίζονται με απόφαση του ΥΠ.Ε.Π.Θ ενώ στο 
Ν.2910/2001 ρυθμιζόταν με κοινή υπουργική απόφαση ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α και 
ΥΠ.Ε.Π.Θ. Η ανάμειξη όμως του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α για τη ρύθμιση εκπαι-
δευτικών θεμάτων αλλοδαπών μαθητών φαίνεται από την 1-10-2003 επι-
στολή του συνηγόρου του πολίτη προς το ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α η οποία αναφέ-
ρει: ‘…ετέθη υπόψη μας το με αριθμό Φ63574/15337/03/25.8.2003 έγ-
γραφο του Υπουργείου σας προς το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων, στο οποίο υποδεικνύεται ότι, εφεξής, για την εγγραφή αλλοδα-
πού στο σχολείο οφείλουν οι γονείς να προσκομίζουν ισχυρό διαβατήριο 
και άδεια παραμονής ή τις σχετικές βεβαιώσεις κατάθεσης των απαιτούμε-
νων δικαιολογητικών για την άδεια παραμονής και εργασίας με την υπο-
χρέωση να καταθέσουν την ανανέωση της άδειας παραμονής εντός μηνός 
από τη χορήγησή της’. 

Με τον Ν.3386/2005 γίνεται επομένως συγκέντρωση των διατάξε-
ων που αφορούν τους αλλοδαπούς και συστηματική καταγραφή τους με 
ελάχιστες αλλαγές και τροποποιήσεις σε σχέση με τον προηγούμενο νόμο 
για τους αλλοδαπούς. 

 

Κλείνοντας την ενότητα αυτή της μεταναστευτικής πολιτικής και 
συνοψίζοντας όσα είδαμε παραπάνω παρατηρούμε ότι η ελληνική πολι-
τεία με την πάροδο του χρόνου, κατά την περίοδο 1990-2005, έχει μετα-
βάλλει τη στάση της και την πολιτική της απέναντι στους μετανάστες. 
Στο ερώτημα όμως για ποιο λόγο παρατηρείται αυτή η αλλαγή στην πο-
λιτική δεν είναι δυνατό να δοθεί μια συγκεκριμένη απάντηση. 

Τα ενδεχόμενα που υπάρχουν είναι πολλά, ενδεικτικά αναφέρουμε 
τα παρακάτω: Πρώτον, η ελληνική πολιτεία άλλαξε τη στάση της απένα-
ντι στα μεγάλα κύματα μεταναστών που είχαν κατακλύσει την κοινωνία 
εξαιτίας των πιέσεων που δεχόταν από την Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς ό-
φειλε να συνταχθεί με τις οδηγίες που στέλνονται στα κράτη-μέλη από 
την ευρωπαϊκή κεντρική επιτροπή και εφαρμόζονται ανεξαιρέτως απ’ 
όλα τα κράτη ενσωματώνοντας τις στο εθνικό τους δίκαιο υπό τη μορφή 
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νομοθετικών ρυθμίσεων. Δεύτερον, η ελληνική πολιτεία παρατηρώντας 
την αύξηση του πληθυσμού των μεταναστών που εισέρχονταν ή είχαν ει-
σέλθει στην ελληνική επικράτεια αποφάσισε να λάβει μέτρα αντιλαμβα-
νόμενη ότι η μετανάστευση είχε γίνει ένα από τα πλέον σημαντικότερα 
κοινωνικά ζητήματα με το σοβαρό πολιτικό και οικονομικό αντίκτυπο. 

Ξεκινώντας από τον πρώτο μεταναστευτικό νόμο 1975/1991, σκο-
πός του οποίου ήταν να πατάξει τη λαθρομετανάστευση και να δώσει ένα 
προσωρινό χαρακτήρα στην παραμονή των πρώτων αυτών μεταναστών, 
μετά την πάροδο έξι χρόνων και έπειτα από πολλές τροποποιήσεις του 
παραπάνω νομοθετικού πλαισίου περάσαμε με τα Π.Δ 358-359/1997 στο 
πρώτο πρόγραμμα καταγραφής και νομιμοποίησης των μεταναστών με 
την εφαρμογή του οποίου οι μετανάστες αποκτούσαν πλέον μια νόμιμη 
υπόσταση και κάποια στοιχειώδη νομοθετικά κατοχυρωμένα δικαιώματα. 
Κατόπιν η πολιτεία άφησε τα σχετικά θέματα με τη μετανάστευση να 
ρυθμίζονται από τα παραπάνω Π.Δ. και από κάποιες ενεργές ,ακόμα, δια-
τάξεις του Ν.1975/1991 για μια πενταετία. Ώσπου το 2001 αποφασίζεται 
η δημιουργία ενός νέου νόμου. Αυτό επιτυχνάνεται με τη συγκέντρωση 
όλων των παλαιότερων νομοθετημάτων και την επικαιροποίηση τους με 
βάση τις νέες κοινωνικοπολιτικές συνθήκες της ελληνικής κοινωνίας. 
Έτσι έχουμε το Ν.2910/2001 ο οποίος έβαλε τις βάσεις για τη μετανα-
στευτική πολιτική της Ελλάδας στον νέο αιώνα θεμελιώνοντας πολλαπλά 
δικαιώματα για τους αλλοδαπούς. Όμως αν και υπήρχαν αρκετές προσ-
δοκίες για μια ριζική αλλαγή της κατάστασης τελικά υπήρξαν αρκετές 
παραλήψεις και παρερμηνείες οι οποίες έγινε προσπάθεια να διορθωθούν 
με επακόλουθες τροποποιήσεις.  

Μετά την αλλαγή της κυβερνούσας παράταξης θεωρήθηκε ανα-
γκαία και η αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου της μετανάστευσης. Κατά 
συνέπεια τέσσερα χρόνια μετά, την εφαρμογή του Ν.2910/2001, έχουμε 
τη δημιουργία ενός νέου νόμου ο οποίος αποτελεί συγκέντρωση των τρο-
ποποιήσεων του προηγούμενου και αναπροσαρμογή του με κάποιες δια-
φοροποιήσεις. Στο νέο νόμο 3386/2005 αποσυνδέεται η κτήση ιθαγένειας 
με πολιτογράφηση και ρυθμίζεται με άλλο ξεχωριστό νομοθετικό πλαί-
σιο, όμως δίνεται έμφαση στον ενταξιακό χαρακτήρα της νέας 
μεταναστευτικής πολιτικής. 

Παρατηρώντας την πορεία της νομοθεσίας, πολλές είναι οι αλλα-
γές που έχουν γίνει από το νόμο του 1991 μέχρι τον πρόσφατο νόμο του 
2005. Αρχικά έχει αλλάξει η στάση της πολιτείας απέναντι στους μετα-
νάστες καθώς και το πνεύμα των νόμων που ρυθμίζουν τα θέματα αυτά 
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σύμφωνα με όσα είδαμε παραπάνω, έτσι ενώ το 1991 γινόταν λόγος για 
πάταξη της μετανάστευσης στο νόμο του 2005 λαμβάνονται μέτρα για 
κοινωνική ένταξη των μεταναστών. Επίσης έχουμε αλλαγή στο καθεστώς 
παραμονής και στο εργασιακό καθεστώς των μεταναστών, οι οποίοι αρ-
χικά εισέρχονταν και εργάζονταν παράνομα, χωρίς τα στοιχειώδη εργα-
σιακά δικαιώματα. Όμως με τα Π.Δ. 358-359/1997 και τους νόμους 
2910/2001 και 3386/2005 το καθεστώς των μεταναστών άλλαξε και τώρα 
πια νόμιμα μπορούν να διεκδικήσουν όλα τα εργασιακά δικαιώματα τους 
όπως οι ημεδαποί. Ακόμα εμφανής είναι η αλλαγή σε ότι αφορά την οι-
κογενειακή συνένωση καθώς μειώθηκε ο απαιτούμενος χρόνος συνεχούς 
παραμονής στη χώρα από τα πέντε χρόνια που ήταν το 1991 στα δύο 
χρόνια με τον πρόσφατο νόμο του 2005. 

Παρά όμως τις αλλαγές που αναφέραμε πιο πριν κάποια πράγματα 
παρέμειναν σταθερά και κάποιες διατάξεις του νόμου 1975/1991 μετα-
φέρθηκαν στο νεότερο νόμο του 2005 και ισχύουν χωρίς να έχει γίνει 
κάποια τροποίηση. Τέτοιες διατάξεις είναι αυτές που αφορούν τον κατά-
λογο ανεπιθύμητων αλλοδαπών ο οποίος διατηρείται μέχρι και σήμερα, 
την διοικητική απέλαση που συνεχίζει να εφαρμόζεται, τις κυρώσεις σε 
μεταφορείς αλλοδαπών και τέλος τις υποχρεώσεις υπηρεσιών και υπαλ-
λήλων οι οποίοι υποχρεούνται να μην παρέχουν υπηρεσίες σε αλλοδα-
πούς που δεν έχουν έγγραφα που αποδεικνύουν τη νόμιμη παραμονή τους 
στη χώρα καθώς ο νομοθέτης θεωρεί ότι θα πρέπει πλέον όλοι όσοι είχαν 
εισέλθει και διέμεναν παράνομα στη χώρα να έχουν νομιμοποιήσει την 
παραμονή τους. 

Από την ανάλυση που προηγήθηκε γίνεται αντιληπτό ότι υπάρχει 
βελτίωση σε ότι αφορά το καθεστώς διαμονής και εργασίας των μετανα-
στών. Η εξίσωση τους με τους ημεδαπούς ως προς τα εργασιακά δικαιώ-
ματα και υποχρεώσεις συνέβαλλε σημαντικά στην καταπολέμηση της 
εκμετάλλευσης των μεταναστών από τους εργοδότες και η νόμιμη παρα-
μονή τους βελτίωσε την ποιότητα ζωής απομακρύνοντας τον φόβο της 
απέλασης. 
 
 
 
 
4.3Η Πορεία της μεταναστευτικής νομοθεσίας 
 



 8888

Η Ελλάδα από τη δημιουργία της ως κράτος έχει γνωρίσει το φαι-
νόμενο της μετανάστευσης σε πολλές μορφές του. Η μεταναστευτική κί-
νηση προς την Ελλάδα δεν φαίνεται ιστορικά να αποτελεί νέο φαινόμενο. 

Εντούτοις το ελληνικό κράτος δέχτηκε πολλά μεταναστευτικά κύ-
ματα χωρίς να χρειαστεί να διαφοροποιήσει την πολιτική της αφομοίω-
σης και της ομογενοποίησης. (Γεωργούλας 2003, 94) 

Μετά την πάροδο 67ετών από την έκδοση του πρώτου νόμου, 
Ν.4310/1929 ‘Περί εγκαταστάσεως και κινήσεως αλλοδαπών εν Ελλάδι, 
αστυνομικού ελέγχου, διαβατηρίων, απελάσεων και εκτοπίσεων’, που ρύθ-
μιζε τα θέματα σχετικά με την είσοδο και εγκατάσταση αλλοδαπών και 
έπειτα από τις πιεστικές ανάγκες που δημιουργήθηκαν εξαιτίας της εισ-
ροής προς την Ελλάδα μεγάλων μεταναστευτικών ρευμάτων ψηφίστηκε 
και τέθηκε σε εφαρμογή ο Ν.1975.1991 ‘Είσοδος-έξοδος, παραμονή, ερ-
γασία, απέλαση αλλοδαπών, διαδικασία αναγνώρισης αλλοδαπών προσφύ-
γων και άλλες διατάξεις’. Ήδη όμως από τον τίτλο του νόμου διαφαίνο-
νται και οι άδηλες προθέσεις του. Το αντιθετικό ζεύγος ‘Είσοδος–
Έξοδος’ υποδηλώνει τη σκοπιμότητα του νομοθετήματος, η οποία ήταν η 
προσωρινότητα της παραμονής των αλλοδαπών. Ήρθαν για να φύγουν. Ο 
νομοθέτης και η πολιτεία αντιμετωπίζει τους μετανάστες, στην πλειοψη-
φία τους λαθρομετανάστες, σαν εργατικό υποπρολεταριάτο (Δαμανάκης 
2001, 26), το οποίο θα εκμεταλλευτεί η Ελλάδα και έπειτα θα επαναπρο-
ωθήσει πίσω στις χώρες αποστολής. Επίσης η λέξη ‘απέλαση’ στον τίτλο 
του νόμου υποδηλώνει τα αυστηρά αστυνομικά μέτρα τα οποία θεσπίζο-
νται μέσα από τα άρθρα του, καθώς και τις νέες αστυνομικές ομάδες που 
συστήνονται μέσα από τις διατάξεις του νόμου για τη δίωξη της λαθρο-
μετανάστευσης. Γίνονται συνεπώς φανερές οι προθέσεις της πολιτείας 
ήδη από τον τίτλο του νόμου, ο οποίος συντάσσεται με ευθύνη του νομο-
θέτη που δεν είναι άλλος από το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης στην ευθύ-
νη του οποίου ανήκαν τα θέματα των αλλοδαπών της μετανάστευσης. 

Η ισχύς του Ν.1975/1991 συνεχίζεται ως το 2001 με κάποιες συ-
μπληρωματικές τροποποιήσεις από Π.Δ. και Υ.Α. που κινούνταν στο 
πνεύμα της αφομοιωτικής πολιτικής και εκδόθηκαν αργότερα. Έπειτα 
λοιπόν από μια δεκαετία (1991-2001) ψηφίζεται και τίθεται σε εφαρμογή 
ο νέος μεταναστευτικός νόμος 2910/2001, ‘Είσοδος και παραμονή αλλο-
δαπών στην Ελληνική Επικράτεια. Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας με πο-
λιτογράφηση και άλλες διατάξεις’. Με τον νόμο αυτό τίθενται σε νέα βά-
ση τα προβλήματα των αλλοδαπών καθώς και η εγκατάσταση τους στη 
χώρα, αφού πλέον στο νέο νόμο γίνεται λόγος για ‘παραμονή’ δηλαδή για 
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μόνιμη και μακροχρόνια εγκατάσταση. Εξαιτίας της παραμέτρου αυτής, 
δηλαδή της παραμονής για μεγάλο χρονικό διάστημα ή και μόνιμα στην 
Ελλάδα, λαμβάνονται τα ανάλογα μέτρα στο νέο αυτό νομοθετικό πλαί-
σιο, ώστε να αντιμετωπιστούν τα συνεπαγόμενα προβλήματα. Βέβαια ο 
νομοθέτης χαράζει μια μακροπρόθεσμη μεταναστευτική πολιτική με έ-
ντονα τα ενταξιακά στοιχεία τόσο από τη θεσμοθέτηση δικαιωμάτων των 
αλλοδαπών όσο και από την αναπροσαρμογή των διατάξεων για την 
κτήση της ελληνικής ιθαγένειας και την ενσωμάτωσή τους στον μετανα-
στευτικό νόμο. Η αλλαγή επομένως πολιτικής γίνεται φανερή στον νόμο 
2910/2001 και οφείλεται τόσο στην αλλαγή της κυβερνούσας παράταξης, 
όσο και στην αλλαγή του αρμόδιου φορέα, καθώς τα θέματα αλλοδαπών 
και μετανάστευσης περιέρχονται στην αρμοδιότητα του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. 
από το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης που ήταν αρμόδιο παλιότερα. 

Με την πάροδο μια τετραετίας (2001-2005) και αφού ο νόμος 
2910/2001 είχε υποστεί σειρά τροποποιήσεων, από εμβοληματικά άρθρα, 
σε διάφορα μεταγενέστερα νομοθετήματα, για τη διευθέτηση θεμάτων 
που είχαν παραλειφθεί στον αρχικό νόμο καθώς και λόγω αλλαγής της 
κυβερνητικής κατάστασης, κρίθηκε αναγκαία η ψήφιση και εφαρμογή 
νέου νόμου του 3386/2005 ‘Είσοδος, διαμονή και κοινωνική ένταξη υπη-
κόων τρίτων χωρών στην Ελληνική Επικράτεια’. Ο νέος και πιο πρόσφα-
τος νόμος κινείται στο ίδιο πλαίσιο με τον προηγούμενο, Ν.2910/2001, 
έχοντας κάποιες βελτιώσεις και τροποποιήσεις. Αυτό διαφαίνεται ήδη 
από τον τίτλο του νόμου όπου συνεχίζει να γίνεται λόγος για ‘είσοδο’ και 
‘διαμονή’, αντί της ‘παραμονής’ του νόμου 2910/2001, γεγονός που φα-
νερώνει την μονιμότητα της παραμονής των αλλοδαπών στη χώρα και 
την μετεξέλιξή της από απλή ‘παραμονή’ σε μόνιμη ‘διαμονή’. Επίσης η 
πολιτική που ακολουθείται είναι πρόδηλη ήδη στον τίτλο του νόμου όπου 
γίνεται λόγος για ‘κοινωνική ένταξη’ των αλλοδαπών για πρώτη φορά 
ρητά διατυπωμένη, σε άρθρο νομοθετήματος. Η ενταξιακή όμως αυτή 
πολιτική είναι αμφισβητούμενη καθώς προβάλλονται μόνο οι καλές προ-
θέσεις των ρητών διατάξεων. Όμως δεν γνωρίζουμε της άρρητες προθέ-
σεις εκμετάλλευσης των δράσεων και των μέτρων που θα ληφθούν ενδε-
χομένως για τη χειραγώγηση και τον εξελληνισμό των αλλοδαπών, κα-
θώς οι τομείς των δράσεων αυτών θα αφορούν: α) πιστοποιημένη γνώση 
ελληνικής γλώσσας, β)μαθήματα ιστορίας, πολιτισμού και ελληνικού 
τρόπου ζωής, γ) ένταξη στην ελληνική αγορά εργασίας, δ) ενεργό κοινω-
νική συμμετοχή. 
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Αν και υπάρχουν καλές προθέσεις από τον νομοθέτη, σε ότι αφορά 
την προώθηση της ενταξιακής πολιτικής ενυπάρχουν στον νόμο πολλές 
δυνατότητες εκμετάλλευσης και διαστρέβλωσης αυτής της ενταξιακής 
πολιτικής και εντέλει μετατροπή της σε αφομοιωτική πολιτική εξελληνι-
σμού των αλλοδαπών. Στον νόμο δεν γίνεται καμιά νύξη για διατήρηση 
του πολιτισμικού κεφαλαίου των αλλοδαπών, ούτε στους τρόπους με 
τους οποίους μπορεί να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, ούτε βέβαια στην αρωγή 
της πολιτείας για την επίτευξη της διατήρησης του. Μήπως τελικά ο νο-
μοθέτης μιλώντας για κοινωνική ένταξη, εννοεί αφομοίωση και εξελλη-
νισμό των μεταναστών; 

Κάνοντας λοιπόν αυτή την πρώτη αδρομερή προσέγγιση, παρατη-
ρούμε ότι υπάρχει αύξηση του ενδιαφέροντος σχετικά με τα θέματα των 
αλλοδαπών και της μετανάστευσης. Μετά την πάροδο 67 χρόνων εφαρ-
μογής του Ν.4310/1929 έρχεται η επιβεβλημένη πια ανανέωση του νομο-
θετικού πλαισίου με τον Ν.1975/1991. Όμως παρά τις ραγδαίες κοινωνι-
κές και πληθυσμιακές αλλαγές, το νομοθετικό αυτό πλαίσιο συνέχισε  να 
ισχύει για 10 χρόνια μέχρι την επιβεβλημένη και πάλι ανανέωση του 
πλαισίου με το Ν.2910/2001. Η εφαρμογή του τελευταίου όμως δεν είχε 
μεγάλη διάρκεια καθώς αντικαταστάθηκε μετά από 4 χρόνια από το νεό-
τερο και πιο πρόσφατο Ν.3386/2005. Όμως παρά το μεγάλο ενδιαφέρον 
σχετικά με το θέμα των αλλοδαπών και τη νομοθετική ρύθμισή του, κάθε 
νέος νόμος βασιζόταν στον προγενέστερο με ελάχιστες βελτιώσεις και 
τροποποιήσεις. Έτσι στην πράξη δεν έχουμε θεαματικές εξελίξεις, όμως 
η διερεύνησή του θα μπορούσες να αποτελέσει θεματική μιας άλλης ερ-
γασίας. 

Παρατηρώντας τις χρονικές στιγμές έκδοσης των νομοθετικών 
κειμένων για τη μετανάστευση, αντιλαμβάνεται κανείς ότι κάθε νέα κυ-
βερνητική παράταξη ψηφίζει και εφαρμόζει το δικό της νόμο. Αυτό είναι 
ιδιαίτερα εμφανές στους νόμους 2910/2001 και 3386/2005. Αν λοιπόν η 
μεταναστευτική πολιτική εφαρμόσει πρακτικές μεταρρύθμισης–
αντιμεταρρύθμισης της εκπαιδευτικής πολιτικής, τότε δυστυχώς θα ήταν 
πολύ λυπηρό η μεταναστευτική πολιτική να καταλήξει ή καλύτερα να 
καταντήσει όπως η εκπαιδευτική πολιτική. 

Δε συνάδει με το σεβασμό των συνταγματικά κατοχυρωμένων αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων οι παροχές που δίνονται στους αλλοδαπούς με 
τον ένα νόμο, να αναιρούνται με τον επόμενο διαφορετικής κυβερνητικής 
παράταξης. 
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Σημαντική χαρακτηρίζεται όμως και η συνεισφορά του νέου νόμου 
3386/2005 σε ότι αφορά την κωδικοποίηση και την αναλυτική κατηγο-
ριοποίηση των τύπων αδειών διαμονής. Ενδεικτικό της συστηματικής 
καταγραφής των διαφορετικών τύπων αδειών διαμονής είναι ότι στο 
κεφάλαιο Δ΄ (Άρθρ. 9) όπου παρουσιάζονται συνοπτικά οι τύποι των α-
δειών διαμονής στην κατηγορία Γ΄ ‘Άδειες διαμονής για ειδικούς λόγους’ 
παρατηρούμε να ρυθμίζονται ξεχωριστά και με συγκεκριμένα άρθρα (α-
ναλυτικότερα) στη συνέχεια οι άδειες διαμονής που αφορούν ανταποκρι-
τές ξένου τύπου, λειτουργούς γνωστών θρησκειών, ερευνητές για εκπό-
νηση ερευνητικών προγραμμάτων κ.ά. Με τον τρόπο αυτό συγκεκριμε-
νοποιούνται τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις για κάθε κατηγορία και δεν 
υπόκεινται όλες αυτές οι διαφορετικές εργασιακά και κοινωνικά κατηγο-
ρίες ανθρώπων στις διατάξεις μια σειράς άρθρων με τον γενικότερο τίτλο 
‘Άδεια διαμονής για άλλους λόγους’ όπως συνέβαινε με το νόμο 
2910/2001. Με βάση τα παραπάνω θα μπορούσε κανείς να θεωρήσει ότι 
υπάρχει ειδική μεταχείριση σε κάποιες κατηγορίες αλλοδαπών. Όμως κά-
τι τέτοιο δεν υφίσταται αφού τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις εισόδου 
και διαμονής στη χώρα είναι εξίσου αυστηρά και σ’ αυτές τις κατηγορίες 
αλλοδαπών. 

Το μόνο ίσως μελανό σημείο σχετικά με την αναλυτική κατηγο-
ριοποίηση των αδειών διαμονής είναι ότι σε ορισμένες κατηγορίες αλλο-
δαπών επιτρέπεται να συνοδεύονται από τα μέλη των οικογενειών κατά 
παρέκκλιση του χρονικού ορίου διαμονής τουλάχιστον δύο ετών, μετά 
την παρέλευση του οποίου δε δίνεται η δυνατότητα οικογενειακής επανέ-
νωσης σύμφωνα με το άρθρο 53 του ίδιου νόμου. Έτσι ‘οι παραπάνω υ-
πήκοοι τρίτων χωρών μπορούν να συνοδεύονται και από τα κατά την 
Παρ.1 του άρθρου 54 μέλη της οικογένειάς τους, στα οποία χορηγείται α-
τομική άδεια διαμονής που λήγει ταυτόχρονα με την άδεια διαμονής των 
συντηρούντων’. 

Αυτό συμβαίνει στα άρθρα 17-18 (άδεια διαμονής για εργαζόμε-
νους και στελέχη εταιρειών), στο άρθρο 20 ( άδεια διαμονής για αθλητές 
και προπονητές), στο άρθρο 23 (άδεια διαμονής μελών ξένων αρχαιολο-
γικών σχολών), στο άρθρο 26 (άδεια διαμονής για επενδυτική δραστη-
ριότητα), στο άρθρο 33 (άδεια διαμονής για απόκτηση ιατρικής ειδικότη-
τας), στο άρθρο 36 (άδεια διαμονής σε οικονομικά ανεξάρτητα άτομα), 
στο άρθρο 38 (άδεια διαμονής σε ανταποκριτές ξένου τύπου), στο άρθρο 
39 (άδεια διαμονής σε λειτουργούς γνωστών θρησκειών), στο άρθρο 43 
(άδεια διαμονής για την εκπόνηση ερευνητικών προγραμμάτων). Η πρα-
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κτική αυτή της διάκρισης των αλλοδαπών υπήρχε ήδη από τον νόμο 
2910/2001, όμως τότε συνέβαινε σε μικρότερο βαθμό. Με τον τρόπο αυ-
τό οι αλλοδαποί από τρίτες χώρες υφίστανται άλλη μια ακόμα διάκριση 
ανάλογα με την κοινωνικοοικονομική τους κατάσταση. 

Σχετικά με τη σύγκριση η οποία γίνεται στην παρούσα εργασία αυ-
τή κινείται σε δύο άξονες. Στον κάθετο άξονα όπου γίνεται συγκριτική 
αντιπαράθεση των μεταναστευτικών νόμων που ρυθμίζουν τα θέματα 
αλλοδαπών και στον οριζόντιο άξονα όπου γίνεται σύγκριση ανάμεσα 
στην μεταναστευτική νομοθεσία και την εκπαιδευτική νομοθεσία για 
παιδιά αλλοδαπών. Στη συνέχεια θα κάνουμε μια μικρή παράθεση της 
σύγκρισης που γίνεται στο κάθετο άξονα.  

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει παραπάνω με το νόμο 1975/1991 κα-
θιερώνεται αυστηρός αστυνομικός έλεγχος κατά την είσοδο των αλλοδα-
πών αλλά και μετά από αυτή, καθώς επίσης συστήνονται ομάδες δίωξης 
λαθρομεταναστών. Αντίθετα, μετά την πάροδο 14 χρόνων και τις συνε-
πακόλουθες κοινωνικοοικονομικοπολιτικές αλλαγές, ο νέος νόμος 
3386/2005 κάνει λόγο για ‘είσοδο’ και ‘διαμονή’ των αλλοδαπών καθώς 
και για ‘ένταξη’ και ενσωμάτωσή τους στην ελληνική κοινωνία. Είναι 
εμφανής η διάσταση του ύφους που διαπνέει τα δύο νομοθετικά κείμενα 
αφού καθένα αντανακλά το συγκείμενο της περιόδου στην οποία τέθηκε 
σε ισχύ. Κάνοντας το άλμα αυτό και παρατηρώντας τα νομοθετικά κείμε-
να, δημιουργείται η αντίληψη ότι η πολιτική που ακολουθείται στα θέμα-
τα μεταναστευτικής νομοθεσίας είναι άμεσα συνυφασμένη με το κοινω-
νικοοικονομικοπολιτικό συγκείμενο της εποχής καθώς οι κοινωνικές και 
οι οικονομικές ανάγκες είναι δυνάμεις που συντείνον στη δημιουργία της 
συνισταμένης μεταναστευτικής πολιτικής σε κάθε περίοδο. 

Κάνοντας ένα μικρότερο άλμα στα χρονικά πλαίσια της μιας δεκα-
ετίας παρατηρούμε ότι και ανάμεσα στους νόμους 1975/1991 και 
2910/2001 ισχύουν επακριβώς πολλά από τα παραπάνω. Έτσι με το νόμο 
1975/1991 έχουμε τη θέσπιση πληθώρας απελάσεων ως ποινή σε πολλές 
διαφορετικές περιπτώσεις καθώς και τον περιορισμό των αλλοδαπών, 
αφού οι υπηρεσίες δεν δέχονταν να εξετάσουν αιτήματα παράνομων αλ-
λοδαπών. Οι διατάξεις αυτές κινούνταν στα πλαίσια που χάραζε το πνεύ-
μα του νόμου που δεν ήταν άλλο από την πάταξη της λαθρομετανάστευ-
σης. Αντίθετα, ο νόμος 2910/2001 που θεσπίζεται μετά την λήξη του 
προγράμματος καταγραφής και νομιμοποίησης των αλλοδαπών, διαπνέε-
ται από μια διαφορετική φιλοσοφία καθώς έχουμε μείωση των απελάσε-
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ων, μείωση του επιτρεπτού χρόνου κράτησης και καλυτέρευση των συν-
θηκών κράτησης. 

Επίσης έχουμε εξίσωση πλέον των αλλοδαπών με τους ημεδαπούς 
σε ότι αφορά τα ασφαλιστικά, εργασιακά, κοινωνικά, εκπαιδευτικά δι-
καιώματα αλλά και υποχρεώσεις. Ήδη λοιπόν με το νόμο 2910/2001, αρ-
χίζει να αλλάξει το πνεύμα του νομοθετικού πλαισίου για την μετανα-
στευτική πολιτική. 

Τέλος σημαντική είναι η αναφορά στην πολιτική που ακολουθείται 
σε ότι αφορά την οικογενειακή συνένωση ή επανένωση. Σύμφωνα με το 
Π.Δ. 5/1998 που αφορά την έλευση και εγκατάσταση μελών οικογένειας 
αλλοδαπού ως τέτοια θεωρούνται α) ο-η σύζυγος, β) τα κάτω των 18 ε-
τών άγαμα τέκνα, γ) οι γονείς του αλλοδαπού. Αντίθετα στο Π.Δ. 
61/1999, που αφορά τη διαδικασία αναγνώρισης αλλοδαπού-πρόσφυγα 
της υπάτης αρμοστείας του ΟΗΕ, ως μέλη της οικογένειας θεωρούνται α) 
ο-η σύζυγος, β) τα κάτω των 18 ετών άγαμα τέκνα, γ) οι γονείς του αλ-
λοδαπού, δ) τα άνω των 18 ετών τέκνα πάσχοντα από σωματική ή πνευ-
ματική αναπηρία. Με την αντίθεση επομένως αυτή καταδεικνύεται η α-
ναλγησία του ελληνικού κράτους, καθώς και η διαχωριστική πολιτική 
που ασκείται μεταξύ των αλλοδαπών από τρίτες χώρες από τη μια και 
των ομογενών ή προσφύγων από την άλλη. Παρατηρούμε ως εκ τούτου 
ότι η ελληνική πολιτεία πιεζόμενη από τις διεθνείς συμβάσεις που προ-
στατεύουν τους πρόσφυγες είναι ευνοϊκά διακείμενη προς αυτούς. Αντί-
θετα εξαντλεί όλη την αυστηρότητά της στους αλλοδαπούς από τρίτες 
χώρες με δυσμενείς γι’ αυτούς ρυθμίσεις. 
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5. Η Εκπαιδευτική  πολιτική  

 
 
5.1 Εισαγωγή 
 

Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων από το 1996 
έθεσε τις βάσεις για μια ουσιαστική αντιμετώπιση των εκπαιδευτικών 
αναγκών των ομάδων με ιδιαιτερότητες κοινωνικές, πολιτισμικές ή θρη-
σκευτικές.  

Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής του το ΥΠ.Ε.Π.Θ. υιοθέτησε μια 
νέα μορφή εκπαίδευσης, τη διαπολιτισμική εκπαίδευση.  

Στα σχολεία διαπολιτισμικής εκπαίδευσης εφαρμόζονται τα προ-
γράμματα των αντιστοίχων δημοσίων σχολείων, τα οποία προσαρμόζο-
νται στις ιδιαίτερες εκπαιδευτικές, κοινωνικές, πολιτιστικές ή μορφωτι-
κές ανάγκες των μαθητών τους 

Όμως, δυστυχώς, η έλλειψη εμπειρίας της ελληνικής πολιτείας δι-
αφαίνεται από τα μέτρα τα οποία λαμβάνονται για την εκπαίδευση των 
παιδιών των μεταναστών. Έτσι σύμφωνα με τα νομοθετικά θεσμικά κεί-
μενα η πολιτική που ακολουθείται εφαρμόζει τις αρχές του διαπολιτισμι-
κού μοντέλου. Αντίθετα, στην πράξη τα μέτρα τα οποία λαμβάνονται δεν 
συνάδουν απόλυτα με τις αρχές του θεωρητικού αυτού μοντέλου. Επίσης 
πολλά εκπαιδευτικά θέματα ρυθμίζονται μέσα από την μεταναστευτική 
νομοθεσία προκαλώντας έτσι αντιφάσεις και αλληλοαναιρέσεις μεταξύ 
των νομοθετικών κειμένων των εμπλεκόμενων υπουργείων. 

Την κατάσταση αυτή που υπάρχει στην εκπαίδευση των παιδιών 
των μεταναστών καθώς και την νομοθετική συμβατότητα μεταξύ μετα-
ναστευτικής και εκπαιδευτικής πολιτικής θα προσπαθήσουμε να εξετά-
σουμε μέσα από την ανάλυση των νόμων: 1404/1983, 1894/1990, 
2413/1996 και των Υ.Α: Φ8182/Ζ/4139/1980, Φ2/378/Γ1/1124/1994, 
Φ10/35/Γ1/1058/1998, Φ10/20/Γ1/708/1999 καθώς και άλλων θεσμικών 
κειμένων. 
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5.2 Ανάλυση νομοθετικού πλαισίου 
 
 
 

5.2.1 Η Υπ. Απόφ Φ818-2/Ζ/4139/20-10-80 

«Περί ιδρύσεως τάξεων υποδοχής για παλιννοστούντες μαθητές σε Σχολεία 
Δημοτικής και Μέσης Εκπαιδεύσεως της Γενικής Εκπαιδεύσεως. Ωρολόγιο 

και αναλυτικό πρόγραμμα» 
 

Η παρούσα Υ.Α. αποτελεί το θεμελιακό κείμενο για την ίδρυση 
και λειτουργία στις σχολικές μονάδες Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης 
Τάξεων Υποδοχής(στο εξής Τ.Υ). Όπως αναφέρεται και στην απόφαση: 
‘Σκοπός των τάξεων υποδοχής είναι γενικώς η βοήθεια των μαθητών να 
ενταχθούν στο ελληνικό σχολικό και κοινωνικό περιβάλλον και τον ελληνι-
κό τρόπο σκέψεως και συμπεριφοράς.’ 

Ο θεσμός των Τ.Υ ξεκίνησε λειτουργεί πειραματικά κατά το σχο-
λικό έτος 1980-1981. Οι Τ.Υ αυτές αφορούν τους παλιννοστούντες μα-
θητές κυρίως από τη Γερμανία και για να λειτουργήσουν απαιτείται ελά-
χιστος αριθμός μαθητών δέκα (10) και μέγιστος αριθμός μαθητών είκοσι 
πέντε (25). Επίσης στην Υ.Α. εμπεριέχεται Αναλυτικό και Ωρολόγιο 
πρόγραμμα τόσο για την Α/θμια όσο και για τη Β/θμια εκπαίδευση. Στο 
πρόγραμμα δίνεται έμφαση στα μαθήματα των Ελληνικών και των μαθη-
ματικών, σε αμφότερες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Αυτό επιτυγχάνεται με 
την προσθήκη επιπλέων ωρών για τη διδασκαλία των παραπάνω μαθημά-
των και τη μείωση των ωρών διδασκαλίας άλλων αντικειμένων. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι το ελληνικό κρά-
τος στις αρχές της δεκαετίας του 1980 ξεκινά να λαμβάνει τα πρώτα μέ-
τρα για να αντιμετωπίσει τα κύματα των παλιννοστούντων μαθητών που 
επιστρέφουν μαζί με τις οικογένειες τους από τις χώρες υποδοχής, κυρίως 
από τη Γερμανία. 

Η εισροή όμως των παλιννοστούντων μαθητών είναι τόσο μεγάλη 
ώστε η πολιτεία θα αναγκαστεί λίγο αργότερα να λάβει πιο σταθερά μέ-
τρα με τη δημιουργία των Σχολείων Παλιννοστούντων στην Αττική και 
τη Θεσσαλονίκη με το Π.Δ. 435/1984 και το Π.Δ.369/1985 αντίστοιχα. 
Έτσι οι Τ.Υ θα μετατραπούν αργότερα σε χώρους υποδοχής των αλλοδα-
πών μαθητών ο αριθμός των οποίων αρχίζει να αυξάνεται μετά το πρό-
γραμμα νομιμοποίησης του 1997 και τη νομοθετική ρύθμιση για την οι-
κογενειακή συνένωση με το Π.Δ.359/1997. 
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Όμως οι Τ.Υ δέχονται τους αλλοδαπούς μαθητές έχοντας διατηρή-
σει τη μονολιθική και μονοπολιτισμική νοοτροπία που υπήρχε από ιδρύ-
σεως τους, καθώς σκοπός τους ήταν να ‘εντάξουν’-αφομοιώσουν τους 
παλιννοστούντες μαθητές στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα και στον 
ελληνικό τρόπο σκέψης και ζωής. Έτσι διαπράττεται το ολίσθημα από 
την πολιτεία να εξισώνει τους παλιννοστούντες με τους αλλοδαπούς μα-
θητές χωρίς κανένα σεβασμό στην πολιτισμική ταυτότητα των τελευταί-
ων. 
 
 

5.2.2 Ο Νόμος 1404/1983 

«Δομή και λειτουργία των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων» 

 
Ο νόμος 1404/1983 δημοσιεύεται τρία χρόνια μετά τη δημοσίευση 

της Υ.Α. Φ8182/Ζ/4139/1980 για την ίδρυση και λειτουργία Τάξεων Υ-
ποδοχής στις σχολικές μονάδες Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης της 
χώρα μας. Ο νόμος αποτελείται από 52 άρθρα χωρισμένα σε δέκα (10) 
κεφάλαια, καθένα από τα οποία ασχολείται με θέματα σχετικά με τον 
τίτλο που φέρει. 

Στο κεφάλαιο Ι΄ ‘Ειδικά Εκπαιδευτικά Θέματα-Τελικές Διατάξεις’ 
(Άρθ.41-52) γίνεται αναφορά στις Τ.Υ. Συγκεκριμένα με το άρθ.45 ρυθ-
μίζεται η ίδρυση στα σχολεία Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης Τάξεων 
Υποδοχής και Φροντιστηριακών Τμημάτων ‘…για την ομαλή προσαρμογή 
στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας παλιννοστούντων μαθητών τέκνων 
Ελλήνων μεταναστών.’  

Επίσης ρυθμίζεται η ωριαία αποζημίωση των εκπαιδευτικών που 
διδάσκουν στις Τ.Υ και τα Φ.Τ, οι δαπάνες λειτουργίας των Τ.Υ καθώς 
και η αποζημίωση των εισηγητών στα επιμορφωτικά σεμινάρια για τους 
εκπαιδευτικούς των τμημάτων αυτών. 

Παρατηρούμε λοιπόν την εμβαλωματική προσθήκη ενός άρθρου 
για τη ρύθμιση θεμάτων των Τ.Υ και των Φ.Τ χωρίς να υπάρχει συγκε-
κριμένος σχεδιασμός και ολοκληρωμένη δέσμη μέτρων για την αντιμε-
τώπιση του προβλήματος της εκπαίδευσης των παλιννοστούντων μαθη-
τών. 
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5.2.3 Ο Νόμος 1894/1990 

«Για την Ακαδημία Αθηνών και άλλες εκπαιδευτικές διατάξεις» 
 

Μετά την πάροδο επτά ολόκληρων χρόνων έχουμε την εμφάνιση 
νέας νομοθετικής ρύθμισης για τις Τ.Υ. και τα Φ.Τ. με το νόμο 
1894/1990. Ο νόμος αποτελείται από 16 άρθρα, τα οποία δεν είναι χωρι-
σμένα σε κεφάλαια, και κάθε άρθρο αναφέρει στον τίτλο του τα θέματα 
με τα οποία ασχολείται. 

Στην 3η παράγραφο του άρθρου 2 ‘Ρυθμίσεις για την Πρωτοβάθ-
μια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση’ αναφέρεται η αντικατάσταση του 
άρθρου 45 του Ν.1404/1983 σχετικά με τις Τάξεις Υποδοχής και τα Φρο-
ντιστηριακά Τμήματα. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι με απόφαση του οι-
κείου νομάρχη, και όχι με Υ.Α όπως ίσχυε μέχρι τότε, μπορούν να ιδρυ-
θούν Τ.Υ. και Φ.Τ. ‘ …για την ομαλή προσαρμογή στο εκπαιδευτικό σύ-
στημα της χώρας παλιννοστούντων μαθητών, τέκνων Ελλήνων μετανα-
στών ή τέκνων επαναπατριζόμενων Ελλήνων.’ Θέματα οργάνωσης και 
λειτουργίας, προγραμμάτων σπουδών, προσωπικού, εκπαιδευτικού υλι-
κού κ.α. θα ρυθμίζονται με υπουργικές αποφάσεις. 

Γίνεται σαφές ότι δεν υπάρχει αξιόλογη μεταβολή της στάσης την 
οποία κράτησε και διατήρησε η πολιτεία σε σχέση με τις Τ.Υ. και τα 
Φ.Τ. 
 
 

5.2.4 Η Υπ. Απόφ. Φ2/378/Γ1/1124/1994 

«Ίδρυση και Λειτουργία Τάξεων Υποδοχής και 
 Φροντιστηριακών Τμημάτων» 

 
Με την παρούσα Υ.Α. δίνεται η δυνατότητα να ιδρυθούν και να 

λειτουργήσουν στις σχολικές μονάδες Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης 
Τάξεις Υποδοχής(στο εξής Τ.Υ) και Φροντιστηριακά Τμήματα(στο εξής 
Φ.Τ). Οι Τ.Υ λειτουργούν ως παράλληλες τάξεις και βοηθούν τους μαθη-
τές να προσαρμοστούν ομαλά και να ενταχθούν στην τάξη τους και στο 
ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα εν γένει.  

Επίσης τα Φ.Τ παρέχουν πρόσθετη διδακτική βοήθεια εκτός του 
κανονικού διδακτικού ωραρίου. Για τη δημιουργία Τ.Υ απαιτείται αριθ-
μός από 9 έως 17 μαθητές. Ενώ αντίστοιχα για την δημιουργία Φ.Τ ο α-
ριθμός των μαθητών είναι από 3 έως 8. Για την εγγραφή των μαθητών σε 
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Τ.Υ ή Φ.Τ απαιτείται η δήλωση του γονέα ότι επιθυμεί το παιδί του να 
παρακολουθήσει Τ.Υ ή Φ.Τ. Η απόφαση βεβαίως για την ένταξη του 
παιδιού λαμβάνεται από τον σύλλογο διδασκόντων σε συνεργασία με το 
σχολικό σύμβουλο.  

Τέλος µε την υπουργική απόφαση αυτή δίνεται η δυνατότητα πρό-
σληψης διδασκόντων (ωρομίσθιων) για την διδασκαλία της γλώσσας και 
του πολιτισμού των χωρών προέλευσης των αλλοδαπών μαθητών. Παρά 
αυτή την πρόβλεψη, δεν διδάσκονται στις Τάξεις Υποδοχής και στα 
Φροντιστηριακά Τµήµατα η γλώσσα και ο πολιτισμός των χωρών προέ-
λευσης (Δαµανάκης 2001, 60). Αυτό σημαίνει ότι η διδασκαλία στις τά-
ξεις αυτές παραμένει ουσιαστικά προσανατολισμένη στην λογική της α-
ντιστάθμισης του γλωσσικού ελλείµµατος και της πολιτισμικής αφομοί-
ωσης των αλλοδαπών μαθητών. 

Οι παραπάνω λοιπόν μορφές εκπαίδευσης δημιουργούνται για τους 
παλιννοστούντες μαθητές οι οποίοι αυξάνονται από τις αρχές της δεκαε-
τίας του ’90. Όμως με δεδομένες τις ποικίλες κοινωνικές αλλαγές που έ-
χουν επέλθει στην Ελλάδα, αλλά και τις πιεστικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
για την εκπαίδευση των αλλοδαπών μαθητών αλλά και την “αφομοίωση” 
τους στις κανονικές τάξεις οι ηγεσίες του ΥΠ.Ε.Π.Θ. εντάσσουν στις Τ.Υ 
και τα Φ.Τ που δημιουργούνται για παλιννοστούντες μαθητές και αλλο-
δαπούς μαθητές. ‘Στις Τάξεις Υποδοχής και τα Φροντιστηριακά Τμήματα 
που ιδρύονται για παλιννοστούντες μαθητές μπορούν να εντάσσονται και 
αλλοδαποί μαθητές’ (Φ2/378/Γ1/1124/8-12-1994, §7).  
 
 

5.2.5 Ο Νόμος 2413/1996 

«Η ελληνική παιδεία στο εξωτερικό, η διαπολιτισμική εκπαίδευση 
 και άλλες διατάξεις.» 

 
Α) Φαινομενολογική ανάλυση 
 

Ο νόμος 2413/1996 δημοσιεύεται πέντε χρόνια μετά τη δημοσίευ-
ση του νόμου 1975/1991 για την είσοδο-έξοδο, παραμονή, εργασία αλ-
λοδαπών στη χώρα μας. Την περίοδο εκείνη, ίσως και λίγο νωρίτερα, εί-
χαν αρχίσει να αναφύονται τα πρώτα προβλήματα σχετικά με την εκπαί-
δευση των ανήλικων αλλοδαπών που υπήρχαν στη χώρα. Αποτελείται 
από 82 άρθρα χωρισμένα σε έντεκα (11) κεφάλαια, καθένα από τα οποία 
ασχολείται με θέματα σχετικά με τον εύγλωττο τίτλο που φέρει. 



 9999

Το πρώτο κεφάλαιο “Σκοπός, Μορφές, Φορείς και Μέσα Στήριξης 
της Ελληνικής Παιδείας στο Εξωτερικό” αποτελείται από τέσσερα άρ-
θρα, ορίζει το σκοπό, τις μορφές οργάνωσης, τους φορείς της ελληνικής 
παιδείας στο εξωτερικό καθώς και τα μέσα στήριξής της. Ακολουθεί το 
κεφάλαιο Β΄ “Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκ-
παίδευσης” (Άρθ. 5-7), στο οποίο περιγράφονται η ίδρυση του Ινστιτού-
του Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (Ι.Π.Ο.Δ.Ε.) 
ως νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, ο σκοπός και οι αρμοδιότητές 
του, καθώς και άλλα θέματα σχετικά με τη λειτουργία του. Στη συνέχεια, 
στο κεφάλαιο Γ΄ “Λειτουργία της Ελληνικής Παιδείας στο Εξωτερικό” 
(Άρθ. 8-11) ρυθμίζονται θέματα σχολικών μονάδων, προγραμμάτων α-
νταλλαγών, των πιστοποιητικών ελληνομάθειας κ.α. Έπεται το κεφάλαιο 
Δ΄ “Διοίκηση και Εποπτεία της Ελληνικής Παιδείας στο Εξωτερικό” 
(Άρθ. 12-18), όπου ορίζονται οι φορείς διοίκησης και εποπτείας, τα όρ-
γανα διοίκησης και εποπτείας και άλλα θέματα διοίκησης της ελληνικής 
παιδείας στο εξωτερικό. Στο κεφάλαιο Ε΄ “Επιμόρφωση και Μετεκπαί-
δευση” (Άρθ. 19-21) ρυθμίζονται θέματα της επιμόρφωσης των συντονι-
στών και των εκπαιδευτικών. Με το κεφάλαιο Στ΄ “Εκπαιδευτικό Προ-
σωπικό” (Άρθ. 22-25)αναλύονται οι κατηγορίες διδακτικού προσωπικού, 
οι αποσπάσεις εκπαιδευτικών και άλλα σχετικά. 

Στο κεφάλαιο Ζ΄ “Διοικητικά και Συμμετοχικά Όργανα” (Άρθ. 26-
27) ορίζονται τα σχολικά συμβούλια, οι σχολικές επιτροπές και τα συμ-
μετοχικά όργανα. Με το κεφάλαιο Η΄ “Οικονομικά Θέματα” (Άρθ. 28-
31) ρυθμίζονται θέματα αποζημιώσεων, δαπανών, επιχορηγήσεων των 
εκπαιδευτικών και των σχολείων. Ακολουθεί το κεφάλαιο Θ΄ “Διεθνές 
Πανεπιστήμιο Ελληνικών Σπουδών” (Άρθ. 32-33), όπου αναφέρεται η 
ίδρυση, η οργάνωση και η λειτουργία Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελληνι-
κών Σπουδών στην Αρχαία Ολυμπία. Στο κεφάλαιο Ι΄, το μόνο εκ του 
νόμου το οποίο εξετάζεται εκτενώς στην παρούσα εργασία, με τίτλο 
“Διαπολιτισμκή Εκπαίδευση” (Άρθ. 34-37) ορίζονται ο σκοπός της δια-
πολιτισμικής εκπαίδευσης στη χώρα μας, οι σχολικές μονάδες διαπολιτι-
σμικής εκπαίδευσης, το διδακτικό προσωπικό και η διοίκηση των μονά-
δων. 

Τέλος, στο μεγαλύτερο κεφάλαιο ΙΑ΄ “Μεταβατικές και Τελικές 
Διατάξεις” (Άρθ. 38-82) ρυθμίζονται ποικίλα θέματα όπως το διοικητικό 
προσωπικό των σχολείων μειονοτικής εκπαίδευσης, η αναγνώριση τίτ-
λων σπουδών του Πανεπιστημίου Κύπρου, ρυθμίσεις για τη Γενική 
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Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού και το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας 
κ.ά. 

1) Διαπολιτισμική Εκπαίδευση 

Με το νόμο 2413/1996 τίθενται οι βάσεις της διαπολιτισμικής εκ-
παίδευσης στη χώρα μας.  

Αναλυτικότερα, στο άρθρο 34 ορίζεται ‘σκοπός της διαπολιτισμι-
κής εκπαίδευσης είναι η οργάνωση και λειτουργία σχολικών μονάδων 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για την παροχή εκπαίδευ-
σης σε νέους με εκπαιδευτικές κοινωνικές, πολιτιστικές ή μορφωτικές ι-
διαιτερότητες’. Επίσης στα σχολεία διαπολιτισμικής εκπαίδευσης εφαρ-
μόζεται το Αναλυτικό Πρόγραμμα των αντίστοιχων δημόσιων σχολείων, 
το οποίο προσαρμόζεται στις ιδιαίτερες εκπαιδευτικές, κοινωνικές, πολι-
τιστικές ή μορφωτικές ανάγκες των μαθητών. Ακόμα, μπορεί με απόφα-
ση του ΥΠ.Ε.Π.Θ να εφαρμόζονται ειδικά αναλυτικά προγράμματα με 
δυνατότητα πρόσθετων ή εναλλακτικών μαθημάτων και μειωμένο αριθμό 
μαθητών ανά τάξη. 

Όσον αφορά τα σχολεία διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, είτε ιδρύο-
νται νέα με Κ.Υ.Α του ΥΠ.Ε.Π.Θ και Υπουργείου Οικονομικών, είτε με-
τατρέπονται άλλα δημόσια σχολεία σε δημόσια σχολεία διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης, είτε ιδρύονται τάξεις ή τμήματα διαπολιτισμικής εκπαίδευ-
σης σε δημόσια σχολεία. Επίσης με απόφαση του ΥΠ.Ε.Π.Θ μπορεί να 
εγκριθεί η ίδρυση σχολείων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης για λογαρια-
σμό οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, εκκλησιαστικών ιδρυμάτων και 
άλλων φιλανθρωπικών σωματείων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

Σε ότι αφορά το εκπαιδευτικό προσωπικό, η διαδικασία μετάθεσής 
του καθώς και τα προσόντα που πρέπει αυτό να έχει, ορίζονται με από-
φαση του ΥΠ.Ε.Π.Θ. Για τη διοίκηση των σχολείων ισχύει ότι και στα 
δημόσια σχολεία, όμως οι υποψήφιοι διευθυντές των σχολείων διαπολι-
τισμικής εκπαίδευσης, εκτός των γενικών προσόντων, θα πρέπει να δια-
θέτουν και τα επιπρόσθετα προσόντα που ορίζονται με απόφαση του 
ΥΠ.Ε.Π.Θ. 
 
Β) Κριτική–ερμηνευτική ανάλυση 
 

Ο νόμος 2413/1996 έρχεται πέντε χρόνια μετά την έκδοση και ε-
φαρμογή του Ν. 1975/1991. Την περίοδο εκείνη και λίγο νωρίτερα, άρχι-
σαν να εμφανίζονται τα πρώτα προβλήματα σχετικά με την σχολική φοί-
τηση των ανήλικων αλλοδαπών, καθώς αρχικά στη χώρα έρχονταν μεμο-
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νωμένα άτομα, άνδρες ή γυναίκες και στη συνέχεια ακολουθούσαν οι οι-
κογένειές τους. 

Ακολουθήθηκε όμως μια μακρά πορεία μέσα από την οποία προέ-
κυψε ο νόμος αυτός όπως διαφαίνεται από τα παραπάνω νομοθετικά κεί-
μενα. Μέχρι το 1990 γίνεται λόγος και λαμβάνεται μέριμνα μόνο για τους 
παλιννοστούντες μαθητές. Μετά το 1994 όμως στις Τ.Υ. και τα Φ.Τ. ε-
ντάσσονται, βάση της Υ.Α Φ2/378/Γ1/1124/8-12-1994, και οι τυχόν αλ-
λοδαποί μαθητές που υπάρχουν στις διάφορες σχολικές μονάδες σε χα-
μηλά μέχρι τότε ποσοστά. Έτσι μετά την πρώτη καταγραφή το σχολικό 
έτος 1995-1996 προκύπτει ότι υπάρχει ένας σημαντικός αριθμός αλλοδα-
πών μαθητών ο οποίος αυξάνεται κατά το επόμενο σχολικό έτος. Έτσι 
κρίνεται πλέον απαραίτητη η νομοθετική ρύθμιση της εκπαίδευσης τους. 

Όμως ο Ν.2413/1996 ουσιαστικά ασχολείται με την ελληνόγλωσ-
ση εκπαίδευση στο εξωτερικό στην οποία και δίνεται το περισσότερο βά-
ρος. Τα θέματα της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης εξαντλούνται σε ένα 
μόνο κεφάλαιο αποτελούμενο από τέσσερα (4) άρθρα. 

Σκοπός της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης θεωρείται η οργάνωση 
και λειτουργία σχολικών μονάδων για την παροχή εκπαίδευσης σε νέους 
με εκπαιδευτικές κοινωνικές, πολιτιστικές ή μορφωτικές ιδιαιτερότητες. 
Ποιοι είναι όμως οι νέοι που ανήκουν στην κατηγορία αυτή δεν αποσα-
φηνίζεται. 

Με τον τρόπο αυτό και με βάση τα άρθρα 34 και 35 νομιμοποιείται 
η ίδρυση ειδικών σχολικών μονάδων που θα καλλιεργούν και θα αναπα-
ράγουν τις ιδιαιτερότητες αυτές. Στην ουσία μπορούν να δημιουργηθούν 
χωριστά “μειονοτικά σχολεία”(Δαμανάκης 2001,82-83) τα οποία θα ανα-
παράγουν τον κοινωνικοπολιτισμικό διαχωρισμό και τον κοινωνικό απο-
κλεισμό των αλλοδαπών μαθητών από τους ημεδαπούς συνομηλίκους 
τους εξαιτίας της απομόνωσης τους σε ξεχωριστά σχολεία. 

Η διαχωριστική αυτή εκπαιδευτική πολιτική οδηγείται σε αποτυχία 
καθώς αυτό δείχνουν αντίστοιχα παραδείγματα από την ελληνόγλωσση 
εκπαίδευση στο εξωτερικό. 

Με τον νόμο αυτό θα μπορούσε να κατοχυρωνόταν μια κοινή εκ-
παίδευση για λογούς και να χαρασσόταν το πλαίσιο για την πολιτισμική 
και γλωσσική πολυμορφία του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος ώ-
στε να μπορέσει να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις των πολυπολιτισμικών 
και πολυγλωσσικών κοινωνιών. 

Μια ενδεδειγμένη λύση θα ήταν η μετεξέλιξη των δημόσιων σχο-
λείων με υψηλά ποσοστά αλλοδαπών μαθητών σε σχολεία με ευέλικτα 
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πολυπολιτισμικά προγράμματα καθώς και την εφαρμογή σ’ αυτά νέων 
καινοτόμων δράσεων ώστε να είναι ελκυστικά για την συγκράτηση του 
ημεδαπού μαθητικού πληθυσμού. Επίσης η μετατροπή των Σχολείων 
Παλιννοστούντων σε Δίγλωσσα Σχολεία με το αντίστοιχο αναλυτικό 
πρόγραμμα ανοιχτά σε όλους ημεδαπούς και αλλοδαπούς. 

Δυστυχώς ο νομοθέτης και η εκπαιδευτική πολιτική που απορρέει 
από το Ν.2413/1996 κινούνται στη λογική του διαχωρισμού περνώντας 
έτσι σε κάτι διαφορετικό από τη λογική της αφομοίωσης που ίσχυε μέχρι 
τότε με την ένταξη των αλλοδαπών μαθητών στα κανονικά σχολεία. Ό-
μως με τη χρήση του όρου “Διαπόλιτισμική Εκπαίδευση” και προσπαθώ-
ντας να “σεβαστεί” τις ιδιαιτερότητες αυτών των μαθητών η πολιτεία 
διαπράττει την εγκληματική ενέργεια του διαχωρισμού και της απομό-
νωσης τους υπό το βάρος των κοινωνικών πιέσεων για την αποφυγή του 
συγχρωτισμού τους με τους ημεδαπούς μαθητές. 
 
 

5.2.6 Η Υπ. Απόφ. Φ10/35/Γ1/1058/1998 

«Μετατροπή και Μετονομασία Δημόσιων Σχολείων σε  
Σχολεία Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης» 

 
Με την Υ.Α Φ10/35/Γ1/1058 μετατρέπονται έξι (6) δημόσια σχο-

λεία σε σχολεία διαπολιτσμικής εκπαίδευσης. Απ’ αυτά τα πέντε είναι 
Δημοτικά και ένα Γυμνάσιο. 

Αυτό γίνεται όπως αναφέρεται έχοντας υπόψη ‘Την ανάγκη της 
ποιοτικής αναβάθμισης της παρεχόμενης εκπαίδευσης σε μαθητές με εκ-
παιδευτικές, κοινωνικές, πολιτιστικές ή μορφωτικές ιδιαιτερότητες.’  

Η μετατροπή και μετονομασία αυτή γίνεται δυο χρόνια μετά από 
την ψήφιση του Ν.2413/1996 που έθετε τις βάσεις για την εφαρμογή της 
‘διαπολιτισμικής’ εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 
 
 

5.2.7 Η Υπ. Απόφ. Φ10/20/Γ1/708/1999 

«Διαπολιτισμική Εκπαίδευση-Τάξεις Υποδοχής- 
Φροντιστηριακά Τμήματα» 

 
Η παρούσα Υ.Α εκδίδεται στις 7-9-1999 δηλαδή πέντε χρόνια μετά 

την πρώτη σχετική Υ.Α Φ2/378/Γ1/1124/1994 και τρία χρόνια μετά την 
ψήφιση του Ν.2413/1996. Βασίζεται στην παλαιότερη Υ.Α την οποία 
όμως τροποποιεί και εμπλουτίζει αναλυτικότερα όπου χρειάζεται. 
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Όπως αναφέρεται στο κείμενο ‘Προκειμένου η εκπαίδευση παλιν-
νοστούντων και αλλοδαπών μαθητών να γίνει περισσότερο αποτελεσματική 
και συμμετοχική-ενεργητική, ώστε οι μαθητές αυτοί να ενταχθούν ομαλά 
και ισόρροπα στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, στα πλαίσια της διαπο-
λιτισμικής αγωγής, διαμορφώνεται ένα ευέλικτο σχήμα θεσμικής και διδα-
κτικής παρέμβασης…’.  

Με βάση επομένως τα παραπάνω δημιουργείται το θεσμικό σχήμα: 
• Τάξη Υποδοχής Ι 
• Τάξη Υποδοχής ΙΙ 
• Φροντιστηριακό Τμήμα 
• Διευρυμένο Ωράριο 

Η φοίτηση στις Τ.Υ ολοκληρώνεται σε δυο κύκλους οι οποίοι ε-
ντάσσονται στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου. Για τη δημιουργία 
Τ.Υ απαιτείται αριθμός μαθητών από 9 έως 17. 

Στις Τάξεις Υποδοχής Ι εφαρμόζεται εντατικό πρόγραμμα εκμάθη-
σης της ελληνικής ως δεύτερης-ξένης γλώσσας για να ενταχθούν απρό-
σκοπτα στην κανονική τάξη. Η φοίτηση διαρκεί μέχρι ένα διδακτικό έ-
τος, όμως είναι δυνατή η ταχύτερη πλήρης επανένταξη στην κανονική 
τάξη κάποιου μαθητή αν δειχθεί ότι μπορεί να παρακολουθήσει απρό-
σκοπτα όλα τα μαθήματα. 

Στις Τάξεις Υποδοχής ΙΙ εφαρμόζεται μικτό πρόγραμμα εσωτερικής 
και εξωτερικής γλωσσικής και μαθησιακής υποστήριξης των μαθητών 
που έχουν ενταχθεί στις κανονικές τάξεις μέσα στις οποίες πραγματο-
ποιείται, με παράλληλη υποστηρικτική διδασκαλία. Η φοίτηση διαρκεί 
μέχρι δυο διδακτικά έτη μετά την παρακολούθηση του κύκλου της Τάξης 
Υποδοχής Ι. 

Το πρόγραμμα των Φροντιστηριακών Τμημάτων παρακολουθείται 
από μαθητές παλιννοστούντες ή αλλοδαπούς που είτε δε φοίτησαν σε 
Τ.Υ. Ι ή ΙΙ και εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν γλωσσικές δυσκολίες, 
είτε εντάχθηκαν στα υποστηρικτικά γι’ αυτούς μέτρα και παρακολούθη-
σαν τα σχετικά μαθήματα αλλά εξακολουθούν να δυσκολεύονται γλωσ-
σικά κατά την ένταξη τους στην κανονική τάξη. Για την δημιουργία Φ.Τ 
ο μικρότερος αριθμός μαθητών είναι 3 και ο μεγαλύτερος 8. Η λειτουρ-
γία τους πραγματοποιείται εκτός σχολικού ωραρίου. 
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Πίνακας 3 

Πηγή: Γκότοβος & Μάρκου 2004: 83 
 
 

Πίνακας 41 

ΑΑρριιθθμμόόςς  ΑΑλλλλοοδδααππώώνν  ΜΜααθθηηττώώνν  τταα  ΣΣχχοολλιικκάά  ΈΈττηη  
11999955––11999999 

Σχολικό Έτος 
Αριθμός Αλλοδαπών 

Μαθητών 
(Α'/θμιας+Β'/θμιας Εκπ/σης) 

% του Συνόλου του 
 Μαθητικού Πληθυσμού 

(ημεδαποί, παλιννοστουντες, αλλοδαποί) 
1995-1996 8.455 0,6 
1996-1997 12.572 0,8 
1997-1998 21.239 1,4 
1998-1999 35.751 2,5 
1999-2000 57.128 3,4 
2000-2001* 65.546 4,5 
2001-2002* 86.238 5,7 
2002-2003* 96.899 6,6 
2003-2004* 109.130 7,5 
2004-2005* 113.463 9,7 
Πηγή: Δρετάκης 2001:39—ΙΠΟΔΕ* 

 

                                           
1 Η έρευνα για τους παλιννοστούντες και αλλοδαπούς μαθητές άρχισε το σχολικό έτος 1995-1996 οπότε και υπάρ-
χουν τα πρώτα στοιχεία από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος. Έρευνα Απογραφική και όχι Δειγματολη-
πτική αφού ο αριθμός των μαθητών αυτών είναι μετακινούμενος και όχι μόνιμος σε έναν τόπο. Έτσι όσα στοιχεία 
παρατίθενται έχουν συλλεγεί ανά σχολική μονάδα και όχι με βάση κάποιο συγκεκριμένο σταθερό δείγμα. Την 
έρευνα αυτή είχε εισηγηθεί ο καθηγητής του Πάντειου Πανεπιστημίου και πρώην Υπουργός Οικονομικών κ. Μα-
νόλης Δρετάκης. 

ΑΑλλλλοοδδααπποοίί  μμααθθηηττέέςς  πποουυ  εεγγγγρράάφφηηκκαανν  γγιιαα  ππρρώώττηη  φφοορράά  σσττιιςς  
ββααθθμμίίδδεεςς  σσχχοολλιικκήήςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς    

Πρώτη 
Εγγραφή Νηπιαγωγείο Δημοτικό Γυμνάσιο Λύκειο/ΤΕΕ 

1997 --- 4.026 --- --- 
1998 --- 6.020 --- --- 
1999 --- 7.656 --- --- 
2000 --- 9232 5.338 2.252 
2001 2.538 12.532 6.984 3.422 
2002 5.376 14.140 8.684 4.855 
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Συνοψίζοντας όσα είδαμε παραπάνω η πολιτεία δεν φαίνεται να 
προχωρεί σε ριζικές τομές και αλλαγές σε ότι αφορά την εκπαίδευση των 
αλλοδαπών μαθητών παρά τη συνεχιζόμενη αύξηση του αριθμού τους 
όπως φαίνεται και στους πίνακες 3 και 4. Αντίθετα υιοθετούνται μέτρα 
τα οποία είχαν ληφθεί για την υποδοχή των παλιννοστούντων μαθητών, 
παιδιών των Ελλήνων μεταναστών, όπως ήταν οι Τ.Υ. και τα Φ.Τ. τα ο-
ποία διαπνεόταν από μια αμιγώς ‘ενταξιακή’-αφομοιωτική φιλοσοφία με 
βαθύτερο στόχο τον επαναπροσδιορισμό και την παγιοποίηση της ελλη-
νικής εθνικής ταυτότητας των παλιννοστούντων μαθητών. Όμως τα μέ-
τρα αυτά δεν ήταν τα πλέον κατάλληλα να εφαρμοστούν και για τους αλ-
λοδαπούς μαθητές χωρίς να γίνουν οι ανάλογες τροποποιήσεις τόσο στο 
ωρολόγιο και αναλυτικό πρόγραμμα όσο και στην εν γένει φιλοσοφία 
των Τ.Υ. και των Φ.Τ. αφού θα έπρεπε να προωθούν την διαπολιτισμικό-
τητα και να βοηθούν στην ομαλή ένταξη των αλλοδαπών μαθητών. 

 
 

5.3 Η Πορεία της εκπαιδευτικής νομοθεσίας 
 

Η εκπαιδευτική πολιτική που ακολούθησε η Ελλάδα σε θέματα 
εκπαίδευσης αλλοδαπών μαθητών από τρίτες χώρες μπορούμε να παρα-
τηρήσουμε ότι διέγραψε μια παρόμοια πορεία με την ευρύτερη αυτής δη-
λαδή τη μεταναστευτική πολιτική.  

Τα πρώτα μέτρα άρχισαν να λαμβάνονται στις αρχές της δεκαετίας 
του 1980 που με Υπ. Απόφαση ιδρύονται οι Τάξεις Υποδοχής (Τ.Υ) και 
νομοθετούνται το 1983 μαζί με το νέο θεσμό των Φροντιστηριακών 
Τμημάτων (Φ.Τ)2. Υπό την πίεση όμως των κοινωνικών αλλαγών στις 
αρχές του 1990 έχουμε τροποποίηση των διατάξεων του 1983 με νεότε-
ρες. Όμως οι διατάξεις τροποποιούνται ξανά με νέα Υ.Α 
(Φ2/378/Γ1/1124/8-12-1994) με την οποία ρυθμίζονται σε μεγαλύτερο 
βαθμό και λεπτομερέστερα όλα τα θέματα που αφορούν τις Τ.Υ. και τα 
Φ.Τ. Με την τελευταία αυτή Υ.Α του 1994 να έχει εφαρμοστεί για μια 
πενταετία γίνεται εκ νέου τροποποίηση ή καλύτερα βελτίωση της, αφού η 
νέα Υ.Α βασίζεται με μερικές διαφοροποιήσεις στην ήδη υπάρχουσα, με 

                                           
2 Περισσότερα σχετικά με τις Υπ. Αποφάσεις του 1983 και 1990 στο Δαμανάκης Μ.(2001), Η Εκπαίδευση των 
παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών στην Ελλάδα. Διαπολιτισμική προσέγγιση, εκδ. Gutenberg, Αθήνα. 
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την νεότερη Υ.Α Φ10/20/Γ1/708/7-9-1999 με βάση την οποία γίνεται η 
λειτουργία των Τ.Υ και των Φ.Τ μέχρι και σήμερα. 

Όλες λοιπόν αυτές οι συνεχείς αλλαγές και τροποποιήσεις των δια-
τάξεων θα πρέπει να παρατηρήσουμε ότι ήταν επιτακτικές καθώς η ελλη-
νική κοινωνία εξελισσόταν σε μια έντονα πολυπολιτισμική κοινωνία με 
την εισροή μεγάλων μεταναστευτικών ρευμάτων. Έτσι οι Τ.Υ που το 
1980 ιδρύθηκαν αρχικά για τους παλιννοστούντες μαθητές που επέστρε-
φαν στη χώρα με τις οικογένειες τους κατέληξαν με την τελευταία Υ.Α 
του 1999 να απευθύνονται τόσο στους παλιννοστούντες, όσο και στους 
αλλοδαπούς μαθητές και περισσότερο στους τελευταίους αφού αυτοί α-
ποτελούν πλέον μια μεγάλη ομάδα μαθητικού πληθυσμού. 

Με δεδομένες τις κοινωνικές αλλαγές που έχουν επέλθει στην Ελ-
λάδα, αλλά και τις πιεστικές εκπαιδευτικές ανάγκες για την εκπαίδευση 
των αλλοδαπών μαθητών αλλά και την ‘αφομοίωση’ τους στις κανονικές 
τάξεις οι ηγεσίες του ΥΠ.Ε.Π.Θ. εντάσσουν στις Τ.Υ και τα Φ.Τ που δη-
μιουργούνταν για παλιννοστούντες μαθητές και αλλοδαπούς. ‘Στις Τάξεις 
Υποδοχής και τα Φροντιστηριακά Τμήματα που ιδρύονται για παλιννο-
στούντες μαθητές μπορούν να εντάσσονται και αλλοδαποί μαθητές’ 
(Φ2/378/Γ1/1124/8-12-1994, §7).  

Επίσης ‘Προκειμένου η εκπαίδευση παλιννοστούντων και αλλοδα-
πών μαθητών να γίνει περισσότερο αποτελεσματική και συμμετοχική-
ενεργητική, ώστε οι μαθητές αυτοί να ενταχθούν ομαλά και ισόρροπα στο 
ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, στα πλαίσια της διαπολιτισμικής αγωγής 
διαμορφώνεται ένα ευέλικτο σχήμα θεσμικής και διδακτικής παρέμβασης 
το οποίο επιτρέπει στο Σύλλογο διδασκόντων κάθε σχολικής μονάδας 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, αφού σταθμίσει τις εκ-
παιδευτικές ανάγκες των μαθητών αυτών και τις δυνατότητες της σχολικής 
μονάδας να επιλέξει εκείνο το σχήμα που μπορεί να λειτουργήσει ουσιαστι-
κά και αποδοτικά. Το θεσμικό σήμα έχει τη μορφή: α.Τάξη Υποδοχής Ι, 
β.Τάξη Υποδοχής ΙΙ, γ.Φροντιστηριακό Τμήμα, δ.Διευρυμένο Ωρά-
ριο.’(Φ10/20/Γ1/708/7-9-1999) 

Παρατηρούμε συνεπώς ότι σύμφωνα με το παραπάνω ‘προοίμιο’ 
της Υ.Α του 1999 οι Τ.Υ και τα Φ.Τ μετατρέπονται σε χωνευτήρι (melt-
ing pot) τόσο για παλιννοστούντες, όσο και για αλλοδαπούς. Αν και δια-
κηρύσσεται η προσπάθεια για ενεργητική-συμμετοχική εκπαίδευση των 
μαθητών αυτών ομαλή ένταξη τους στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα 
η εκπαιδευτική εφαρμογή των διατάξεων αυτών απέχει αρκετά από την 
ιδεαλιστικό σχεδιασμό της Υ.Α. Θα πρέπει να αναφέρουμε ωστόσο ότι η 
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νεότερη Υ.Α του 1999 είναι αρκετά βελτιωμένη και ρυθμίζει λεπτομερώς 
όλα τα θέματα σε σχέση με την Υ.Α του 1994. Ενδεικτικά αναφέρουμε 
ότι στην Υ.Α του 1994 στα Φ.Τ διδάσκονται οι μαθητές υποχρεωτικά τα 
μαθήματα της Νεοελληνικής Γλώσσας και της Ελληνικής Ιστορίας κα-
θώς και όποια άλλα μαθήματα κρίνει ο σύλλογος διδασκόντων. Αντίθετα 
στην νεότερη Υ.Α του 1999 διδάσκονται τα μαθήματα στα οποία ο σύλ-
λογος διδασκόντων κρίνει ότι οι μαθητές αντιμετωπίζουν δυσκολίες. Γί-
νεται συνεπώς αντιληπτό ότι υπάρχουν βελτιώσεις χωρίς όμως να έχουν 
πάντοτε εφαρμογή στην εκπαιδευτική πράξη παρά μόνο θεωρητική υπό-
σταση όπως συμβαίνει επί παραδείγματι με την διδασκαλία της γλώσσας 
και του πολιτισμού της χώρας προέλευσης. 

Συμπερασματικά επομένως διαφαίνεται ότι οι Τ.Υ και τα Φ.Τ τα 
οποία αρχικά δημιουργήθηκαν αρχικά για τους παλιννοστούντες μαθητές 
με αφομοιωτικό προσανατολισμό για την ταχύρρυθμη εκμάθηση της ελ-
ληνικής γλώσσας και πολιτισμού και την ενσωμάτωση τους στις κανονι-
κές τάξεις, μετατρέπονται σε χωνευτήρι και για τους αλλοδαπούς μαθη-
τές χωρίς κανένα σεβασμό στην πολιτισμική διαφορετικότητα τους. Αλ-
λά και εάν ακόμα στις Τ.Υ και στα Φ.Τ υπήρχε ο σεβασμός και η καλ-
λιέργεια της πολιτισμικής διαφορετικότητας πως θα μπορούσαν αυτοί οι 
μαθητές να ενταχθούν στις κανονικές τάξεις ενός μονολιθικού εκπαιδευ-
τικού συστήματος το οποίο καλλιεργεί την ομοιογένεια και την ομοιο-
μορφία σε όλα σχεδόν τα επίπεδα. 

Σημαντικός σταθμός όμως για την εκπαίδευση των παιδιών των 
μεταναστών είναι η εφαρμογή του νόμου 2413/1996 που αφορά την ελ-
ληνική παιδεία στο εξωτερικό και την διαπολιτισμική εκπαίδευση. Με 
τον νόμο αυτό τίθενται οι βάσεις για τη διαπολιτισμική εκπαίδευση στην 
Ελλάδα. Βέβαια από τη θεωρητική θεμελίωση του νόμου μέχρι την εκ-
παιδευτική εφαρμογή του υπάρχουν πολλά περιθώρια ερμηνείας των δια-
τάξεων του. Έτσι ο νόμος αυτός θα μπορούσε να αποτελέσει το έναυσμα 
για την καθιέρωση μιας πρωτοποριακής διαπολιτισμικής εκπαίδευσης 
εάν οι διατάξεις του ερμηνεύονταν από τις ηγεσίες του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και 
αξιοποιούνταν προς την κατεύθυνση αυτή. Αντί αυτού όμως παρατηρού-
με ότι οι διατάξεις του νόμου ερμηνεύτηκαν έτσι ώστε με πρόφαση την 
διατήρηση των ‘εκπαιδευτικών, κοινωνικών, πολιτιστικών, μορφωτικών, 
ιδιαιτεροτήτων’ των αλλοδαπών μαθητών να έχουμε τον εκπαιδευτικό 
αποκλεισμό τους σε ‘ιδιαίτερες’ σχολικές μονάδες τα Διαπολιτισμικά 
Σχολεία. 
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Από τον τρόπο διαχείρισης της ερμηνείας και της εκπαιδευτικής 
εφαρμογής του Ν.2413/1996 φανερώνεται ότι η πολιτεία με πρόσχημα 
την a priori δεομένη και διατηρήσιμη ‘ιδιαιτερότητα’ των μαθητών προ-
χωρεί στην νέα εκπαιδευτική πολιτική για παιδιά μεταναστών, περνά δη-
λαδή από την πολιτική της αφομοίωσης στην πολιτική του διαχωρισμού. 
Ως αποτέλεσμα της νέας αυτής διαχωριστικής πολιτικής προωθείται η 
δημιουργία Σχολείων Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης για τους μαθητές 
που έχουν κάποιες από τις ιδιαιτερότητες που αναφέραμε παραπάνω και 
θα πρέπει να τις διατηρήσουν. Με τον τρόπο αυτό οι αλλοδαποί μαθητές 
βρίσκονται κοινωνικά και εκπαιδευτικά αποκλεισμένοι σε τέτοια σχο-
λεία-γκέτα αποκομμένοι από τους ημεδαπούς μαθητές, όπως επιθυμούν 
οι διάφορες τοπικές κοινωνίες, με συνέπεια την μη προώθηση της κοινω-
νικής τους ένταξης αλλά του στιγματισμού τους λόγω της ξεχωριστής 
φοίτησης σε διαφορετικά από τα ‘κανονικά’ σχολεία. 

Παρά τον υπερτονισμό βέβαια της ‘ιδιαιτερότητας’ αυτής των αλ-
λοδαπών μαθητών και την τοποθέτηση τους παλαιότερα σε τάξεις έντα-
ξης, που προορίζονταν για παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, και 
όχι σε Τ.Υ καθώς στα πλαίσια της παλιότερης αφομοιωτικής πολιτικής 
θεωρούνταν ότι υστερούσαν νοητικά. Όμως στις μέρες μας με βάση του 
Ν.2817/2000 ‘Εκπαίδευση των ατόμων με εκπαιδευτικές ανάγκες και άλ-
λες διατάξεις’ όπως αναφέρεται στο αρθ.1 §3 ‘…οι μαθητές που για μόνο 
το λόγο ότι η μητρική τους γλώσσα δεν είναι ελληνική, εμφανίζουν μειωμέ-
νη σχολική επίδοση, δεν θεωρούνται άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανά-
γκες.’ Δεν θεωρείται δηλαδή ότι οι αλλοδαποί μαθητές υστερούν σε σχέ-
ση με τους ημεδαπούς μαθητές και ως εκ τούτου έχουν ‘ιδιαίτερες εκπαι-
δευτικές ανάγκες’ όπως ατυχώς αναφέρεται στο Ν.2413/1996 στο αρθ.34 
§2 όπου δηλώνεται: ‘Στα σχολεία διαπολιτισμικής εκπαίδευσης εφαρμόζο-
νται τα προγράμματα των αντίστοιχων δημόσιων σχολείων, τα οποία προ-
σαρμόζονται στις ιδιαίτερες εκπαιδευτικές, κοινωνικές, πολιτιστικές ή 
μορφωτικές ανάγκες των μαθητών τους.’  

Παρατηρούμε επομένως να υπάρχει η παραπάνω αντίφαση. Έτσι 
ενώ σε νόμο του 2000 αναφέρεται ότι οι μαθητές που λόγω της διαφορε-
τικής μητρικής τους γλώσσας εμφανίζουν μειωμένη σχολική επίδοση δεν 
θεωρείται ότι έχουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, παρά ταύτα συνεχίζει 
μέχρι σήμερα να εφαρμόζεται ο νόμος 2413/1996, χωρίς καμία αναθεώ-
ρηση, στον οποίο αναφέρεται ότι λόγω των ιδιαίτερων εκπαιδευτικών και 
άλλων αναγκών που έχουν οι αλλοδαποί μαθητές θα πρέπει να φοιτούν 
σε ξεχωριστά σχολεία (διαχωριστική πολιτική) τα οποία θα προσαρμό-
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ζουν τα προγράμματα τους στις ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες των 
μαθητών αυτών. 
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6. Συγκριτική προσέγγιση της μεταναστευτικής   

και της εκπαιδευτικής  νομοθεσίας  
 
 

Στην ενότητα αυτή της εργασίας μας θα προσπαθήσουμε να κά-
νουμε μια συγκριτική προσέγγιση μεταξύ μεταναστευτικής και εκπαιδευ-
τικής πολιτικής έχοντας υπόψη μας όλα όσα προαναφέρθηκαν τόσο στην 
κριτική ανάλυση των νομοθετικών κειμένων όσο και στην παρουσίαση 
της εξελικτικής πορείας της νομοθεσίας. Η συγκριτική αντιπαράθεση της 
μεταναστευτικής και της εκπαιδευτικής νομοθεσίας θα γίνει με βάση τις 
κατηγορίες ανάλυσης των θεσμικών κειμένων καθώς επίσης και θέτοντας 
δυο επιπρόσθετα κριτήρια: α)την προώθηση της κοινωνικής ένταξης, δη-
λαδή σε ποιο βαθμό συμβάλει το κάθε νομοθετικό πλαίσιο ώστε να επι-
τευχθεί η ομαλή κοινωνική ένταξη στην ελληνική κοινωνία και β)τη δια-
τήρηση του πολιτισμικού κεφαλαίου, δηλαδή κατά πόσο προστατεύεται 
και προωθείται η διατήρηση της κουλτούρας και των πολιτισμικών χα-
ρακτηριστικών της χώρας προέλευσης του μετανάστη. 
 
 
6.1 Είσοδος και διαμονή 
 

Σχετικά με την είσοδο και διαμονή των αλλοδαπών στη χώρα μας 
η πρώτη νομοθετική ρύθμιση του θέματος γίνεται με το νόμο 4310/1929 
όπου ρυθμίζονται για πρώτη φορά στο ελληνικό κράτος θέματα αλλοδα-
πών.  

Η συνέχεια γίνεται με το νόμο 1975/1991 όπου ήδη από τον τίτλο 
του νόμου διαφαίνονται και οι άδηλες προθέσεις του νομοθέτη. Το αντι-
θετικό ζεύγος ‘Είσοδος–Έξοδος’ υποδηλώνει τη σκοπιμότητα του νομο-
θετήματος, η οποία ήταν η προσωρινότητα της παραμονής των αλλοδα-
πών. Επίσης η λέξη ‘απέλαση’ στον τίτλο του νόμου υποδηλώνει τα αυ-
στηρά αστυνομικά μέτρα τα οποία θεσπίζονται μέσα από τα άρθρα του 
για τη δίωξη της λαθρομετανάστευσης. Οι διατάξεις λοιπόν του νόμου 
είχαν εφαρμογή μόνο στους νόμιμα εισερχόμενους μετανάστες οι οποίοι 
αποτελούσαν μια μικρή μειοψηφία την περίοδο εκείνη. Γίνονται συνεπώς 
φανερές οι προθέσεις της πολιτείας ήδη από τον τίτλο του νόμου, ο οποί-
ος συντάσσεται με ευθύνη του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης. 

 
 



 111111

Λίγα χρόνια αργότερα αποφασίζεται η καταγραφή και νομιμοποί-
ηση των παράνομα εισελθόντων αλλοδαπών με βάση τα Π.Δ.358/1997 
και 359/1997. Τη διαδικασία αυτή αναλαμβάνει ο ΟΑΕΔ και τα θέματα 
της μετανάστευσης περνούν στη δικαιοδοσία του Υπουργείου Εργασίας. 
Η πλειοψηφία των αλλοδαπών νομιμοποιούν τη διαμονή τους στη χώρα 
μας και εξασφαλίζουν με τον τρόπο αυτό ασφαλισμένη εργασία ξεφεύγο-
ντας έτσι από την εκμετάλλευση της παράνομης διαμονής. Ήδη όμως το 
προηγούμενο έτος είχε θεσπιστεί από το Υπουργείο Παιδείας ο νόμος 
2413/1996 σχετικά με τη Διαπολιτισμική Εκπαίδευση. Αντιλαμβανόμα-
στε δηλαδή ότι η εκπαιδευτική πολιτική προηγήθηκε της μεταναστευτι-
κής πολιτικής δημιουργώντας τις κατάλληλες δομές ώστε να δεχθεί τους 
αλλοδαπούς μαθητές και να προχωρήσει στην ένταξη τους στο εκπαιδευ-
τικό σύστημα. 

Έπειτα τίθεται σε εφαρμογή ο νόμος 2910/2001 όπου πλέον στο 
νέο νόμο γίνεται λόγος όχι μόνο για είσοδο αλλά και για ‘παραμονή’ δη-
λαδή για μακροχρόνια εγκατάσταση. Εξαιτίας της παραμέτρου αυτής, 
δηλαδή της παραμονής για μεγάλο χρονικό διάστημα ή και μόνιμα στην 
Ελλάδα, λαμβάνονται τα ανάλογα μέτρα στο νέο αυτό νομοθετικό πλαί-
σιο, ώστε να αντιμετωπιστούν τα συνεπαγόμενα προβλήματα. Επίσης γί-
νεται κατηγοριοποίηση των αλλοδαπών ανάλογα με τους λόγους εισόδου 
και παραμονής στη χώρα, π.χ: για σπουδές, για εξαρτημένη εργασία, για 
οικογενειακή συνένωση κ.α. Επιπλέον διεξάγεται νέο πρόγραμμα κατα-
γραφής και νομιμοποίησης των παράνομα διαμενόντων αλλοδαπών βοη-
θώντας με τον τρόπο αυτό στη νομιμοποίηση του συνόλου των αλλοδα-
πών που διέμεναν στη χώρα. Με τα μέτρα αυτά δίνεται η δυνατότητα 
στους αλλοδαπούς και να νομιμοποιήσουν τη διαμονή τους αλλά και να 
στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο καθώς γίνεται υποχρεωτική η φοί-
τηση για τους αλλοδαπούς μαθητές νόμιμα ή μη διαμένοντες στη χώρα. 

Μετά την πάροδο μιας τετραετίας ψηφίζεται ο νόμος 3386/2005 
έχοντας κάποιες βελτιώσεις και τροποποιήσεις σε σχέση με τον προη-
γούμενο. Αυτό διαφαίνεται ήδη από τον τίτλο του νόμου όπου συνεχίζει 
να γίνεται λόγος για ‘είσοδο’ και ‘διαμονή’, αντί της λέξης ‘παραμονής’ 
που χρησιμοποιείται στο νόμο 2910/2001, γεγονός που φανερώνει την 
μονιμότητα της παραμονής των αλλοδαπών στη χώρα και την μετεξέλιξή 
της από απλή ‘παραμονή’ σε μόνιμη ‘διαμονή’. 

Κλείνοντας να παρατηρήσουμε ότι παρατηρείται συνέχεια και 
συμβατότητα κατά το μεγαλύτερο μέρος στα νομοθετικά κείμενα. Κάθε 
νέο λοιπόν νομοθέτημα που ρυθμίζει τα ζητήματα μετανάστευσης βελ-
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τιώνει την ήδη υπάρχουσα πολιτική σε κάποια θέματα όχι όμως σε όλα. 
Όπως γίνεται φανερό ωστόσο και από τα πρωτότυπα κείμενα των νομο-
θετημάτων κάθε νόμος βασίζεται στους προγενέστερους ή. σε πιο ακραία 
διατύπωση, αποτελεί πιστή αντιγραφή των προηγούμενων νόμων με κά-
ποιες τροποποιήσεις. 
 
 
6.2 Οικογενειακή συνένωση 
 

Αναφορικά με την οικογενειακή συνένωση δηλαδή την συνένωση 
της οικογένειας με την έλευση και των υπολοίπων μελών της στη χώρα 
γίνεται λόγος ήδη από το νόμο 1975/1991. Κάθε αλλοδαπός ο οποίος είχε 
συμπληρώσει με τη δημοσίευση του νόμου συνεχή πενταετή παραμονή 
στη χώρα μας και πληρούσε μια σειρά προϋποθέσεων μπορούσε να προ-
σκαλέσει τα μέλη της οικογένειας του να έρθουν να μείνουν κοντά του. 
Ως μέλη της οικογένειας του θεωρούνταν ο/η σύζυγος, τα κάτω του 18ου 
έτους της ηλικίας άγαμα τέκνα του και οι γονείς του, εφόσον προ της ά-
φιξης του αλλοδαπού συνοικούσαν ή συντηρούνταν από τον ίδιο. Οι 
ρυθμίσεις αυτές αναμφίβολα δεν αφορούν τους παράνομα εισερχόμενους 
αλλοδαπούς αλλά ένα μικρό μέρος αλλοδαπών που εισέρχονταν νόμιμα 
στη ελληνική επικράτεια. 

Με το Π.Δ.359/1997 παραχωρείται η δυνατότητα στους αλλοδα-
πούς που έχουν αποκτήσει κάρτα παραμονής και πληρούν τις απαιτούμε-
νες προϋποθέσεις που τίθενται από το νόμο 1975/1991 να ζητήσουν την 
έλευση και εγκατάσταση πλησίον τους των μελών της οικογένειας τους. 
Ως εκ τούτου η αύξηση των αλλοδαπών μαθητών κατά τα σχολικά έτη 
1997-1998 και 1998-1999 που παρατηρείται στα στοιχεία του πίνακα 4 
είναι απόρροια της οικογενειακής συνένωσης των νομιμοποιούμενων αλ-
λοδαπών. 

Μια δεκαετία αργότερα με το νόμο 2910/2001 επιτρέπεται στους 
αλλοδαπούς που διαμένουν νόμιμα για δύο (2) έτη στη χώρα και πληρούν 
μια σειρά προϋποθέσεων να ζητήσουν την είσοδο και εγκατάσταση στη 
χώρα των μελών της οικογένειας τους για λόγους οικογενειακής συνένω-
σης. Παρατηρούμε επομένως τη μείωση του χρονικού ορίου παραμονής 
στη χώρα από τα πέντε (5) έτη που ήταν στο Ν.1975/1991 στα δύο (2) 
έτη μόνο. Επίσης ως μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού θεωρούνται 
πλέον ο/η σύζυγος, τα κάτω των 18 ετών άγαμα τέκνα, τα κάτω των 18 
ετών άγαμα τέκνα του/της συζύγου στον οποίο έχει ανατεθεί η άσκηση 
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της γονικής μέριμνας. Σε αντίθεση συνεπώς με τον νόμο 1975/1991 όπου 
δεν γινόταν λόγος για τα άγαμα τέκνα του/της συζύγου του αλλοδαπού 
εφόσον του/της έχει ανατεθεί η γονική μέριμνα. 

Στο ίδιο πνεύμα κινείται και ο μεταγενέστερος νόμος 3386/2005 
όπου οι σχετικές διατάξεις είναι ίδιες με το νόμο 2910/2001. Η διαφορο-
ποίηση του παρόντος νόμου έγκειται στη ρύθμιση του θέματος της πολυ-
γαμίας καθώς ο αλλοδαπός δύναται να ζητήσει οικογενειακή επανένωση 
μόνο με μία σύζυγο. Επίσης παρατηρείται να υπάρχει οξεία αντίφαση 
ανάμεσα σε αυτά τα οποία εφαρμόζονται σχετικά με την οικογενειακή 
συνένωση για το σύνολο των αλλοδαπών και για ορισμένες κατηγορίες 
‘προνομιούχων’ αλλοδαπών. Έτσι ενώ το όριο παραμονής για να έχει τη 
δυνατότητα οικογενειακής συνένωσης κάποιος αλλοδαπός είναι τουλάχι-
στο δύο (2) χρόνια, κάποιες κατηγορίες αλλοδαπών όπως ανταποκριτές 
ξένου τύπου, ερευνητές, αθλητές, κ.α έχουν τη δυνατότητα να συνοδεύο-
νται από τις οικογένειες τους με την άφιξη τους στη χώρα. 

Συμπερασματικά επομένως γίνεται αντιληπτό ότι η οικογενειακή 
συνένωση των νόμιμα διαμενόντων αλλοδαπών συνέτεινε στην αύξηση 
τόσο του αλλοδαπού μαθητικού πληθυσμού όσο και του αλλοδαπού πλη-
θυσμού εν γένει. Επίσης στη συνένωση αυτή βοήθησαν αφενός η μείωση 
του χρονικού ορίου παραμονής στην χώρα και αφετέρου η διεύρυνση των 
ατόμων που θεωρούνται μέλη της οικογένειας του αλλοδαπού περιλαμ-
βάνοντας έτσι αρκετές ειδικές περιπτώσεις. 
 
 
6.3 Κοινωνική-εκπαιδευτική ένταξη 
 

Ασχολούμενοι στην ενότητα αυτή με την κοινωνική και εκπαιδευ-
τική ένταξη θα εξετάσουμε συγκριτικά τους νόμους 3386/2006 και 
2413/1996 καθώς σε αυτούς εμφανίζονται όλα τα κριτήρια της σύγκρι-
σης. Αναφορικά με την πρώτη παράμετρο σύγκρισης γίνεται λόγος για 
κοινωνική ένταξη των μεταναστών στο Ν. 3386/2005 και αντίστοιχα έ-
χουμε την προσπάθεια κοινωνικής ένταξης των αλλοδαπών μαθητών με 
το Ν.2413/1996 διαμέσου του Σχολείου Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης.  

Καθένα από τα δυο νομοθετήματα συμβάλλει με το δικό του τρόπο 
στην ενταξιακή πολιτική που διατείνεται η εκάστοτε πολιτεία ότι ακο-
λουθείται. Ο Ν.3386/2005 υποστηρίζει ότι με τις διάφορες δράσεις και 
μέτρα τα οποία θα λάβει η πολιτεία θα συμβάλει ‘…στην ισότιμη συμμε-
τοχή τους στην κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική ζωή της Χώρας και 



 111144

αφ’ ετέρου αποβλέπουν στην υποχρέωση σεβασμού των θεμελιωδών κανό-
νων και αξιών της ελληνικής κοινωνίας…’(Αρθ.65 §1). Αντίστοιχα το 
Σχολείο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης συμβάλει στην ομαλή ένταξη των 
μαθητών στο νέο εκπαιδευτικό περιβάλλον και την νέα κοινωνική πραγ-
ματικότητα μέσα από τις διάφορες δράσεις που υλοποιούνται στα πλαί-
σια των εκπαιδευτικών προγραμμάτων(Εισηγητική Έκθεση Ν.2413, 5).  

Κατά πόσο όμως οι ρητά εκπεφρασμένες προθέσεις και δράσεις 
των νομοθετημάτων για κοινωνική ένταξη υλοποιούνται στην πράξη; Το 
θέμα αυτό μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο κάποιας άλλης έρευνας. βέ-
βαιο όμως είναι ότι πίσω από το ρητό αυτό περιεχόμενο των νομοθετη-
μάτων κρύβεται το άρρητο δηλαδή οι αφανείς προθέσεις του νομοθέτη.  

Έτσι όταν γίνεται λόγος για κοινωνική ένταξη θα πρέπει να πίσω 
από τα άρθρα του νομοθετήματος να διαβλέψουμε τα χαρακτηριστικά, 
αφομοιωτικά ή διαπολιτισμικά, αυτής της ένταξης. 

Τα παραπάνω νομοθετήματα αν και διατείνονται για την σημαντι-
κότητα της κοινωνικής ένταξης την κατανοούν με αφομοιωτικά κυρίως 
χαρακτηριστικά. Τόσο ο Ν.3386/2005 ο οποίος συστήνει δράσεις και μέ-
τρα για την κοινωνική ένταξη, μέτρα όμως που αφορούν: α) πιστοποιη-
μένη γνώση ελληνικής γλώσσας, β)μαθήματα ιστορίας, πολιτισμού και 
ελληνικού τρόπου ζωής, και άλλα τα οποία οδηγούν στην ‘κοινωνική α-
φομοίωση’ των αλλοδαπών κι όχι στην ‘κοινωνική ένταξη’, όσο και ο 
Ν.2413/1996 ο οποίος με την ίδρυση ξεχωριστών Διαπολιτισμικών Σχο-
λείων οδηγεί στο διαχωρισμό των αλλοδαπών μαθητών από τους ημεδα-
πούς με αποτέλεσμα να μην προωθείται η κοινωνική ένταξη των πρώτων 
αλλά η περιχαράκωση τους σε κοινωνικά αποκλεισμένες ομάδες αλλοδα-
πών μαθητών. 

Σχετικά με τη δεύτερη παράμετρο σύγκρισης την διατήρηση του 
πολιτισμικού κεφαλαίου παρατηρούμε ότι τόσο στο Ν.3386/2006, όσο 
και στο Ν.2413/1996 δεν γίνεται αναφορά για τη διατήρηση του πολιτι-
σμικού κεφαλαίου των αλλοδαπών, ούτε στους τρόπους με τους οποίους 
μπορεί να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, ούτε βέβαια στην αρωγή της πολιτείας 
για την επίτευξη της διατήρησης του. Γίνεται λοιπόν σαφές από τον εκά-
στοτε νομοθέτη ότι μιλώντας για κοινωνική ένταξη δεν εμπεριέχεται και 
η διατήρηση του πολιτισμικού κεφαλαίου των μεταναστών ούτε των ενη-
λίκων, ούτε και των μαθητών για εμπλουτισμό και αξιοποίηση του στη 
διδασκαλία. 
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Από τα παραπάνω επομένως γίνεται αντιληπτό ότι στη χώρα μας 
τόσο η μεταναστευτική νομοθεσία, όσο και η εκπαιδευτική νομοθεσία 
για τα παιδιά των μεταναστών προωθούν την κοινωνική ένταξη με αμι-
γώς αφομοιωτικά χαρακτηριστικά τα οποία εμπεριέχονται στις δράσεις 
και στα μέτρα τα οποία λαμβάνει η εκάστοτε πολιτεία. Είναι σαφές ότι δε 
γίνεται λόγος σχεδόν ποτέ για τις δυνατότητες και τα μέσα που παρέχο-
νται στους αλλοδαπούς για τη διατήρηση του πολιτισμικού κεφαλαίου 
τους καθώς η αρωγή της πολιτείας είναι ανύπαρκτη. Επομένως ο νομοθέ-
της κάνει λόγο για ‘κοινωνική ένταξη’ αποσκοπώντας στην ‘κοινωνική 
αφομοίωση’ των μεταναστών. 

Εκτός όμως από την άκαρπη ενταξιακή πολιτική υπάρχουν αξιόλο-
γες προσπάθειες που γίνονται σε ερευνητικό επίπεδο και σε επίπεδο πα-
ραγωγής υλικού από τα τέσσερα μεγάλα προγράμματα που εκπονούνται 
με χρηματοδότηση της ευρωπαϊκής ένωσης: 

1. “Εκπαίδευση Παλιννοστούντων και Αλλοδαπών Μαθητών” με 
επιστημονικό υπεύθυνο τον Καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. 
Γεώργιο Μάρκου. 

2. “Εκπαίδευση Τσιγγανοπαίδων” με επιστημονικό υπεύθυνο τον 
Καθηγητή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κ. Αθανάσιο Γκότοβο. 

3. “Εκπαίδευση Μουσουλμανοπαίδων” με επιστημονική υπεύθυνη 
την Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Άννα Φραγκουδάκη. 

4. “Παιδεία Ομογενών” με επιστημονικό υπεύθυνο τον Καθηγητή 
του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Μιχάλη Δαμανάκη. 

 
Όπως παρατηρείται λοιπόν και στον παρακάτω πίνακα από την 

εφημερίδα ‘ΤΑ ΝΕΑ’ στις 9/11/2005 όπου γίνεται αξιολογική παράθεση 
των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με βάση ορισμένους δείκτες εφαρ-
μογής πολιτικών ένταξης για κάθε χώρα, η Ελλάδα βρίσκεται στις τελευ-
ταίες θέσεις καθώς οι πολιτικές που εφαρμόζονται σχετικά με την ένταξη 
των αλλοδαπών στην αγορά εργασίας, την οικογενειακή συνένωση και 
τους ‘επί μακρόν διαμένοντες’ (συνεχής διαμονή πάνω από 5 έτη) κρίνο-
νται απλά ικανοποιητικές. Σε ότι αφορά την απόκτηση ιθαγένειας οι πο-
λιτικές της ελληνικής πολιτείας χαρακτηρίζονται σχεδόν ανύπαρκτες, 
καθώς η απόκτηση της ιθαγένειας είναι ‘άπιαστο όνειρο’ για την πλειο-
ψηφία των αλλοδαπών που διαμένουν ή ακόμα και γι’ αυτούς που γεν-
νιόνται στη χώρα μας. 
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Πίνακας 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πηγή: Τα Νέα 09-11-2005 
 
Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι η ελληνική πολιτεία προσπαθεί να πε-

ράσει από την παλιότερη αφομοιωτική πολιτική στην σύγχρονη ενταξια-
κή πολιτική. Όμως δυστυχώς δεν λαμβάνει τα κατάλληλα μετρά για να το 
επιτύχει και δεν αποκομίζει τις απαραίτητες γνώσεις από άλλες χώρες με 
μεγαλύτερη εμπειρία σε θέματα μεταναστευτικής πολιτικής. 
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7. Γενικές  διαπιστώσεις-συμπεράσματα  

 

Με την ολοκλήρωση της ανάλυσης η οποία προηγήθηκε σχετικά 
με την μεταναστευτική πολιτική και την εκπαιδευτική πολιτική για παι-
διά μεταναστών θα προχωρήσουμε στη διατύπωση κάποιων γενικών δια-
πιστώσεων οι οποίες θα βοηθήσουν να παρουσιαστούν τα σημαντικότερα 
σημεία της παρούσας εργασίας. 

Η μετανάστευση στην Ελλάδα έχει μια αρκετά μεγάλη ιστορία από 
την αρχαιότητα ως το πρόσφατο παρελθόν. Πάντα όμως η Ελλάδα ήταν η 
χώρα που έστελνε τους μετανάστες (χώρα αποστολής) κι όχι η χώρα που 
δεχόταν μετανάστες (χώρα υποδοχής). Αν και υπήρχε λοιπόν αρκετή ε-
μπειρία σε θέματα μετανάστευσης αυτή εστιαζόταν κυρίως στην αποστο-
λή μεταναστών σε άλλες χώρες. Έτσι στις αρχές της δεκαετίας του 1990 
όταν άρχισαν να εισρέουν στη χώρα τα πρώτα μεγάλα κύματα μετανα-
στών(κυρίως λαθρομεταναστών) η Ελλάδα είχε πλέον μετατραπεί από 
χώρα αποστολής μεταναστών σε νέα χώρα υποδοχής μεταναστών. Πολ-
λαπλά ήταν τα προβλήματα που ανέκυψαν και η πολιτεία προσπάθησε να 
τα αντιμετωπίσει τόσο νομοθετικά όσο και με άλλους τρόπους. Τις δια-
πιστώσεις λοιπόν και τα συμπεράσματα που εξάγονται από την προηγη-
θείσα ανάλυση της νομοθετικής προσπάθειας του κράτους θα παραθέ-
σουμε στη συνέχεια. 

 

1) Είσοδος και διαμονή 

Αναφορικά με την είσοδο και διαμονή των αλλοδαπών στην ελλη-
νική επικράτεια η μεγάλη εισροή αυτή ήταν κάτι πρωτόγνωρο για τα ελ-
ληνικά δεδομένα και η αποκτηθείσα εμπειρία σε θέματα μετανάστευσης, 
από την αποστολή μεταναστών σε άλλες χώρες, ελάχιστα βοήθησε στην 
αντιμετώπιση της νέας κατάστασης. Ο νόμος 1975/1991 με τον οποίο η 
τότε πολιτεία προσπάθησε να ρυθμίσει την υπάρχουσα κατάσταση ήταν 
ουσιαστικά μια μικρής κλίμακας αναπροσαρμογή του προϋπάρχοντος 
νόμου 4310/1929 και οι ρυθμίσεις του απέβλεπαν κυρίως στην πάταξη 
της λαθρομετανάστευσης τονίζοντας την προσωρινότητα της παραμονής 
των μεταναστών. Όμως με την πάροδο των χρόνων ο αριθμός των μετα-
ναστών είχε σταθερά ανοδική πορεία. Η πολιτεία αποφάσισε να κάνει μια 
πρώτη καταγραφή και νομιμοποίηση των παράνομων, μέχρι τότε, μετα-
ναστών στα τέλη του 1997 οπότε και εκδίδει τα δυο Π.Δ. 358/1997 και 
359/1997. Η προσπάθεια αυτή ήταν αρκετά επιτυχημένη και συνεχίστηκε 
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ως την έκδοση του μεταναστευτικού νόμου 2910/2001 ο οποίος έθετε σε 
νέες βάσεις και σε νέο πνεύμα την ελληνική μεταναστευτική πολιτική. 
Μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα όμως από την εφαρμογή του κρίθηκε 
από την νέα πολιτεία αναγκαία η ψήφιση νέου νόμου του 3386/2005 ο 
οποίος προσάρμοσε τη μεταναστευτική πολιτική της χώρας με βάση τη 
διεθνή εμπειρία και τις σύγχρονες προσεγγίσεις του θέματος. 

Συνοψίζοντας τα παραπάνω παρατηρούμε ότι συντελείτε μέχρι 
σήμερα από την πολιτεία μια προσπάθεια διαχείρισης των υπαρχόντων 
αλλοδαπών. Η ελληνική πολιτεία ξεκίνησε να εφαρμόζει το πρόγραμμα 
καταγραφής και νομιμοποίησης έξι χρόνια μετά την είσοδο των πρώτων 
μεγάλων μεταναστευτικών ρευμάτων. Την ίδια στιγμή στις άλλες μεσο-
γειακές χώρες όπως η Ισπανία και η Ιταλία εφαρμοζόταν το τρίτο και το 
τέταρτο αντίστοιχα πρόγραμμα. Βέβαια δεν θα πρέπει να αναζητούμε τις 
ευθύνες μόνο στην πολιτεία. Η ελληνική κοινωνία ήταν εκείνη που είχε 
ωριμάσει περισσότερο μετά από έξι χρόνια επαφής με κάτι διαφορετικό, 
κάτι ‘ξένο’ προς αυτή και το είχε πλέον αποδεχτεί. Παρά ταύτα ακόμα 
και σήμερα η πολιτεία είναι αρκετά φειδωλή στις παροχές που δίνει 
στους αλλοδαπούς μέσω των νομοθετικών ρυθμίσεων. 

 

2) Οικογενειακή συνένωση 

Σε ότι αφορά την οικογενειακή συνένωση η πρώτη αναφορά γίνε-
ται ήδη από το νόμο 1975/1991. Από τότε μέχρι τον πρόσφατο νόμο 
3386/2005 επήλθε αλλαγή τόσο στις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρεί 
ο αλλοδαπός όσο και στα άτομα που θεωρούνται μέλη της οικογένειας. 
Έτσι ενώ αρχικά ο αλλοδαπός θα έπρεπε να έχει συμπληρώσει πενταετή 
συνεχή παραμονή στη χώρα, με το νόμο 2910/2001 ο χρόνος συνεχούς 
παραμονής μειώνεται στα δύο χρόνια. Καθίσταται συνεπώς εμφανής η 
προσπάθεια ώστε οι αλλοδαποί να συνενωθούν με τις οικογένειες τους 
γεγονός που θα έχει πολλαπλά οφέλη τόσο για τους ίδιους τους αλλοδα-
πούς όσο και για την ίδια την πολιτεία. Αν και πολλές από τις ρυθμίσεις 
αυτές που αφορούν την οικογενειακή συνένωση όπως και άλλα θέματα 
προήλθαν έπειτα από επιταγή της ευρωπαϊκής ένωσης για την ενσωμά-
τωση στο εθνικό δίκαιο διαφόρων κοινοτικών οδηγιών. Αξιοσημείωτο 
όμως είναι ότι πίσω από τις διατάξεις αυτές η ελληνική πολιτεία προσπα-
θεί να επωφεληθεί θέτοντας ως προϋποθέσεις να υπάρχει ελάχιστο εισό-
δημα προσαυξημένο για κάθε μέλος της οικογένειας, δηλαδή το περισσό-
τερο εισόδημα ισοδυναμεί με περισσότερους φόρους. Επίσης τα μέλη τις 
οικογένειας ασφαλίζονται και αυτά στον φορέα ασφάλισης που ανήκει ο 
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αλλοδαπός δηλαδή περισσότερα μέλη συνεπάγεται περισσότερες εισφο-
ρές στους ασφαλιστικούς φορείς. Και άλλα πολλά όμοια παραδείγματα. 
Η ελληνική πολιτεία λοιπόν λαμβάνει μέτρα, τόσο για το συγκεκριμένο 
θέμα όσο και για αλλά θέματα που αφορούν τους αλλοδαπούς, τα οποία 
ενώ εκ πρώτης δείχνουν να είναι ευνοϊκά για τους αλλοδαπούς είναι εξί-
σου ευνοϊκά για την ίδια. 

 

3) Κοινωνική ένταξη 

Σχετικά με την ένταξη των αλλοδαπών στην ελληνική αγορά ερ-
γασίας και ελληνική κοινωνία εν γένει παρατηρούμε ότι αρχικά η πολι-
τεία επιχείρησε να διευθετήσει τα θέματα των αλλοδαπών δοκιμάζοντας 
να τους αφομοιώσει πλήρως στην ελληνική κοινωνία ώστε να μην απαι-
τείται η λήψη ειδικών μέτρων και ρυθμίσεων με κόστος τόσο οικονομικό, 
όσο και πολιτικό. Επίσης η ίδια η κοινωνία δεν ήταν έτοιμη να δεχθεί κά-
τι διαφορετικό στις αρχές της δεκαετίας του 1990 και έτσι οι αλλοδαποί 
για να επιβιώσουν αναγκάσθηκαν να ‘ενσωματωθούν’ εξελληνίζοντας ή 
και αλλάζοντας εντελώς τα ονόματα τους, μιλώντας συνεχώς ελληνικά, 
υιοθετώντας ελληνικά ήθη και έθιμα και με πολλούς άλλους τρόπους. 
Χρειάστηκε όμως να περάσουν έξι ολόκληρα χρόνια ώστε η πολιτεία με 
τα Π.Δ 358/1997 και 359/1997 να νομιμοποιήσει τους παράνομα διαμέ-
νοντες αλλοδαπούς και να τους βοηθήσει να ξεφύγουν από την εκμετάλ-
λευση και την ανασφάλιστη εργασία θέτοντας κυρώσεις για τους εργοδό-
τες που απασχολούσαν παράνομα αλλοδαπούς. Με τον τρόπο αυτό επήλ-
θε η ένταξη των αλλοδαπών στην αγορά εργασίας και η εξίσωση τους με 
τους ημεδαπούς εργαζομένους ως προς τα εργασιακά δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις. Μια ακόμα εκκρεμότητα ήταν η ένταξη των αλλοδαπών 
στην ευρύτερη κοινωνία. Το ζήτημα αυτό ρυθμίστηκε νομοθετικά με τον 
νόμο 3386/2005 που προβλέπει την εφαρμογή δράσεων σχετικών με την 
κοινωνική ένταξη των αλλοδαπών και την εκμάθηση ελληνικής γλώσσας 
και ιστορίας. Το ζήτημα που παραμένει είναι αν θα υπάρξει πιστή εφαρ-
μογή στην πράξη των διατάξεων του νόμου ή εάν η πράξη διαφέρει κατά 
πολύ των θεωρητικών διατάξεων του νόμου. 

 

4) Εκπαιδευτική ένταξη 

Τέλος αναφερόμενοι στην εκπαιδευτική ένταξη των παιδιών των 
μεταναστών παρατηρούμε ότι η πολιτεία ήταν αρκετά προετοιμασμένη 
σε ότι αφορά την υποδοχή μαθητών από άλλες χώρες καθώς είχε να α-
ντιμετωπίσει την εισροή μεγάλου αριθμού παλιννοστούντων μαθητών. 
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Έτσι είχαν ήδη θεσμοθετηθεί, από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, και 
άρχισαν να λειτουργούν οι Τάξεις Υποδοχής(Τ.Υ) και τα Φροντιστηρια-
κά Τμήματα(Φ.Τ) για να στηρίξουν τους παλιννοστούντες μαθητές ώστε 
να μπορούν να ‘ενταχθούν’ (αφομοιωθούν) ομαλά στο νέο εκπαιδευτικό 
περιβάλλον. Στις υπάρχουσες αυτές δομές με Υπ. Απόφαση του 1994, 
που αναδιοργάνωνε τον τρόπο λειτουργίας των Τ.Υ και των Φ.Τ, δίνεται 
η δυνατότητα να εντάσσονται και αλλοδαποί μαθητές μαζί με τους πα-
λιννοστούντες στις Τ.Υ και τα Φ.Τ. Δυστυχώς αν και εντάσσονται οι αλ-
λοδαποί μαθητές στο ενισχυτικό αυτό θεσμό παρά ταύτα δεν γίνεται κα-
μιά αλλαγή στο πνεύμα και τη δομή των Τ.Υ και των Φ.Τ αλλά συνεχί-
ζουν να λειτουργούν με τον ίδιο αφομοιωτικό χαρακτήρα που είχαν και 
προς τους παλιννοστούντες μαθητές αφήνοντας αναξιοποίητο το προϋ-
πάρχον μορφωτικό κεφάλαιο το οποίο έφερε κάθε μαθητής είτε αλλοδα-
πός είτε παλιννοστούντας. 

Σε ότι αφορά την εκπαιδευτική πολιτική παρατηρείται ως εκ τού-
του μια αδράνεια από μέρους της πολιτείας καθώς ενώ υπάρχουν τα κα-
τάλληλα θεσμικά κείμενα που παρέχουν τις δυνατότητες, σε θεωρητικό 
πάντα επίπεδο, να καλλιεργήσουν οι μαθητές το μορφωτικό τους κεφά-
λαιο και τη μητρική γλώσσα στις Τ.Υ και τα Φ.Τ η πολιτεία δεν προχω-
ρεί στην υλοποίηση των διατάξεων αυτών αλλά παραμένουν εξαιρετικές 
θεωρητικά προτάσεις οι οποίες δεν υλοποιούνται στην πράξη. Ανάλογα 
παραδείγματα υπάρχουν και από τις διατάξεις του νόμου 2413/1996 ο 
οποίος θεμελιώνει τη διαπολιτισμική εκπαίδευση στην Ελλάδα και χαρα-
κτηρίζεται άριστος ως θεωρητικό κείμενο. Όμως στην πράξη πολλές από 
τα διατάξεις ‘ερμηνεύθηκαν’ αυθαίρετα από την εκάστοτε πολιτική ε-
ξουσία και έγιναν πράξη με όσο το δυνατό λιγότερο κόστος. Έτσι τα δια-
πολιτισμικά σχολεία τα οποία θα μπορούσαν να αποτελέσουν πρότυπη 
μορφή σχολείων δίγλωσσης εκπαίδευσης με ξεχωριστό αναλυτικό πρό-
γραμμα έγιναν πράξη με το χαμηλότερο οικονομικό και πολιτικό κόστος.  

 
Αναφορικά λοιπόν με τη μεταναστευτική πολιτική γίνεται αντιλη-

πτό από τα κεφάλαια που προηγήθηκαν ότι τα νομοθετικά κείμενα παρα-
τηρείται να έχουν εν μέρει συμβατότητα και αλληλουχία. Παρά ταύτα 
υπάρχουν αρκετές αντιφάσεις μεταξύ των ψηφισθέντων νομοθετικών 
ρυθμίσεων και των εφαρμοζόμενων μέτρων, καθώς και αλληλοκαλύψεις 
καθώς αρκετά ζητήματα τα οποία έχουν ήδη ρυθμιστεί σε προγενέστερα 
νομοθετικά κείμενα, ρυθμίζονται εκ νέου σε νεότερα νομοθετήματα χω-
ρίς να αξιολογούνται τα παλαιότερα μέτρα που είχαν ληφθεί. Τούτο μπο-
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ρεί να ερμηνευτεί με δεδομένο ότι οι τρεις μεταναστευτικοί νόμοι του 
1991, του 2001 και του 2005 έχουν συνταχθεί από διαφορετικό κάθε φο-
ρά νομοθέτη και ως εκ τούτου απηχούν a priori τρεις διαφορετικές αντι-
λήψεις αναφορικά με το συγκεκριμένο θέμα. 

Η μεταναστευτική πολιτική επομένως που ασκήθηκε και ασκού-
νταν μέχρι τις μέρες μας εμπίπτει στα πλαίσια του αφομοιωτικού μοντέ-
λου. Τα τελευταία όμως χρόνια παρατηρείται μια τάση αλλαγής και εισα-
γωγή κάποιων διαπολιτισμικών στοιχείων στη χαρασσόμενη πολιτική με 
μια μετάβαση από την αφομοίωση στην ένταξη. Όμως δεν γνωρίζουμε αν 
οι προθέσεις μιας τέτοια πολιτικής είναι τόσο αγνές όσο φαίνονται εκ 
πρώτης. Συνεπώς κάνοντας λόγω για μια ενταξιακή πολιτική εννοείται η 
ένταξη των μεταναστών στα πλαίσια της ‘ισοτιμίας των πολιτισμών’ ή 
μια αφομοιωτική ενσωμάτωση στην ελληνική κοινωνία; 

Όπως στη μεταναστευτική πολιτική έτσι και στην εκπαιδευτική 
πολιτική για τα παιδιά μεταναστών πολλές είναι οι αντιφάσεις μεταξύ 
των νομοθετικών κειμένων αλλά περισσότερες ανάμεσα στα θεσμικά 
κείμενα και στα μέτρα που λαμβάνονται στην πράξη. Παρατηρούμε λοι-
πόν να υπάρχει μια αντίφαση ανάμεσα σε αυτό που γίνεται στην πράξη 
και σε αυτό που θα έπρεπε να γίνεται με βάση την επίσημη εκπαιδευτική 
πολιτική. Αφενός όλοι προσπαθούν να επιλύσουν το ‘παιδαγωγικό πρό-
βλημα’ που είναι η αδυναμία των αλλοδαπών μαθητών στη χρήση της 
γλώσσας υποδοχής, και αυτό δηλώνει την υιοθέτηση ενός αφομοιωτικού 
μοντέλου στην αντιμετώπιση αυτών των καταστάσεων, αφετέρου η επί-
σημη εκπαιδευτική πολιτική όπως εκπορεύεται από το νόμο 2413/1996, 
κάνει λόγο για διαπολιτισμική προσέγγιση, όπου η μη κατοχή σε ικανο-
ποιητικό βαθμό της γλώσσας υποδοχής δεν αποτελεί ‘παιδαγωγικό πρό-
βλημα’. Επίσης στην Υπ. Απόφαση Φ10/20/Γ1/708/7-9-1999 γίνεται λό-
γος για ομαλή και ισόρροπη ένταξη των αλλοδαπών μαθητών στο ελλη-
νικό εκπαιδευτικό σύστημα και δίνεται η δυνατότητα στους αλλοδαπούς 
μαθητές να διδάσκονται τη γλώσσα της χώρας προέλευσης τους. Στην 
πράξη όμως αντί για ένταξη εννοείται ομαλή και ισόρροπη αφομοίωση 
καθώς σε καμία από τις Τ.Υ και τα Φ.Τ δεν διδάχθηκε ούτε διδάσκεται η 
γλώσσα της χώρας προέλευσης των μαθητών ούτε καλλιεργήθηκε το 
μεταφερθέν μορφωτικό κεφάλαιο. 

Σύμφωνα επομένως με όσα είδαμε παραπάνω το μοντέλο μετανα-
στευτικής και εκπαιδευτικής πολιτικής για παιδιά μεταναστών στο οποίο 
εντάσσεται το ελληνικό παράδειγμα είναι το αφομοιωτικό μοντέλο με 
αρκετά διαπολιτισμικά στοιχεία στην προσπάθεια της ελληνικής πολιτεί-
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ας να κάνει την μετάβαση από την αφομοιωτική προσέγγιση στη σύγχρο-
νη διαπολιτισμική πραγματικότητα. Όμως φρονούμε ότι δεν έχουν επέλ-
θει ακόμα εκείνες οι καινοτόμες αλλαγές που απαιτούνται για την μετα-
στροφή της νοοτροπίας από τη μονοπολιτισμική έκφραση στη διαπολιτι-
σμική συνεργασία. 

Είναι γεγονός πλέον ότι η Ελλάδα είναι μια από τις ‘νέες χώρες’ 
υποδοχής μεταναστών. Η πολυπολιτισμική ελληνική κοινωνία είναι το 
δεδομένο την στιγμή αυτή. Ζητούμενο είναι να μετεξελιχθεί σε διαπολι-
τισμική πλέον η κοινωνία αυτή. Για να επιτευχθεί όμως κάτι τέτοιο χρει-
άζεται η συνεργασία πολλών φορέων προς τον σκοπό αυτό. Η αρχή θα 
πρέπει να γίνει πρώτιστα από το σχολείο το οποίο διαπλάθει τους αυρια-
νούς πολίτες που θα ζήσουν σε μια τέτοια κοινωνία συνύπαρξης των πο-
λιτισμών και θα πρέπει να συμβιώσουν αρμονικά με όλους.  

Όπως σημειώθηκε εξ’ αρχής, η μετανάστευση αποτελεί μια μεγάλη 
πρόκληση για τις χώρες υποδοχής μεταναστών, όπως είναι σήµερα η Ελ-
λάδα, εφόσον από τη μια προσφέρει μεγάλες ευκαιρίες που μπορούν να 
αξιοποιηθούν προς όφελος των οικονοµιών τους, αλλά ταυτόχρονα μπο-
ρεί να συνεπάγεται κοινωνικά προβλήματα όπως τον κοινωνικό αποκλει-
σμό και άλλα φαινόμενα που υπονομεύουν την κοινωνική συνοχή. Η έ-
κβαση της πρόκλησης εξαρτάται σε μεγάλο βαθµό από το σχεδιασμό και 
την εφαρμογή των κατάλληλων πολιτικών οι οποίες θα μεγιστοποιήσουν 
τα οφέλη της μετανάστευσης αλλά συγχρόνως θα αμβλύνουν τα ενδεχό-
μενα προβλήματα, προωθώντας την οικονομική και κοινωνική ένταξη 
των μεταναστών και τονώνοντας την κοινωνική συνοχή. Έχοντας ως πυ-
ξίδα λοιπόν τα τελευταία οι εκάστοτε κυβερνήσεις της Ελλάδας θα πρέ-
πει να φροντίζουν ώστε να λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα και να χα-
ράσσονται οι απαραίτητες βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες πολιτι-
κές. 
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Διευθύνσεις Ιστοσελίδων Σχετικά 

με τη Μετανάστευση 
 

Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοί-
κησης και Αποκέντρωσης htpp:// www.ypes.gr 

Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Δια-
πολιτισμικής Εκπαίδευσης(ΙΠΟΔΕ) htpp:// www.ipode.gr 

Μεσογειακό Παρατηρητήριο για τη Με-
τανάστευση htpp:// www.mmo.gr 

Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών htpp:// www.migrants.gr 

Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυ-
γες htpp:// www.gcr.gr 

Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής 
(ΙΜΕΠΟ) htpp:// www.imepo.gr 

Συνήγορος του Πολίτη του Μετανάστη 
του Πρόσφυγα του Ομογενούς htpp:// www.synigoros.gr/allodapoi/ 

Κέντρου Ερευνών Μειονοτικών 
Ομάδων htpp:// www.kemo.gr 

Κέντρο Πληροφόρησης & Τεκμηρίωσης 
για το Ρατσισμό, την Οικολογία, την Ει-
ρήνη και τη Μη-Βία, «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» 

htpp:// www.antigone.gr 

Ομάδα Έρευνας του Αποκλεισμού και 
των Δομών Εξουσίας REDS htpp:// www.eled.auth.gr/reds/ 

Athens Migration Policy Initiative htpp:// www.migrationpolicy.org/AMPI/ 

International Organization For Migra-
tion (IOM) htpp:// www.iom.int 

International Centre For Migration Pol-
icy Development (ICMPD) htpp:// www.icmpd.org 

National Network For Immigrant And 
Refugee Rights (NNIRR) htpp:// www.nnirr.org 

European Research Centre On Migra-
tion And Ethnic Relations htpp:// www.ercomer.org 

International Organisation for Migration htpp:// www.iom.ch 
Migrants in Greece htpp:// www.migrantsingreece.org 
Journal of International Migration and 
Integration htpp:// jimi.metropolis.net/ 

 


